
دیپلمات پیشین ایران با اشاره به اینکه امضای »یادداشت تفاهم‌« 
میان جمهوری اسلامی ایران و ایالات متحده آمریکا توسط روسای 
جمهور دو کشور، نقطه عطفی در روابط تهران و واشنگتن است، 
تصریح کرد: این تفاهم‌نامه فراتر از روابط ایران و آمریکا، بیانگر اراده 
مشترک دو طرف برای گفت‌وگو، همکاری و مشارکت در تقویت 

صلح، ثبات و امنیت منطقه‌ای است. به گزارش ایرنا، »سیدحسین 
موسویان« دیپلمات پیشین ایران و استاد دانشگاه پرینستون 
آمریکا در پیامی در شبکه اجتماعی ایکس درباره یادداشت تفاهم 
منعقد شده میان ایران و آمریکا نوشت: امضای تفاهم‌نامه میان 
جمهوری اسامی ایران و ایالات متحده آمریکا توسط رؤسای 

جمهور دو کشور، نقطه عطفی در روابط تهران و واشنگتن و 
نخستین سند صلح و تفاهم در این سطح میان دو کشور بعد از 

انقلاب ۱۳۵۷ ایران محسوب می‌شود.
وی افزود: مهم‌ترین اصل این تفاهم‌نامه، تأکید متقابل بر احترام 
به حاکمیت ملی، استقلال سیاسی و عدم مداخله در امور داخلی 

یکدیگر است؛ اصلی که می‌تواند مبنای شکل‌گیری توافقات 
جامع‌تر و فصل تازه‌ای از تعاملات دیپلماتیک دو جانبه باشد. این 
تفاهم‌نامه فراتر از روابط ایران و آمریکا، بیانگر اراده مشترک دو 
طرف برای گفت‌وگو، همکاری و مشارکت در تقویت صلح، ثبات 

و امنیت منطقه‌ای است.

موسویان همچنین به نقش سازنده و تعیین‌کننده پاکستان، قطر، 
عربستان سعودی، عمان، ترکیه و مصر در تسهیل این روند، اشاره و 
تاکید کرد: این نقش‌آفرینی نمونه‌ای موفق از دیپلماسی منطقه‌ای 
برای حل‌وفصل اختلافات و ایجاد زمینه همکاری‌های گسترده‌تر 

در سطح منطقه و جهان به شمار می‌رود.

نماینده سازمان خواربار و کشاورزی ملل متحد )فائو( در 
ایران با تاکید بر اهمیت حفاظت و احیای مراتع، گفت: 
اقدامات حفاظتی در شرایطی انجام می‌شود که تخریب 
زمین نزدیک به ۲ میلیارد هکتار از اراضی جهان را 
تحت تأثیر قرار داده و سالانه حدود ۱۲ میلیون هکتار 

زمین حاصلخیز نیز از بین می‌ رود.
به گزارش ایرنا، فرخ طایراو در آیین گرامیداشت روز 
جهانی مقابله با بیابان‌ زایی و خشکسالی ۲۰۲۶، با اشاره 
به شعار جهانی امسال با عنوان »مراتع را بشناسیم، به 
آن‌ها احترام بگذاریم و آنها را احیا کنیم« افزود: این 
شعار یادآور نقش حیاتی مراتع در تأمین معیشت، 
حمایت از تنوع زیستی، تقویت تاب‌ آوری اقلیمی و 

تضمین امنیت غذایی و آبی است.
نماینده فائو در ایران اظهارداشت: مراتع سالم در سراسر 
جهان خدمات ارزشمند اکوسیستمی ارائه می‌دهند و 
از زندگی میلیون‌ ها دامدار، عشایر و جوامع روستایی 
پشتیبانی می‌کنند، اما این اکوسیستم‌ ها به طور 
فزاینده‌ای در معرض تخریب سرزمین، خشکسالی، 

تغییرات اقلیمی و بهره‌برداری ناپایدار قرار دارند.
وی با بیان اینکه این موضوع برای ایران اهمیت ویژه‌ای 
دارد، تصریح کرد: مراتع گسترده و اکوسیستم‌ های 
خشک کشور سرمایه‌ای راهبردی و طبیعی هستند 
که از تولید دام، معیشت روستایی، عملکرد حوزه‌های 
آبخیز، تنوع زیستی و تاب‌آوری جوامع محلی حمایت 

می‌کنند اما این اکوسیستم‌ ها در سال‌های اخیر با 
فشارهای فزاینده ناشی از خشکسالی‌ های مستنر، 
تغییرپذیری اقلیمی، کمبود آب، تخریب سرزمین و 

افزایش طوفان‌ های گرد و غبار روبرو هستند.
فرخ طایراو مقابله با این چالش‌ها را مستلزم اجرای 
راهکارهای یکپارچه دانست و گفت: مدیریت پایدار 
زمین، احیای اراضی تخریب‌شده، کشاورزی سازگار 
با اقلیم، بهبود مدیریت منابع آب و مشارکت فعال 
جوامع محلی از جمله اقداماتی است که باید به صورت 

همزمان دنبال شود.
نماینده فائو در ایران گفت: مراتع سالم تنها یک دارایی 
زیست‌ محیطی نیستند، بلکه یکی از پایه‌ های اصلی 
امنیت غذایی ملی و توسعه پایدار روستایی به شمار 

می‌روند.
وی با اشاره به اقدامات جهانی فائو در این حوزه گفت: 
این سازمان در خط مقدم تلاش‌ها برای مقابله با 
بیابان‌زایی، تخریب سرزمین و خشکسالی قرار دارد و 
از کشورها در چارچوب کنوانسیون مقابله با بیابان‌زایی 
سازمان ملل متحد برای احیای اکوسیستم‌ ها و 
ابتکارهای گسترده احیای اراضی بیابانی حمایت می‌ 

کند.
نماینده فائو در ایران افزود: این اقدامات در شرایطی 
انجام می‌شود که تخریب زمین نزدیک به ۲ میلیارد 
هکتار از اراضی جهان را تحت تأثیر قرار داده و سالانه 

حدود ۱۲ میلیون هکتار زمین حاصلخیز نیز از بین 
می‌ رود.

وی اظهار داشت: برآوردهای فائو نشان می‌ دهد بیش 
از ۱.۷ میلیارد هکتار از اراضی جهان در اثر فعالیت‌های 
انسانی تخریب شده‌اند که ضرورت اقدام فوری برای 

احیا و مدیریت پایدار این منابع را دوچندان می‌کند.
وی با اشاره به همکاری‌ های این سازمان با جمهوری 
اسلامی ایران اظهار داشت: فائو طی سال‌های گذشته 
با وزارت جهاد کشاورزی، سازمان منابع طبیعی و 
آبخیزداری کشور، مراکز تحقیقاتی، جوامع محلی و 
شرکای توسعه برای مقابله با بیابان‌ زایی، تقویت تاب‌ 
آوری در برابر خشکسالی، احیای اکوسیستم‌های 
تخریب‌شده و ارتقای مدیریت پایدار منابع طبیعی 

همکاری نزدیکی داشته است.
طایراو پروژه »مدیریت یکپارچه منابع طبیعی برای 
معیشت پایدار در مناطق محروم روستایی ایران« 
)RFLDL( را یکی از نمونه‌ های موفق این همکاری‌ها 
دانست و گفت: این پروژه با حمایت تسهیلات 
محیط‌زیست جهانی )GEF( و همکاری سازمان 
منابع طبیعی و آبخیزداری کشور اجرا شده و با ترویج 
رویکردهای مشارکت‌محور در مدیریت پایدار اراضی، 
احیای حوزه‌های آبخیز، حفاظت از تنوع زیستی و 
بهبود معیشت جوامع محلی، نتایج ارزشمندی به 

همراه داشته است.

در میان تلی از آوار سرد و فولادهای تاب‌خورده، جایی که تا همین چندی پیش قلب 
تپنده‌ تکنولوژیِ فضایی کشور بود، حالا تنها اسکلتی سیاه از ساختمان باقی مانده است. 
از میان دیوارهای سوخته و فروریخته و سقف‌ دهان‌باز کرده، شهر تهران با آرامش در 
زیر آفتاب می‌خزد؛ اما در این‌سوی مرزهای بتنی، داستانی از کینه‌ای عمیق و مقاومتی 
استوار روایت می‌شود. اینجا پژوهشگاه فضایی ایران است؛ جایی که دشمن قصد داشت 
با یک ضربه، آرزوهای فضایی یک ملت را به خاکستر تبدیل کند، اما در محاسباتش یک 

»سرمایه‌ نامرئی« را فراموش کرده بود: دانش بومی.
هر بار که از کنار اتوبان شیخ فضل الله می‌گذرم، ساختمان عظیمی جلویم سبز می‌شود 
که نیمی از آن آوار شده‌، رد موشک بخشی از ساختمان گرد آن را تا طبقات میانی شکافته 
بود و سینه اش از زخم کینه فراخ، ساختمان پژوهشگاه فضایی درست کنار همین اتوبان 

با همان چهره نزارش فریاد می‌زند: به کدامین گناه.
درست ساعت ۲۲:۰۰ شامگاه ۲۰ اسفند ۱۴۰۵ این ساختمان مورد اصابت موشک‌های 
دشمن آمریکایی- صهیونیستی قرار گرفت، هیچ کس علت آن را ندانست، اکنون که 
بیش از سه ماه از آن شب می‌گذارد، هنوز هم کسی نمی داند گناه یک مرکز پژوهشی 
که کاری جز دستیابی به مطالعات و آخرین یافته‌های علمی ندارد، چه بود که دشمن از 

آن کینه داشت. حالا فرصتی دست داد تا در بازدیدی که برای رسانه ها ترتیب داده شده، 
پا روی آوار ساختمان بگذاریم، وسط آجرهای ریخته اش، دیوارهای شکافته اش، سقف 
آماده ریزشش، پله‌های نیمه سالمش قدم بزنیم، سرک بکشیم بین خرابه‌ها و بدانیم که 
کینه دنبال جلوگیری از پژوهش نبود، دنبال نابودی سرمایه‌ای بود که فکر می کرد زندگی 
پژوهشگرانش به آن وابسته است، بی‌آنکه فکر کند، سرمایه ایران نه ساختمان‌هایش که 
مغزها و فکرهایی است که چنین بنایی را ساخته بودند و باز هم وطن را می سازند اگرچه 

با خشت جان خویش.
گوشه‌ای ایستاده است؛ کمی دورتر از هیاهوی دوربین‌های رسانه‌ها. نگاهش را به 
طبقاتی دوخته که حالا دیگر نه سقف دارند و نه دیوار؛ فقط حفره‌هایی بزرگ که گویی 
زخمی دهان‌باز کرده بر پیشانی ساختمان هستند. هر از چند گاهی، دستش به گوشی 
تلفن می‌رود؛ نتیجه‌ یک پژوهش را پیگیر می‌شود. برای او که ۲۰ سال از عمرش را در 
همین اتاق‌ها صبح را به شب رسانده، اینجا فقط یک “محل کار” نبود؛ اینجا شناسنامه‌ 

حرفه‌ای‌اش بود.
وقتی از او می‌پرسم چه حسی دارد، مکثی می‌کند، به آوار ساختمان روبرویش، 
به ستون های فلزی لخت جلوی چشمانش و تکه‌های بتن زیر پایش نگاه می‌کند 

و می‌گوید: وقتی این ساختمان را زدند، بخشی از وجودم هم درگیر شد. اینجا 
محل مطالعه‌ تکانه‌های زمین، لایه‌هایِ زمین‌شناسی و خشکسالی، ساخت، 
پرداخت، طراحی و دریافت اطلاعات ماهواره‌ای بود؛ ما از این پایین توی همین 
ساختمانی که حالا نیست، از آن بالا، از آسمان، دردهای این کشور را می‌دیدیم 
 و برای درمانش نسخه می‌نوشتیم. اینجا خانه‌ ما بود، آوار که شد، خانه‌مان روی 

سرمان آوار شد.
او این‌طور ادامه می‌دهد: دشمن فکر کرد اگر ساختمان را بزند، ما تمام می‌شویم. آن‌ها 
نمی‌دانند که ما اینجا با جان و دل کار می‌کردیم؛ اینجا جایی بود که امید هزاران نفر برای 
توسعه‌ فناوری کشور در آن گره خورده بود. برای ما این تخریب، فراتر از یک اتفاق نظامی 

بود؛ این یک جنایت علیه پیشرفت بود.
می‌گوید: هر روز با این شوق و علاقه بیدار می‌شدم که امروز هم قرار است کاری بکنم، 
اطلاعاتی که مثل دیروز نیست، آینده نیست اما آینده کشور را می سازد، لحظه‌ها را پیش 
از وقوع می‌پیماید، به دست ما می‌رسد و ما می‌دانیم که چه ثانیه‌هایی را در پیش داریم، 
هنوز هم این کار را انجام می‌دهیم، اما نه در این آوار و این ساختمان ویران، جایی دیگر 

اگرچه هنوز دلمان در خشت به خشت این ساختمان است.

روایت از یک موفقیت دیپلماتیک

سالانه حدود ۱۲ میلیون هکتار زمین حاصلخیز در جهان از بین می‌ رود

آوار آرزوها یا سکوی پرتاب؟
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رشد حجم و ارزش معاملات سهام؛

ارزش بازار فرابورس به 
4.5 هزار همت رسید

۴.۵ میلیارد دلار ارز در 
دوران جنگ ذخیره شد
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سرمقاله
لزوم رعایت سرانه 

شهری در توسعه عمودی

دولت در حال عرضه 
زمین است. ما دائما به 
مالکان زمین این سیگنال 
را می‌دهیم که اگر پروانه 
تخریب و نوسازی بگیرید می‌توانید ساخت و ساز 
بیشتری انجام دهید. وقتی یک محدوده شهری 
داریم به محض اینکه الحاقی به آن انجام می‌شود 
قیمت‌های دارای این زیرساخت بازبینی می‌شود. 
باید بارگزاری‌هایی که داریم را کنترل کلی کنیم. 
می‌توانیم از تراکم‌هایی که داخل شهر می‌دهیم 
به نفع تامین مسکن‌هایی که برای گروه‌های هدف 
است استفاده کنیم. اینکه چرا شهرداری‌ها به‌عنوان 

بازیگر اصلی زمین و...

  فرشید ایلاتی، کارشناس 
مسکن 
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راهکارهای توسعه جویشگر بومی تهیه شود

ضرب الاجل وزیر برای 
موتور جستجوهای بومی

۱۹ قلم کالای اساسی تولید می شود

بومی سازی کالاهای اساسی توسط دانش بنیان ها
صفحه2
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قیمت سازی؛ بازی با رویای خانه دار شدن
بازار مسکن در دام آگهی‌های جعلی آنلاین افتاده است

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در جلسه شورای 
راهبری توسعه شبکه ملی اطلاعات، بر ارائه 
برنامه عملیاتی برای توسعه جویشگرهای بومی و 
تبیین چالش‌ها و راهکارهای ارتقای این خدمات 
تأکید کرد. به گزارش وزارت ارتباطات و فناوری 
اطلاعات، یکصد و سی و هشتمین جلسه شورای 
راهبری توسعه شبکه ملی اطلاعات به ریاست سید 
 ستار هاشمی وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات 
برگزار شد. در این جلسه، گزارش آخرین وضعیت 
اجرای برخی از پروژه‌های شبکه ملی اطلاعات 
و میزان پیشرفت آنها ارائه شد و اعضای شورا به 
بررسی روند اجرای برنامه‌ها، چالش‌های موجود 
و راهکارهای تسریع در تحقق اهداف تعیین‌شده 
پرداختند. وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در این 
نشست با تأکید بر ضرورت ارائه گزارش‌های دقیق، 
شفاف و مبتنی بر شاخص‌های قابل سنجش، اظهار 
کرد: گزارش پیشرفت پروژه‌ها باید تصویری روشن 
از وضعیت موجود، میزان تحقق اهداف و فاصله تا 
نقطه مطلوب ارائه دهد تا امکان تصمیم‌گیری مؤثر و 
ارزیابی دقیق عملکردها فراهم شود. یکی از محورهای 
اصلی این جلسه، بررسی وضعیت جویشگرهای بومی 
و روند توسعه خدمات جست‌وجوی داخلی در بستر 
شبکه ملی اطلاعات بود. در این بخش، گزارش‌هایی 
از اقدامات انجام‌شده، ظرفیت‌های موجود و موانع 
پیش روی توسعه این خدمات ارائه شد و اعضای شورا 
دیدگاه‌ها و پیشنهادهای خود را در این زمینه مطرح 
کردند. هاشمی با اشاره به اهمیت تقویت خدمات 
پایه کاربردی بومی در زیست‌بوم دیجیتال کشور، 
از مسئولان توسعه جویشگر »ذره‌بین« خواست 
طرح اقتصادی و فنی خود را همراه با پیشنهادهای 
مشخص و اجرایی برای بررسی و تصمیم‌گیری در 

ستاد ساماندهی فضای مجازی...

آگهی فراخوان مناقصه عمومی 
دو مرحله‌ای شماره 1405/2

شرکت مخابرات ایران منطقه همدان در نظر دارد  ارائه 
خدمات پشتیبانی و پاسخگویی مرکز تماس 2020 را از طریق 

مناقصه‌عمومی واگذار نماید.
متقاضیان شرکت در مناقصه می‌توانند جهت کسب اطلاعات 
 بیشتر به آگهی فراخوان در سایت شرکت مخابرات ایران به آدرس

 www.tci.ir یا www.hmd.tci.ir مراجعه نمایند.
روابط عمومی مخابرات منطقه همدان
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آگهی مناقصه عمومی – نوبت اول
شهرداری هچیرود در نظر دارد پروژه زیر را از طریق مزایده عمومی در سامانه ستاد به شرکت کنندگان 

واجد الشرایط به شرح ذیل واگذار نماید:
ضمانتنامه بانکی / شماره حساب سپرده شباسپرده به ریالبرآورد به ریال بابت پنج دستگاه پلپروژه

اجاره تبلیغات فضای اکران پلهای عابر پیاده 
شهر هچیرود

1،700،000،000850،000،000ir550170000000108197062004

*تعداد پل ها 5 دستگاه و قیمت بصورت تفکیک و برای دو وجه اعلام می گردد.
*تاریخ انتشار نوبت اول روزنامه مورخ 1405/04/02 و تاریخ انتشار نوبت دوم نیز 1405/04/09 می باشد.

*دریافت اسناد از طریق سامانه ستاد می باشد.
*زمان بندی در سامانه ستاد اعلام شده است.

*مهلت اعتبار پیشنهادات یک ماه از تاریخ بازگشایی اسناد می باشد.
*در صورت عدم انعقاد قرارداد توسط برنده اول ضمانتنامه وی ضبط و در صورت وجود نفرات دوم و سوم، موضوع مناقصه 

به نفرات بعدی واگذار می گردد.
*سایر اطلاعات در اسناد مناقصه در سامانه ستاد موجود می باشد.

*شهرداری در رد یا قبول پیمانکار مختار می باشد.
جعفر ردایی – شهردار هچیرود



اقتصاد2
ایران

احتمال اضافه شدن یارانه نان به 
طرح کالابرگ

وزیر جهاد کشاورزی از بررسی اصلاح یارانه نان 
و احتمال اجرای کالابرگ در مورد این محصول 
به‌جای شیوه فعلی خبر داد. به گزارش غلام‌رضا 
نوری قزلجه  وزیر جهاد کشاورزی از تفاهم‌نامه 
جدید با صندوق نوآوری برای توسعه در مراسم 
رونمایی از دو برنامه جدید در حوزه امنیت غذایی، 
از امضای تفاهم‌نامه میان این وزارتخانه و صندوق 
نوآوری و شکوفایی خبر داد. وی با اشاره به مفاد این 
تفاهم‌نامه گفت: بر اساس این توافق، زمینه حضور 
گسترده‌تر شرکت‌های دانش‌بنیان در بخش 
کشاورزی فراهم می‌شود و منابع مالی مورد نیاز 
نیز از سوی صندوق نوآوری تأمین خواهد شد. در 
مرحله نخست، حدود 5 همت منابع برای اجرای 

این طرح‌ها در نظر گرفته شده است.
وی افزود: تمرکز این همکاری بر تولید بذرهای 
هیبریدی و همچنین واکسن‌های طیور است 
و هدف‌گذاری انجام‌شده شامل تولید 12 نوع 
بذر هیبریدی در حوزه سبزی و صیفی از جمله 
خیار، گوجه، فلفل دلمه‌ای و کلم و همچنین 9 
نوع واکسن طیور از جمله برونشیت و نیوکاسل 
با سویه‌های جدید است. وزیر جهاد کشاورزی با 
اشاره به برنامه هفتم توسعه گفت: هدف‌گذاری 
کشور رسیدن به 50 درصد خودکفایی در بذرهای 
هیبریدی است. وی اعلام کرد در سال گذشته 
39 رقم جدید در این حوزه رونمایی شده و این 
مسیر با همکاری دانشگاه‌ها، جهاد دانشگاهی و 

شرکت‌های دانش‌بنیان ادامه دارد.
نوری قزلجه همچنین سیاست اصلی وزارت جهاد 
کشاورزی را حمایت از تولیدکننده عنوان کرد و 
گفت: از هرگونه سرکوب قیمتی جلوگیری می‌شود 
تا فعالیت‌های کشاورزی برای تولیدکنندگان 
اقتصادی باشد. در بخش دیگری از این مراسم، 
وی به موضوع نان و یارانه‌ها اشاره کرد و گفت: 
حدود 500 همت اعتبار برای یارانه نان در بودجه 
پیش‌بینی شده است و قیمت گندم حدود 48 
هزار و 500 تومان تعیین شده است، در حالی 
که این محصول با نرخ یارانه‌ای در اختیار زنجیره 
آرد و نانوایی‌ها قرار می‌گیرد. به گفته او، اصلاح 
نظام یارانه‌ها و انتقال آن به شکل کالابرگ در حال 
بررسی کارشناسی است و هنوز به جمع‌بندی 
نهایی نرسیده است. وزیر جهاد کشاورزی درباره 
ناترازی انرژی نیز گفت: واحدهای کشاورزی به 
استفاده از انرژی خورشیدی تشویق شده‌اند و 
زمین مورد نیاز برای نصب پنل‌های خورشیدی در 
مدت کوتاه در اختیار سرمایه‌گذاران قرار می‌گیرد.

ترخیص 15 هزار خودروی 
خارجی تا پایان خرداد

معاون صنایع ماشین‌آلات و تجهیزات وزارت 
صمت گفت: تا پایان خرداد، حدود 15 هزار خودرو 

خارجی ترخیص می‌شود.
به گزارش وزارت صمت، حامد عاملی از ادامه روند 
ترخیص خودرو‌های وارداتی خبر داد و اعلام کرد: 
با وجود پیچیدگی‌های ناشی از اوضاع منطقه، 
در دو ماهه نخست سال 1405 تعداد 9 هزار 
دستگاه خودرو از گمرکات کشور ترخیص شده 
است. وی افزود: روند ترخیص رو به بهبود است و 
برآورد می‌شود تا پایان خردادماه امسال، مجموع 
خودرو‌های خارجی ترخیص‌شده به محدوده 15 

هزار دستگاه برسد.
عاملی تأکید کرد: با پیگیری‌ها و هماهنگی با 
دستگاه‌های مرتبط و علیرغم برخی موانع برای 
ورود خودرو‌های ثبت‌نام‌شده، روند واردات و 
ترخیص خودرو‌های سواری البته بیشتر از نوع 

اقتصادی، ادامه خواهد یافت.
عاملی در ادامه با اشاره به بیلان عملکرد نظارتی 
وزارت صمت تصریح کرد: گزارش‌های آماری جامع 
تولید خودرو شامل تحلیل‌های تخصصی، بررسی 
روند‌های ماهانه و محاسبه درصد رشد یا کاهش 
تولید نسبت به ماه قبل و ماه مشابه سال گذشته، 
به صورت منظم و ماهانه به تفکیک انواع خودرو 
)سواری، وانت، کامیونت، ون، کامیون، اتوبوس 
و کشنده( و همچنین مجزا برای شرکت‌های 
دولتی و خصوصی به مجلس شورای اسلامی 

ارائه می‌شود.
معاون وزیر صمت در بخش دیگری از سخنان 
خود از ابلاغ الزام بهره‌برداری از »سامانه یکپارچه 
رصد، پایش و کنترل فرآیند فروش خودرو« به 
تمامی شرکت‌های خودروساز و واردکنندگان 
خودرو خبر داد و تاکید کرد: کلیه مراحل فروش 
محصولات خودرو اعم از فروش فوری، فوق العاده، 
پیش فروش، مشارکت در تولید و سایر روش‌های 
عرضه در جهت رعایت حقوق عمومی مردم از این 

سامانه مدیریت خواهد شد.

خبر

دبیر ستاد توسعه اقتصاد 
دانش‌بنیان مواد و ساخت 
پیشرفته معاونت علمی 
ریاست‌جمهوری با اشاره به 
ابلاغ سند ملی مواد و ساخت 
پیشرفته و آغاز برنامه‌های اجرایی این ستاد، گفت: با 
تعیین ۶۷ قلم کالای راهبردی کشور، ۱۹ قلم آن قرار است 

از سوی دانش‌بنیان‌ها بومی‌سازی شود.
به گزارش ایسنا، وحید ضرغامی با اشاره به فعالیت خود 
در شورای عالی انقلاب فرهنگی و سابقه تدوین اسناد 
راهبردی در این شورا گفت: موضوع مواد و ساخت پیشرفته 
از سال‌ها پیش در دستور کار نهادهای سیاستگذار کشور 
قرار داشت و همزمان با تدوین اسنادی نظیر هوافضا، 
سلول‌های بنیادی و زیست‌فناوری، تدوین سند راهبردی 
این حوزه نیز پیگیری می‌شد. در آن مقطع نیز ستاد مواد و 
ساخت پیشرفته در معاونت علمی فعالیت خود را آغاز کرده 
بود و در تدوین این سند با دبیرخانه شورای عالی انقلاب 

فرهنگی همکاری داشت.
وی افزود: با روی کار آمدن دولت دوم حسن روحانی، چند 
ستاد معاونت علمی با یکدیگر ادغام شدند و برای چند سال 
وضعیت این حوزه با نوعی بلاتکلیفی مواجه شد، اما در 
دولت سیزدهم ستاد مواد و ساخت پیشرفته بار دیگر به 

صورت مستقل احیا شد.
ضرغامی، مهمترین دستاورد سال‌های اخیر این ستاد را 
تدوین و تصویب سند ملی مواد و ساخت پیشرفته دانست 
و اظهار کرد: اسناد راهبردی دو کارکرد مهم دارند؛ نخست 
اینکه اهمیت راهبردی یک حوزه را برای توسعه کشور 
مشخص می‌کنند و دوم اینکه مسیر رشد، اولویت‌ها و 
تقسیم کار ملی را تعیین می‌کنند و سند ملی مواد و ساخت 
پیشرفته پس از طی مراحل کارشناسی، سال گذشته 
از سوی رئیس‌جمهور ابلاغ شد و اکنون کشور دارای 
یک نقشه راه مشخص در این حوزه است. در این سند، 
اولویت‌های توسعه‌ای، اقدامات مورد نیاز و مسئولیت 

دستگاه‌های مختلف تعیین شده است.
دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان مواد و ساخت پیشرفته 
خاطرنشان کرد: در حال حاضر برنامه‌ریزی‌ها و اقدامات 
ستاد بر مبنای همین سند انجام می‌شود و همکاری‌هایی 
نیز با نهادهایی همچون بنیاد ملی علم ایران آغاز شده تا 
اولویت‌های پژوهشی مورد نیاز کشور به دانشگاه‌ها و مراکز 

علمی ابلاغ شود.
وی افزود: در این چارچوب مشخص شده است که چه 

موضوعاتی باید در قالب پژوهش‌های دانشگاهی دنبال 
شود، چه تغییراتی در محتوای آموزشی رشته‌های مرتبط 
با حوزه مواد باید صورت گیرد و همچنین مسیر توسعه 
فناوری، تجاری‌سازی و همکاری‌های بین‌المللی در این 

حوزه نیز تعیین تکلیف شده است.
ضرغامی با اشاره به مسئولیت ستاد در اجرای این سند ملی، 
گفت: اکنون مهمترین مأموریت ما اجرایی‌سازی این سند 
است و امیدواریم با حمایت‌های معاون علمی، فناوری و 
اقتصاد دانش‌ بنیان رئیس‌جمهور و همراهی دستگاه‌های 
اجرایی، این برنامه‌ها با سرعت بیشتری در دولت چهاردهم 

دنبال شود.
وی یکی از اقدامات مهم ستاد را شناسایی اقلام راهبردی 
کشور در حوزه مواد و ساخت پیشرفته عنوان کرد و افزود: 
ماده یک قانون جهش تولید دانش‌بنیان دولت را مکلف 
کرده است نیازها و کالاهای راهبردی کشور را در حوزه‌های 

مختلف شناسایی و معرفی کند.
دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان مواد و ساخت 
پیشرفته ادامه داد: در این راستا، با همکاری دستگاه‌های 
ذی‌ربط و تلاش کارشناسان ستاد، بیشترین تعداد اقلام 
راهبردی در میان حوزه‌های مختلف مربوط به حوزه مواد و 
ساخت پیشرفته شناسایی شد. وی تصریح کرد: از مجموع 
۶۷ قلم کالای راهبردی کشور، ۱۹ قلم به حوزه مواد و 
ساخت پیشرفته اختصاص دارد که قرار است این اقلام از 

سوی شرکت‌های دانش‌بنیان در کشور بومی‌سازی شود.
ضرغامی خاطرنشان کرد: برای این منظور در تعامل با 
وزارت صنعت، معدن و تجارت، فرآیند تعریف فراخوان‌ها 
و حمایت از توسعه این اقلام راهبردی دنبال شد و در سال 

گذشته نیز فراخوان‌هایی برای توسعه این محصولات برگزار 
شد. وی افزود: ستاد مواد و ساخت پیشرفته در جلسات 
ارزیابی و بررسی این فراخوان‌ها حضور فعال داشت و در 
نهایت شرکت‌های توانمند برای همکاری در توسعه و تولید 

اقلام راهبردی مورد نیاز کشور شناسایی شدند.
دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان مواد و ساخت 
پیشرفته، تأکید کرد: فهرست اقلام راهبردی یک فهرست 
ثابت نیست و پیش‌بینی شده است که این اقلام به صورت 
سالانه مورد بازنگری و به‌روزرسانی قرار گیرند تا متناسب با 
نیازهای جدید کشور، اولویت‌های حمایتی نیز اصلاح شود.
ضرغامی با بیان اینکه اقلام راهبردی برای هر سال بر اساس 
نیازهای اساسی کشور تعیین می‌شوند و تعریف مشخصی 
در قانون جهش تولید دانش‌بنیان دارند، خاطرنشان کرد: 
این اقلام کالاها و فناوری‌هایی هستند که امکان جایگزینی 
آنها با محصول یا فناوری دیگری وجود ندارد و نبود آنها 
می‌تواند عملکرد یک حوزه را با اختلال جدی مواجه کند. 
برای نمونه در صنعت خودرو برخی قطعات نقش حیاتی و 
غیر قابل جایگزین دارند، اما در مقابل برخی مواد یا اجزای 
دیگر را می‌توان با نمونه‌های جایگزین تعویض کرد، بدون 
آنکه خللی در عملکرد محصول ایجاد شود. اقلام راهبردی 
در واقع آن دسته از کالاها و فناوری‌هایی هستند که نقش 
حیاتی و تعیین‌کننده در زنجیره تولید و خدمات کشور 

دارند.
دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان مواد و ساخت پیشرفته 
با اشاره به کاربرد گسترده مواد پیشرفته در حوزه‌های 
مختلف، گفت: بسیاری از مواد راهبردی تنها به یک صنعت 
محدود نمی‌شوند و در حوزه‌هایی مانند سلامت، تجهیزات 

پزشکی، صنعت و انرژی کاربرد دارند. استنت‌های قلبی 
نمونه‌ای از محصولات راهبردی است که بخش مهمی از این 
تجهیزات بر پایه آلیاژهای پیشرفته ساخته می‌شوند. یکی 
از دستاوردهای مهم سال‌های اخیر کشور نیز بومی‌سازی 
یکی از آلیاژهای مورد نیاز تجهیزات پزشکی کاشتنی بوده 
است که توسط یک شرکت دانش‌بنیان و با حمایت معاونت 

علمی به نتیجه رسیده است.
ضرغامی با بیان اینکه معاونت علمی تأمین‌ کننده مستقیم 
کالاهای مورد نیاز کشور نیست، بلکه وظیفه آن ایجاد بستر، 
سیاستگذاری و حمایت از توسعه فناوری و بومی‌سازی 
محصولات راهبردی است، ادامه داد: در شرایطی که برخی 
کالاها به دلیل تحریم‌ها یا شرایط خاص کشور با محدودیت 
تأمین مواجه می‌شوند، معاونت علمی با بهره‌گیری از 
ابزارهای حمایتی مختلف تلاش می‌کند مسیر توسعه 

فناوری و تولید داخلی آنها را هموار کند.
دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان مواد و ساخت پیشرفته 
با تشریح فرآیند بومی‌سازی فناوری‌ها، گفت: این فرآیند از 
تحقیقات پایه آغاز می‌شود و با اتکا به ظرفیت دانشگاه‌ها و 
متخصصان کشور ادامه می‌یابد. خوشبختانه نظام آموزش 
عالی کشور در سال‌های گذشته توانسته نیروی انسانی 
متخصص قابل توجهی را در حوزه‌های مختلف تربیت کند.

وی افزود: برای شکل‌گیری یک فناوری، وجود تعداد کافی 
از متخصصان و پژوهشگران ضروری است. در بسیاری از 
حوزه‌های علمی، زمانی می‌توان انتظار توسعه فناوری را 
داشت که کشور به یک ظرفیت علمی و پژوهشی قابل قبول 
دست یافته باشد. ضرغامی ادامه داد: در مرحله نخست، 
تیم‌های علمی و فناورانه طرح‌های خود را به ستادهای 
توسعه فناوری ارائه می‌کنند. پس از ارزیابی‌های تخصصی، 
حمایت‌های اولیه از جمله تسهیلات مالی، تسهیلات قابل 
تبدیل و سایر ابزارهای حمایتی در اختیار آنها قرار می‌گیرد.
وی خاطرنشان کرد: بخشی از این حمایت‌ها از طریق بنیاد 
ملی علم ایران و در قالب حمایت از پژوهش‌های دانشگاهی 
انجام می‌شود تا زمینه شکل‌گیری تیم‌های فناور و توسعه 
ایده‌های پژوهشی فراهم شود. دبیر ستاد توسعه اقتصاد 
دانش‌بنیان مواد و ساخت پیشرفته افزود: زمانی که یک 
ایده به بلوغ اولیه رسید و در قالب یک شرکت یا هسته فناور 
شکل گرفت، نقش ستادهای توسعه فناوری پررنگ‌تر 
می‌شود و حمایت‌های تخصصی برای تبدیل دانش فنی 
به محصول و ورود آن به بازار آغاز خواهد شد. وی تأکید 
کرد: هدف نهایی این حمایت‌ها آن است که محصولات 
راهبردی مورد نیاز کشور با اتکا به توان داخلی توسعه یابند 
و وابستگی کشور به واردات کالاهای حساس و حیاتی 

کاهش پیدا کند.

۱۹ قلم کالای اساسی تولید می شود

بومی سازی کالاهای اساسی توسط دانش بنیان ها 

رشد حجم و ارزش معاملات سهام؛
ارزش بازار فرابورس به 4.5 

هزار همت رسید
بازارهای فرابورس در پنج روز معاملاتی هفته 
گذشته شاهد رشد قیمت سهام در اکثریت 
نمادها و رکوردشکنی شاخص کل بودند. 
به گزارش تسنیم، فرابورس ایران در هفته 
گذشته شاهد رشد 11.1 درصدی شاخص 
کل بود. این متغیر در پایان هفته در سطح 38 
هزار و 950 واحد قرار گرفت و رکورد جدیدی 
را در کارنامه آیفکس به ثبت رساند. رونق 
دادوستدها در این مدت بازدهی شاخص کل 
فرابورس را به بیش از 37 درصد از ابتدای سال 

تا پایان هفته گذشته رساند.
گفتنی است در دادوستدهای هفته گذشته 
ارزش بازار فرابورس هم با رشد 5.5 درصدی 
به عدد 4 هزار و 500 هزار میلیارد تومان 
رسید. ارزش بازار از ابتدای امسال با بیش از 20 
درصد افزایش به 4.5 هزار همت رسیده است.
نگاهی به آمار معاملات هفته گذشته نشان 
می‌دهد در این مدت بیش از 143 میلیارد 
برگه انواع دارایی مالی به ارزشی بالغ‌بر یک 
هزار و 265 میلیارد تومان در 4 میلیون و 
600 هزار نوبت معاملاتی، دادوستد شده 
است. به‌این‌ترتیب طی این مدت حجم 
معامات 31 درصد، ارزش معاملات سه 
 درصد و تعداد معاملات 81 درصد رشد 

را ثبت کردند.
ارزش معاملات به تفکیک بازارها نشان 
می‌دهد در این مدت ارزش معاملات بازار دوم 
با 48 درصد افزایش به عدد 18 هزار و 600 
میلیارد تومان رسیده است. همچنین در این 
مدت در بازار اول فرابورس هم 3 هزار و 600 
میلیارد تومان دادوستد ثبت شد که 10 درصد 

کمتر از هفته ماقبل است.
نگاهی به سایر بازارهای سهامی فرابورس 
نشان می‌دهد ارزش معاملات بازار توافقی با 
446 درصد افزایش به بیش از 156 میلیارد 

تومان رسیده است.
همچنین در بازار ابزارهای مشتقه هم رونق 
دادوستدها، ارزش معامات را به بیش از 
81 میلیارد تومان رساند و رشدی 239 
درصدی را ثبت کرد. سهامداران در بازار 
پایه نیز بیش از 7 هزار و 600 میلیارد تومان 
 دادوستد انجام دادند که 148 درصد بیشتر 

شده است.
این گزارش حاکی است در بازار نوآفرین 
طی این مدت بالغ‌بر 325 میلیارد تومان 
خریدوفروش ثبت شد که 31 درصد کاهش را 
ثبت کرد. نگاهی به بازار ابزارهای نوین مالی 
فرابورس نشان می‌دهد در این مدت بیش از 
یک هزار و 230 هزار میلیارد تومان انواع اوراق 
در این بازار مورد مبادله قرارگرفته که رشدی 

2 درصدی داشته است.
این گزارش حاکی است آمار معاملات به 
تفکیک ابزارهای مالی رشد 59 درصد حجم 
معاملات سهام و 50 درصدی ارزش معاملات 
را نشان می‌دهد. همچنین حجم و ارزش 
معاملات صندوق‌های سرمایه‌گذاری قابل 
معامله هم به ترتیب 11 و 19 درصد رشد را 

ثبت کردند.
گفتنی است در این مدت دادوستدهای 
اوراق گواهی تسهیلات مسکن شاهد 
کاهش 36 درصدی حجم و 37 درصدی 
ارزش معاملات بود. بررسی روند معاملات 
سهام در هفته گذشته نشان می‌دهد ارزش 
معاملات خرد سهام در این مدت نسبت 
به هفته ماقبل با افزایش بیش از 15 
 درصدی، به بیش از 23 هزار میلیارد تومان 

رسیده است.
در این میان نزدیک به 70 درصد 
ارزش معاملات خرد سهام به 10 صنعت 
اختصاص داشته است. به‌این‌ترتیب که 
صنایع سرمایه‌گذاری‌ها، محصولات 
شیمیایی، مواد و محصولات دارویی، 
محصولات غذایی، انبوه‌سازی، حمل 
و نقل، فلزات اساسی، استخراج کانه‌های 
فلزی و بانک‌ها در این مدت بیش از 
 67 درصد ارزش معاملات خرد را به خود 

ختصاص دادند.
این گزارش حاکی است در هفته‌ای که 
گذشت بازار دوم فرابورس ایران میزبان دو 
عرضه اولیه سهام بود. به‌این‌ترتیب که طی 
این مدت سهام شرکت‌های پاریز شرق و 
کشت و صنعت هلال عرضه اولیه شدند تا 
 تعداد عرضه‌های اولیه سال جدید فرابورس 

به عدد پنج برسد.
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رئیس‌کل بانک مرکزی از ذخیره‌سازی ۴.۵ 
میلیارد دلار ارز برای کالاهای اساسی و همچنین 
آغاز اجرای سیاست یکپارچه‌سازی نرخ ارز خبر 
داد و اعلام کرد: منابع مالی ایران به تدریج آزاد 
می‌شوند که تماماً متعلق به بانک مرکزی است؛ 
لذا تصمیم‌گیری در خصوص نحوه استفاده آن بر 
عهده بانک مرکزی است. علاوه بر آن، منابع جدید 
حاصل از صادرات نفت و افزایش صادرات غیرنفتی 

هم محقق خواهد شد.
به گزارش ایسنا، عبدالناصر همتی طی پیام 
ویدئویی در مراسم افتتاحیه سی‌وسومین همایش 
سالانه سیاست‌های پولی و ارزی که اکنون در 
حال برگزاری است، تاکید کرد: باید در حال حاضر 
تصویری واقع‌بینانه از اقتصاد کشور ارائه داد چراکه 
اقتصاد ایران درگیر چالش‌های متعددی است و 
این چالش‌ها هم شامل مشکلات ساختاری داخلی 
و هم متاثر از مسائل بخش‌های سیاسی است که 
از خارج از کشور تحمیل شده‌اند. تجمیع مسائلی 
نظیر جنگ و تحریم‌های ظالمانه، اقتصاد کشور 
را با چالش‌های جدی مواجه کرده است. از همه 
مهم‌تر، موضوع معیشت و گذران زندگی مردم 
است که به دلیل تحت تاثیر قرار گرفتن بخش‌های 
مختلف اقتصادی از تحریم‌ها، دچار آسیب جدی 

شده است.
رئیس‌کل بانک مرکزی با اشاره به اینکه در کنار 
توجه به مسئله معیشت، موضوع رفاه مردم نیز 
حائز اهمیت است، خاطرنشان کرد: ما نمی‌توانیم 
صرفاً به مدیریت بحران بپردازیم؛ لذا امیدواریم 
روزی برسد تا بتوانیم در کنار مدیریت بحران، به 
مسئله »محوریت توسعه کشور« نیز بپردازیم. با 
حرکتی که هم‌اکنون در کشور در جریان است، 
مذاکراتی که صورت می‌پذیرد و تفاهمی که به 

امضا رسیده است، روند مثبتی آغاز شده است.
همتی در ادامه با تاکید بر ضرورت وفاق ملی در 
عرصه اقتصاد و هماهنگی دستگاه‌ها، تصریح کرد: 
اقتصاد کشور نیازمند »وفاق و همدلی« است. 
همان‌طور که در بخش امنیت و دفاع توانستیم 
با وفاق و یکپارچگی مشکلات را برطرف کنیم 
و بر دشمن پیروز شویم در عرصه اقتصاد نیز باید 

همین شیوه را به کار بگیریم.
مقام عالی بانک مرکزی با بیان اینکه این بانک به 
تنهایی قادر به کنترل تورم در کشور نیست، بیان 
کرد: این نهاد نیازمند آن است که سایر بخش‌های 
اقتصادی و دیگر نهادهای حاکمیتی در کنار آن 

قرار گیرند تا بتواند بر چالش‌هایی نظیر تورم، رشد 
منفی تولید، رشد نقدینگی، مشکلات تجاری 
و مسائل مربوط به تامین نیازهای واحدهای 
تولیدی فائق شود. تحقق این امر، مستلزم یک 

اقدام هماهنگ است.
وی انتخاب عنوان »سازگاری سیاست‌های مالی 
و تجاری با سیاست‌های پولی و ارزی در صیانت 
از ارزش پول ملی و مهار تورم« برای همایشی 
که در حال برگزاری است را عنوانی مناسب 
دانست و گفت: سیاست‌های مالی به سازمان 
برنامه و بودجه و وزارت امور اقتصادی و دارایی 
مربوط می‌شود و سیاست‌های صنعتی هم با 
وزارت صنعت، معدن و تجارت مرتبط است. سایر 
بخش‌های اقتصادی نیز باید در هماهنگی کامل با 
یکدیگر عمل کنند. همان‌گونه که در حوزه دفاع 
از کشور توانستیم با هماهنگی به موفقیت دست 
یابیم در این عرصه نیز هماهنگی الزامی است؛ زیرا 
 بانک مرکزی به تنهایی نمی‌تواند تمام مشکلات 

را برطرف کند.
همتی با ارائه گزارشی از وضعیت شاخص‌های 
کلان اقتصادی و تاثیرات تنش‌های اخیر در 
کشور، بیان کرد: ارائه گزارشی از وضعیت فعلی 
نشان می‌دهد که ما به تلاشی بسیار جدی نیاز 
داریم. آخرین رقم تورم سالانه کشور در پایان 
اردیبهشت‌ماه به ۵۳ درصد و رشد نقدینگی در 
پایان همین ماه به ۵۲ درصد رسید که نرخ‌هایی 
تقریباً مشابه هستند. متاسفانه بر اساس آخرین 
آمار ارائه شده از سوی بانک مرکزی، رشد تولید 
ناخالص ملی در پایان سال گذشته، منفی 
هفت‌دهم )۰.۷-( درصد بوده است. چنانچه بخش 
نفت را در نظر نگیریم، تولید ناخالص ملی بدون 
نفت منفی یک و یک‌دهم )۱.۱-( درصد بوده که 
این به معنای کاهش حدود یک درصدی تولید 

ملی است.
به گفته رئیس‌کل بانک مرکزی، تا پایان سال 
جاری نیز با توجه به روند تولیدات و وضعیت 
واحدهای تولیدی که به دلیل جنایات رژیم 
صهیونیستی و آمریکا از مدار خارج شده یا آسیب 
دیده‌اند، تولید کشور کاهش خواهد یافت و فعالیت 
بخش‌های اقتصادی مختل می‌شود؛ بنابراین، این 
احتمال وجود دارد که تا پایان سال، رشد اقتصادی 

از این رقم نیز کمتر شود.
وی در ادامه به تشریح اقدامات بانک مرکزی و 
تبیین سیاست یکپارچه‌سازی نرخ ارز پرداخت 

و تصریح کرد: با وجود چالش‌های مذکور، امیدوار 
هستیم با نقشی که بانک مرکزی در پیگیری 
مسائل ایفا می‌کند بتوانیم بر مشکلات فائق آییم. 
لازمه این امر، همگرایی سیاست‌های پولی، ارزی، 
مالی، تجاری، صنعتی و بانکی است. تمام این موارد 
باید در کنار یکدیگر و تحت مدیریت دولت پیش 
بروند. با روندی که آغاز شده و تفاهمی که صورت 
گرفته است در مسیری قرار خواهیم گرفت که 
وضعیت اقتصادی و شاخص‌های کلان رو به بهبود 

حرکت کنند.
همتی با تاکید بر اینکه بانک مرکزی بدون آنکه 
منتظر تغییر شرایط بماند، اجرای سیاست‌های 
پولی خود را آغاز کرده است، خاطرنشان کرد: 
امیدواریم با این اقدامات شاهد کاهش تدریجی 

رشد نقدینگی و کنترل تورم باشیم.
این مقام مسئول بانک مرکزی در خصوص سیاست 
یکپارچه‌سازی نرخ ارز، اظهار کرد: پس از اعلام 
عنوان سیاست یکپارچه‌سازی نرخ ارز، برخی تصور 
کردند که منظور کنار گذاشتن سیاست تک‌نرخی 
کردن ارز بوده است؛ در حالی که منظور و هدف، 
تحقق نرخ واحد در بخش حواله است. شایان ذکر 
است که ۹۵ درصد مبادلات کشور در بخش حواله 
انجام می‌شود و سهم اسکناس کمتر از پنج درصد 
است. هدف از یکپارچه‌سازی نرخ ارز این است 
که بدانیم اسکناس و حواله به دلیل هزینه‌های 
هر کدام، معمولاً در سراسر جهان تفاوت نرخ 
محدودی دارند. از این رو، ما همواره اختلافی 
معقول را بین این دو نرخ مدنظر داشته‌ایم که 
در حال حاضر نیز برقرار است و این تفاوت نباید 
فراتر از ۱۰ درصد باشد؛ در صورت عبور از این 
میزان، باید مدیریت شده و نرخ‌ها به یکدیگر 

نزدیک شوند.
وی در ادامه افزود: منظور از یکپارچه‌سازی این 
است که به هیچ وجه به شرایط گذشته، نرخ‌های 
دستوری و نرخ‌های ترجیحی باز نخواهیم گشت؛ 
چراکه تمایلی به اشاعه مجدد رانت و فساد در 
کشور نداریم، زیرا این عوامل موجب ایجاد رانت، 
فشار و عدم شفافیت می‌شوند. با تغییر سیاست و 
پس از اجرای سیاست یکپارچه سازی نرخ ارز، در 
ماه‌های دی و بهمن سال گذشته شاهد افزایش 
عرضه ارز بودیم به طوری که در یک ماه این میزان 

به هشت میلیارد دلار نیز رسید.
همتی در خصوص مدیریت ارز در شرایط جنگی 
و چشم‌انداز آینده منابع ارزی کشور، خاطرنشان 

کرد: متاسفانه از اواخر اسفندماه، با آغاز جنگ 
متجاوزان علیه کشورمان، دچار چالش‌های ارزی 
شدیم. حتی پیش از انسداد تنگه هرمز و اعمال 
محاصره، مبادلات ارزی در »مرکز مبادله ارز 
و طلای ایران« در مقایسه با مدت مشابه سال 
گذشته حدود ۳۵ الی ۴۰ درصد کاهش یافت. 
همچنین صادرات نفت کشور در اردیبهشت‌ماه 
تقریباً مختل شد و این عوامل فشارهایی را ایجاد 

کرد اما بانک مرکزی وضعیت را مدیریت کرد.
رئیس‌کل بانک مرکزی در ادامه تصریح کرد: از 
ابتدای ایام جنگ تاکنون، موفق به ذخیره‌سازی 
۴.۵ میلیارد دلار ارز شده‌ایم و این میزان به ذخایر 
ارزی کشور افزوده شده است؛ زیرا این پیش‌بینی 
وجود داشت که ممکن است این جنگ، روزهای 
طولانی ادامه یابد و تامین کالاهای اساسی و 
دارو برای مردم، بالاترین اولویت را برای ما دارا 
بود. بنابراین، بر اساس اقدامات صورت‌گرفته، 
سیاست‌های پولی فعلی و تداوم سیاست جدید 
ارزی، امیدواریم که بتوانیم به تدریج این مدیریت 
بحران را به مدیریت محور توسعه تبدیل کنیم؛ این 

امر کاملًا شدنی و امکان‌پذیر است.
وی در پایان ضمن ابراز امیدواری نسبت به 
نتیجه رسیدن توافق با آمریکا در روزهای آینده، 
خاطرنشان کرد: با ازسرگیری صادرات نفت و 
گردش مالی منابع خود، شرایط بهتری را رقم 
می‌زنیم. البته منابع مالی مطرح‌شده، تماماً متعلق 
به بانک مرکزی است؛ بنابراین تصمیم‌گیری 
در خصوص نحوه استفاده و مصرف آن بر عهده 
بانک مرکزی خواهد بود. این وجوه به تدریج و 
بر اساس ترتیبات اتخاذ شده و تجارب گذشته 
که مبنای ما در مذاکرات بوده است، آزاد شده 
و مورد استفاده قرار خواهد گرفت. علاوه بر آن، 
منابع جدید حاصل از صادرات نفت و همچنین 
افزایش صادرات غیرنفتی محقق خواهد شد تا 
بتوانیم روزهای بهتری را در آینده برای مردم عزیز 

کشورمان رقم بزنیم.
 گفتنی است؛ هم اکنون سی‌وسومین همایش 
سالانه سیاست‌های پولی و ارزی با عنوان 
»الزامات سازگاری سیاست‌های مالی و تجاری 
با سیاست‌های پولی و ارزی در صیانت از ارزش 
پول ملی و مهار تورم« با حضور جمعی از مسئولان 
عالی‌رتبه کشوری، صاحب‌نظران، اقتصادانان، 
استادان و پژوهشگران در بانک مرکزی در حال 

برگزاری است.

احتمال کاهش بیشتر رشد اقتصادی تا پایان سال

۴.۵ میلیارد دلار ارز در دوران جنگ ذخیره شد

گروه اقتصاد ایران وجهان
News kasbokar@gmail.com
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وزیر اقتصاد گفت: 12 میلیارد دلار از منابع 
ارزی ایران آزاد می شود که اقدامات اداری و 
بانکی آن در حال انجام است. به گزارش 
تسنیم، علی مدنی‌زاده، وزیر امور اقتصادی و 
دارایی، در جمع خبرنگاران به تشریح آخرین 
وضعیت برنامه‌های معیشتی، ناترازی‌های 
ارزی، سیاست‌های پولی بانک مرکزی برای 
مهار تورم و برنامه‌های ویژه دولت برای 
 بازسازی بنگاه‌های اقتصادی آسیب‌دیده از 

جنگ پرداخت. 
او با تأکید بر اینکه اصلاح رقم کالابرگ تعهد 
قطعی دولت است، اجرای سریع‌تر آن را منوط به 
تامین منابع مالی جدید ارزی و نفتی دانست. وزیر 
اقتصاد درباره نحوه شناسایی دهک‌های مشمول 
این طرح توضیح داد که دولت با اتکا به داده‌های 
جامع »پایگاه اطلاعات رفاه ایرانیان« که اطلاعات 
مربوط به درآمدها، دارایی‌ها، املاک و خودروهای 
شهروندان را ثبت کرده است، اقدام خواهد کرد. 
این پایگاه مبنای اصلی طبقه‌بندی دهک‌ها 
برای دریافت حمایت‌های دولتی خواهد بود و 
هرگونه افزایش در میزان پرداخت‌ها، مستقیماً 
به حجم منابعی که در اختیار دولت قرار می‌گیرد 

بستگی دارد.
مدنی‌زاده در پاسخ به تسنیم در خصوص نرخ 
سود گفت: این موضوع در حیطه اختیارات 
بانک مرکزی است، اما موضع وزارت اقتصاد این 
است که نرخ‌های سود بلندمدت به هیچ عنوان 
نباید بالا باشد تا سیگنال تورم بلندمدت در 
بازار کاهش یابد. در مقابل، نرخ‌های کوتاه‌مدت 
باید بالاتر تنظیم شوند تا شبکه بانکی بتواند 
نقدینگی سرگردان را در کوتاه‌مدت جذب کرده 

و به کنترل تورم کمک کند.
او در پاسخ به سوال دیگر تسنیم درباره آزادسازی 
منابع ارزی بلوکه‌شده توضیح داد که این ارزها 
در واقع منابع حاصل از فروش نفت در سال‌های 
گذشته بوده که دولت پیش از این ریال معادل 
آن را از بانک مرکزی دریافت کرده است. طبق 
توافق‌های صورت‌گرفته، مقرر شده در مجموع 
12 میلیارد دلار )در قالب دو بخش 6 میلیارد 
دلاری( با هماهنگی کشورهای میانجی آزاد شود 
که اقدامات اداری و بانکی آن در حال پیگیری 
است و جزئیات نهایی آن طی روزهای آینده 

توسط بانک مرکزی اطلاع‌رسانی خواهد شد.
وزیر اقتصاد با اشاره به خسارت‌های ناشی 
از محاصره اقتصادی در ماه‌های گذشته 
گفت در این دوره صادرات نفتی و غیرنفتی 
با کاهش مواجه شد و ناترازی ارزی موقتی 
ایجاد کرد. کاهش تولید 230 میلیون 
مترمکعبی گاز در کشور، مستقیماً به کاهش 

تولید پتروشیمی‌ها و صنایع فولادی منجر 
شد که سهم بزرگی در صادرات غیرنفتی 
دارند. با این حال، او ابراز امیدواری کرد 
که با گشایش‌های اخیر و آزادسازی منابع، 
این ناترازی در کوتاه‌مدت جبران شده و 
 صادرات فولاد و پتروشیمی به سرعت به ریل 

قبلی بازگردد.
مدنی‌زاده در پاسخ به نگرانی‌های عمومی درباره 
تورم 83 درصدی نقطه‌ای اعلام‌شده از سوی 
مرکز آمار گفت اگر روندهای پیشین ادامه 
می‌یافت، تورم بالا همچنان پایدار می‌ماند، اما 
با تغییرات اخیر و آزادسازی منابع، پیش‌بینی 
می‌شود روند کاهش تورم آغاز شود. او کنترل 
رشد ترازنامه بانک‌ها، جریمه بانک‌های متخلف 
از طریق افزایش نرخ ذخیره قانونی و مدیریت 
سودهای بانکی را از ابزارهای اصلی دولت برای 

مهار تورم دانست.
وی در خصوص بازار سرمایه یادآور شد که 
نوسانات نرخ ارز و افق مثبت اقتصادی ایجادشده، 
بورس را به یکی از بهترین گزینه‌ها برای جذب 
منابع مردمی و هدایت نقدینگی به سمت 
بخش‌های مولد تبدیل کرده است. او تأکید 
کرد که تدابیر اندیشیده‌شده در بورس می‌تواند 
اثر تغییرات نرخ سود سپرده بر بازار سرمایه را 

جبران کند.
وزیر اقتصاد درباره استقراض از بانک مرکزی 
در جنگ توضیح داد که استفاده 200 همتی در 
پایان سال گذشته، استقراض نبوده بلکه استفاده 
موقت از حساب‌های خود دولت نزد خزانه‌داری 
)که در بانک مرکزی نگهداری می‌شود( برای 
پرداخت به موقع حقوق‌ها بوده است. همچنین 
بخش دیگری از این ارقام مربوط به استمهال 
مالیاتی بنگاه‌های کوچک و متوسط آسیب‌دیده 
در دوران جنگ و ضمانت‌نامه‌های گمرکی بوده 
که با پایان دوره تنفس دو تا سه ماهه، این منابع 

در حال بازپس‌گیری و بازگشت به خزانه است.
مدنی‌زاده در پایان از تشکیل »کارگروه نوسازی 
و بازسازی بنگاه‌های آسیب‌دیده از جنگ« در 
وزارت اقتصاد خبر داد. این کارگروه با دریافت 
لیست شرکت‌های آسیب‌دیده از وزارتخانه‌های 
صمت، نفت، نیرو، گردشگری و معاونت علمی 
ریاست‌جمهوری، روش‌های مختلف تأمین مالی 
از جمله تسهیلات سرمایه ثابت و در گردش، 
اوراق گام، روش‌های تأمین مالی جمعی در 
بورس و همچنین معافیت‌ها و استمهال مالیاتی 

را برای احیای این بنگاه‌ها آغاز خواهد کرد.
مدنی‌زاده درباره افزایش کالابرگ گفت: اصلاح 
رقم کالابرگ تعهد دولت است، اما میزان افزایش 

آن به منابع در دسترس بستگی دارد.

وزیر نفت با بیان اینکه صنعت نفت ایران در عصر پساتوافق می‌تواند 
به یکی از مهم‌ترین عرصه‌های سرمایه‌گذاری و همکاری فنی و مالی 
در اقتصاد جهانی تبدیل شود از آمادگی وزارت نفت برای بررسی 

پیشنهاد‌های همکاری در کوتاه‌ترین زمان خبر داد.
به گزارش ایلنا، وزیر نفت گفت: با امضای توافقنامه میان دولتین 
ایران و آمریکا و در سایه تدابیر و با افق راهگشای ترسیمی در پیام 
رهبر معظم انقلاب اسامی )حفظه‌الله(، کشور وارد عصر تازه‌ای از 
کار و تلاش و پیشرفت در عین مراقبت و هوشیاری از کید دشمنان 

خواهد شد.
واقعیت این است که صنعت نفت کشور با اندیشه قائد شهید امت، 
اتکا به خود و تکیه بر فکر و بازوی ایرانی را یاد گرفت و آن را تمرین 
کرد و اکنون رهبری انقلاب که اشبه‌الناس، خُلقاَ و خَلقاَ به امام شهید 

هستند، همان اندیشه و باور را به ما تذکر دادند.
محسن پاک نژاد بیان کرد: در عصر پساتوافق همچون همه عرصه‌های 
اعتلای ملی ایران در ایام گذشته، صنعت نفت نقش موتور حرکت رو 
به پیشرفت اقتصاد ایران را بر عهده خواهد داشت؛ چرا که این بخش 
بیش از همه بخش‌ها طعم تحدید و تحریم را چشیده و به همان 
تناسب بیش از همه بخش‌ها بر رهایی از وابستگی فنی و عملیاتی 
تمرکز کرده است. استقلال امروز صنعت نفت در مسائل فنی، از 
اکتشاف تا تولید و فرآوری و صادرات، مهم‌ترین نقطه قوت این صنعت 
است که باعث می‌شود در همه صحنه‌ها نیز ظرفیت توسعه‌ای این 

صنعت زمینه‌ساز پیشرفت شود.
وی گفت: صنعت نفت در جنگ تحمیلی رمضان در خط مقدم 
جهاد و مقاومت، همگام با برادران عزیزم در نیرو‌های مسلح قهرمان 

ایران، صحنه تجلی کلمه ایران مقتدر بود. با وجود موقعیت 
کانونی تأسیسات صنعت نفت در فهرست حملات دشمن، تمامی 
فعالیت‌های زنجیره تولید، پالایش و توزیع نفت خام، گاز طبیعی، 
فرآورده‌های نفتی و محصولات پتروشیمی بدون انقطاع به کار خود 
ادامه داد؛ در بی‌سابقه‌ترین حملات نظامی به زیرساخت‌های ملی 
انرژی، حتی برای یک ساعت روند سوخت‌رسانی به کل کشور، توزیع 
گاز و تولید و صادرات نفت کشور دچار وقفه نشد و به لطف خدا و با 
زحمت کارکنان جهادگر صنعت نفت، کارنامه‌ای هم‌وزن دفاع مقدس 

برای این صنعت به ثبت رسید.
پاک نژاد گفت: در ایام پس از جنگ نیز روند بازسازی تأسیسات 
آسیب‌دیده و بازگرداندن ظرفیت‌های از دست رفته نفت و گاز در اثر 
حملات دشمن با برنامه‌ای دقیق و انضباطی مثال‌زدنی دنبال شد که 
ثمره آن بازگشت سریع ۳۰ میلیون مترمکعب ظرفیت گاز از دست 
رفته در اثر جنگ و احیای ظرفیت ۳۸ درصدی آسیب‌دیده صنعت 
پتروشیمی بود. تولید، ذخیره‌سازی و صادرات نفت خام کشور نیز 
با وجود لشکرکشی بی‌سابقه دشمن، به مدد دست نصرت الهی با 
ضرایبی تاریخی به انجام رسید که ان‌شاءالله روایت این حماسه‌های 
ماندگار، در زمان و موقعیت مناسب برای ملت ایران بازگو خواهد شد.

وی بیان کرد: حالا و در ایامی که سایه جنگ با هدایت‌های رهبری، 
با شکوه خیابان و مقاومت میدان و در نهایت با بلندنظری و درایت 
رئیس‌جمهوری برآمده از رأی آحاد ملت ایران به پایان رسیده است، 
صنعت نفت همان خط راهبردی مورد نظر نظام را در پیش خواهد 
گرفت؛ یعنی توأم با پیشرفت و توسعه و بازسازی، مسیر‌های کید و 

خصومت دشمن را در نظر خواهد داشت.

پاک نژاد گفت: صنعت نفت ایران در عصر پساتوافق، بزرگ‌ترین 
صحنه ارائه فرصت‌های سرمایه‌گذاری و مشارکت فنی و مالی برای 
اقتصاد جهانی است. اگر ذینفعان توافق در غرب به روح توافق پایبند 

باشند، صنعت نفت ایران میدان راستی‌آزمایی آن خواهد بود.
صد‌ها فرصت بررسی شده سرمایه‌گذاری و فرمت‌های قرارداد‌های 
سرمایه‌گذاری و مشارکت‌های فنی و عملیاتی ما آماده است. حاضریم 
در کوتاه‌ترین زمان ممکن پیشنهاد‌های همکاری را بررسی کنیم و 
به مرحله قرارداد اجرایی برسانیم. همچنین صد‌ها مجموعه داخلی 
مستعد و کارآفرین به‌عنوان شرکای ایرانی شرکت‌های سرمایه‌گذار 
خارجی، در داخل ایران شناسایی شده و وزارت نفت آمادگی دارد 
سازماندهی گروه‌های کاری سرمایه‌گذار و توسعه‌دهنده را نیز 

به‌سرعت انجام دهد.
وی در پایان گفت: وزارت نفت به تبعیت از دولت محترم و ریاست 
محترم جمهوری، دریچه خاتمه جنگ را دروازه‌ای برای پیشرفت 
ایران و نیز تحقق صلح جهانی از طریق همکاری‌های اقتصادی 
می‌داند. ما همچنان مشتاق به دوام و اعتلای همکاری با شرکای 
قدیمی، شرکت‌ها و کشور‌هایی که در ایام تحریم به همکاری با صنعت 

نفت جمهوری اسلامی ایران ادامه دادند، هستیم.
اما هیچ‌یک از این تمایلات مدیریتی باعث نمی‌شود دست روی دست 
گذاشته، منتظر دیگران شویم یا برق سرمایه خارجی، بازوی عملیاتی 
ما را سست کند. صنعت نفت ایران که ۴۰ روز در خط مقدم نبرد خم 
به ابرو نیاورد، از این پس هم راه خود را با عزت و هوشیاری طی خواهد 
کرد. اگر سرمایه‌های خارجی آمدند که آماده‌ایم، اگر هم نیامدند، 

ما ایرانی هستیم و بدون توقف به راه اعتلای وطن ادامه می‌دهیم.

رئیس سازمان چای کشور گفت: ارزش برگ سبز چای خریداری 
شده تا شنبه ۳۰ خرداد ماه ۱۹۰۰ میلیارد تومان بوده که حدود 
۱۴۰۰ میلیارد تومان معادل ۸۰ درصد مطالبات پرداخت شده 

است.
به گزارش ایلنا، حبیب‌ جهانساز، رئیس سازمان چای کشور درباره 
آخرین وضعیت کشت چای و پرداخت مطالبات چای‌کاران به 
خبرنگار مهر گفت: آخرین آمار از خرید برگ سبز چای تا شنبه ۳۰ 
خرداد ماه حدود ۴۷ هزار و ۳۶۸ تن بوده است. از این میزان هم ۱۷ 

هزار و ۶۵۸ تن هم چای خشک تولید شده است.
وی افزود: ارزش برگ سبز چای خریداری شده ۱۹۰۰ میلیارد 
تومان بوده که حدود ۱۴۰۰ میلیارد تومان معادل ۸۰ درصد 
مطالبات پرداخت شده است. این مسئول دولتی با اشاره به آغاز 
چین دوم برگ سبز چای، عنوان کرد: حدود ۸۰۰ تا ۹۰۰ تن در 
این بخش نیز خریداری شده و تقریبا تا دو هفته آینده هم ادامه 
دارد. رئیس سازمان چای کشور درباره آمار برگ سبز تحویلی 
امسال با سال گذشته، ادامه داد: در حال حاضر آمارها نشان 
می‌دهد برگ سبز چای تحویل شده مطابق آمار سال گذشته است.

وی با بیان این که سال گذشته حدود ۹۸ هزار تن برگ سبز چای 
تحویل شد، اظهار کرد: با توجه به نیاز بازار تولیدات داخل بخش 
اعظمی از بازار را پوشش می‌دهد و حدود ۵۰ تن باید وارد شود 
که در سنوات گذشته نیز همین عدد بوده است. جهانساز در پایان 
یادآور شد، چای ایران به حدود ۳۸ کشور جهان از جمله ترکیه 

صادر می‌شود.

وزیر جهاد کشاورزی با تشریح اقدامات دولت برای مدیریت بازار و تأمین 
کالاهای اساسی در جریان جنگ 12 روزه، اعلام کرد که کشور بدون 
استفاده از ذخایر راهبردی و بدون بروز کمبود در بازار، از این شرایط عبور 
کرده است. غلامرضا نوری قزلجه تأکید کرد که افزایش ذخایر استراتژیک، 
حمایت از تولیدکنندگان، تسهیل واردات و تأمین به‌موقع ارز از جمله 

اقداماتی بود که موجب حفظ ثبات بازار و تداوم امنیت غذایی کشور شد.
به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی دولت، غلامرضا نوری قزلجه با تسلیت ایام 
عزاداری، امنیت غذایی را مهم‌ترین موضوع برای همه کشورها به‌ویژه در 
شرایط بحران دانست و گفت: یکی از اهداف دشمن نیز ضربه زدن به امنیت 
غذایی کشور بود، اما به فضل الهی آنچه در این حوزه رقم خورد، عملکردی 
کم‌نظیر و قابل توجه بود؛ موضوعی که حتی ناظران و مقامات بین‌المللی 

نیز به آن اذعان دارند.
وی افزود: پس از پایان جنگ، وزرای کشاورزی کشورهای عضو شانگهای و 
بریکس در تماس‌ها و نشست‌های مختلف، این موفقیت را به دولت و مردم 

ایران تبریک گفتند.
وزیر جهاد کشاورزی با اشاره به شرایط ویژه دولت چهاردهم اظهار کرد: 
از همان ابتدای آغاز به کار رسمی دولت، کشور با مجموعه‌ای از بحران‌ها 
روبه‌رو شد. با تأکید ویژه رئیس‌جمهور، برنامه‌ریزی‌های لازم برای مدیریت 
شرایط اضطراری در دستور کار قرار گرفت. وی ادامه داد: افزایش ذخایر 
راهبردی در دولت به تصویب رسید و تدابیر لازم برای شرایط بحرانی 
اندیشیده شد؛ به‌گونه‌ای که در جریان جنگ 12 روزه توانستیم بدون بروز 

مشکل از این مرحله عبور کنیم.
نوری قزلجه با بیان اینکه این تجربه موجب تقویت آمادگی کشور شد، 

گفت: هنگام آغاز جنگ، موجودی کالاهای اساسی و ذخایر راهبردی 
کشور در سطحی بی‌سابقه قرار داشت؛ به طوری که حتی در دوران صلح 
نیز چنین وضعیتی سابقه نداشت و این نتیجه برنامه‌ریزی‌های دقیق و 

پیش‌دستانه بود.
وی تصریح کرد: ایران بدون کوچک‌ترین مشکل در حوزه امنیت غذایی این 
بحران را پشت سر گذاشت و تا امروز حتی یک کیلوگرم از ذخایر استراتژیک 
کشور مصرف نشده است. وزیر جهاد کشاورزی همچنین از وضعیت مناسب 
تولیدات کشاورزی خبر داد و گفت: به دلیل بارندگی‌های مناسب و تلاش 
کشاورزان، تولید در شرایط مطلوبی قرار دارد و حدود 85 درصد امنیت 

غذایی کشور متکی به تولید داخلی است.
نوری قزلجه با اشاره به آرامش بازار در ماه‌های گذشته اظهار داشت: مردم 
در این مدت کمبودی را احساس نکردند، اما تولیدکنندگان و فعالان بخش 
کشاورزی و صنایع غذایی با تلاش و ایثار فراوان توانستند چرخه تولید و 

تأمین کالا را حفظ کنند.
وی افزود: دولت نیز در حوزه تنظیم بازار و تصمیم‌گیری‌های لازم در کنار 
تولیدکنندگان بود. تلاش کردیم کالاها به جای انبارهای مرکزی، در محل 
تولید ذخیره شوند تا سرعت توزیع افزایش یابد و زنجیره تأمین با چابکی 

بیشتری عمل کند.
وزیر جهاد کشاورزی از ترخیص حدود هفت میلیون تن کالا خبر داد و 
گفت: این میزان ترخیص در نوع خود کم‌سابقه بود. همچنین آرد مورد 
نیاز واحدهای تولیدی از قبل تأمین شد و به کارخانه‌های آردسازی و 
تولیدکنندگان اجازه داده شد دو ماه زودتر از موعد، سهمیه مورد نیاز خود 

را از سامانه بازارگاه دریافت کنند.

نایب رئیس اتحادیه مشاوران 
املاک گفت: نبود نظارت مؤثر بر 
پلتفرم‌های آنلاین و انتشار آگهی‌های 
غیرکارشناسی، زمینه قیمت‌سازی در 
بازار مسکن را فراهم کرده و انتظارات 
تورمی را تشدید کرده است. سمانه محرمی نمینی، نایب‌رئیس 
اتحادیه مشاوران املاک در گفتگو با مهر درباره نقش پلتفرم‌های 
آنلاین خانه‌یاب در بازار مسکن اظهار کرد: پلتفرم‌های آنلاین 
خانه‌یاب در اصل باید به‌عنوان یک ابزار در خدمت بازار مسکن 
باشند و می‌توانند به شفافیت اطلاعات کمک کنند که این موضوع 
بسیار مثبت است، اما این ابزارها باید بر پایه داده‌های واقعی و 

کارشناسی‌شده فعالیت کنند.
وی افزود: در حال حاضر به دلیل نبود نظارت مؤثر، این پلتفرم‌ها 
زمینه ایجاد انتظارات تورمی و قیمت‌سازی در بازار مسکن را 
فراهم کرده‌اند. یکی از مشکلات موجود این است که برخی مالکان 
قیمت‌های درج‌شده در این سامانه‌ها را بر مبنای قیمت‌های 
واقعی و معاملاتی تعیین نمی‌کنند، بلکه نرخ‌های پیشنهادی 
خود را بر اساس آگهی‌های مشابه ثبت می‌کنند؛ در حالی که این 

قیمت‌ها لزوماً با واقعیت بازار منطبق نیست. نایب‌رئیس اتحادیه 
مشاوران املاک بیان کرد: در شرایط کنونی هیچ مرجع شفافی 
که قیمت‌های واقعی معاملات را در اختیار عموم قرار دهد، وجود 
ندارد. از سال ۱۴۰۲ بارها اعلام کرده‌ام که پیش از این، اطلاعات 
معاملات در اختیار اتحادیه مشاوران املاک قرار داشت. سامانه‌ای 
تحت عنوان »سامانه املاک و مستغلات« فعال بود و هر ملکی که 
معامله می‌شد، اطلاعات آن به همراه کد رهگیری در این سامانه 

ثبت می‌شد.
وی یادآور شد: اتحادیه مشاوران املاک بر اساس همین اطلاعات 
می‌توانست وضعیت بازار را تحلیل کند؛ به این معنا که افزایش 
تعداد معاملات نشان‌دهنده رونق بازار و کاهش آن بیانگر رکود 
یا ثبات بود. همچنین بر مبنای قیمت‌های واقعی معاملات امکان 
اعلام دقیق افزایش، کاهش یا ثبات قیمت مسکن به مردم وجود 

داشت.
محرمی نمینی تصریح کرد: اطلاعاتی که از سوی اتحادیه منتشر 
می‌شد، مبتنی بر کدهای رهگیری و قیمت‌های معاملاتی واقعی 
بود، نه قیمت‌های اسمی و پیشنهادی که امروز در بسیاری از 
پلتفرم‌های آنلاین مشاهده می‌شود. از سال ۱۴۰۲ این اطلاعات 
از اختیار اتحادیه مشاوران املاک خارج شده و در اختیار سازمان 
ثبت اسناد، سامانه کاتب و بخش‌هایی از وزارت راه و شهرسازی 

قرار گرفته است. وی تاکید کرد: در نتیجه امروز آینه شفافی برای 
نمایش وضعیت واقعی قیمت‌ها در مقابل مردم وجود ندارد. 
در چنین شرایطی، آگهی‌های آنلاین نقش پررنگ‌تری پیدا 
می‌کنند و مبنای تصمیم‌گیری بسیاری از افراد قرار می‌گیرند. 
این مقام صنفی گفت: برای مثال اگر یک سازنده در یک برج یا 
یک منطقه، تعداد زیادی واحد را با قیمت‌های خاص آگهی کند، 
همین موضوع می‌تواند بر انتظارات قیمتی آن منطقه اثر بگذارد 
و موجب جابه‌جایی سطح قیمت‌ها شود. مردم نیز با مشاهده این 
آگهی‌ها به آن استناد می‌کنند و قیمت سایر املاک را با همان ارقام 

مقایسه می‌کنند.
نایب‌رئیس اتحادیه مشاوران املاک ادامه داد: در چنین شرایطی 
یک قیاس غیرکارشناسی شکل می‌گیرد؛ زیرا قیمت‌گذاری 
در بازار مسکن نیازمند بررسی دقیق مؤلفه‌های تخصصی است. 
من معتقد نیستم که این پلتفرم‌ها حذف شوند، بلکه تأکید دارم 
قیمت‌های کارشناسی‌شده و مبتنی بر داده‌های واقعی باید در 
آن‌ها مبنا قرار گیرد؛ ریشه اصلی مشکل از آنجا ناشی می‌شود 
که فعالیت در حوزه مسکن کاملًا تخصصی و کارشناسانه است. 
افرادی که به‌عنوان مشاور املاک فعالیت می‌کنند، برای دریافت 
پروانه کسب باید مراحل مختلف آموزشی و تخصصی را طی کنند.

وی بیان کرد: متقاضیان فعالیت در این حوزه باید در آزمون 
تخصصی سازمان ثبت اسناد، آزمون اصناف و همچنین دوره‌های 
آموزشی حقوقی و مهارت‌های مذاکره که از سوی اتحادیه برگزار 
می‌شود، شرکت کنند و پس از گذراندن این سه مرحله موفق به 
دریافت پروانه فعالیت شوند. بنابراین بازار مسکن نیازمند تحلیل 
و قیمت‌گذاری کارشناسی است و نمی‌توان صرفاً بر مبنای 
آگهی‌های منتشرشده در فضای آنلاین درباره قیمت واقعی 

املاک قضاوت کرد.
محرمی نمینی درباره چالش‌های ناشی از فعالیت پلتفرم‌های 
آگهی آنلاین در بازار مسکن افزود: در حال حاضر افراد به‌راحتی 
می‌توانند در این پلتفرم‌ها آگهی ثبت کنند و با درج قیمت‌های 
غیرواقعی، زمینه قیمت‌سازی در بازار را فراهم آورند. زمانی 
که اتحادیه نسبت به این موضوع ورود می‌کند، پلتفرم‌ها اعلام 
می‌کنند که مجوز فعالیت خود را از اتحادیه مشاوران املاک 
دریافت نکرده‌اند و تحت نظارت اتحادیه کسب‌وکارهای مجازی 

فعالیت می‌کنند.
وی تاکید کرد: اگر یک پلتفرم صرفاً بستری برای خرید و فروش 
کالاهای دست‌دوم یا خدمات عمومی باشد، شاید تفاوت چندانی 

در قیمت‌گذاری‌ها ایجاد نشود؛ اما در حوزه مسکن، کوچک‌ترین 
تغییر در قیمت هر متر مربع می‌تواند منجر به جابه‌جایی قابل‌توجه 
ارزش یک ملک شود. به همین دلیل قیمت‌گذاری در این بخش 

نیازمند نظارت و کارشناسی تخصصی است.
نایب‌رئیس اتحادیه مشاوران املاک ادامه داد: برای مثال اگر در یک 
برج مسکونی در غرب تهران تعداد زیادی واحد با قیمت مشخصی 
آگهی شود، همان قیمت می‌تواند به‌تدریج مبنای ذهنی فعالان 
بازار و متقاضیان قرار گیرد و بر قیمت کل منطقه اثر بگذارد. این 
روند محدود به منطقه خاصی نیست و در هر نقطه‌ای از شهر 

می‌تواند موجب تغییر انتظارات قیمتی و جابه‌جایی نرخ‌ها شود.
وی تصریح کرد: ریشه این مسئله در غیرکارشناسی بودن 
قیمت‌های درج‌شده در بسیاری از آگهی‌ها است. اتحادیه مشاوران 
املاک نسبت به این موضوع هشدار می‌دهد، اما پاسخ پلتفرم‌ها 
این است که تحت نظارت اتحادیه کسب‌وکارهای مجازی فعالیت 
می‌کنند و ارتباطی با اتحادیه مشاوران املاک ندارند. در واقع یک 
فعالیت کاملًا تخصصی و کارشناسی به بستری سپرده شده که 

الزاماً زیر نظر نهاد تخصصی این حوزه قرار ندارد.
محرمی نمینی با اشاره به هزینه‌های تحمیل‌شده به دفاتر مشاوران 
املاک از سوی برخی پلتفرم‌ها گفت: یکی دیگر از مشکلات 
موجود، تفاوت تعرفه انتشار آگهی بر اساس مناطق مختلف شهری 
است. به‌عنوان مثال هزینه درج آگهی در مناطق شمالی شهر با 
مناطق جنوبی تفاوت دارد؛ در حالی که ماهیت خدمت ارائه‌شده 
یکسان است و پلتفرم صرفاً یک آگهی با قالب و اطلاعات مشخص 

را منتشر می‌کند.
وی یادآور شد: این موضوع هیچ توجیه فنی یا خدماتی مشخصی 
ندارد و موجب ایجاد تفاوت‌های غیرمنطقی میان مناطق مختلف 
می‌شود. در گذشته نیز در رسانه‌های چاپی، از جمله روزنامه‌ها، 
آگهی‌ها بر اساس قالب و فضای اختصاص‌یافته قیمت‌گذاری 
می‌شدند و منطقه جغرافیایی ملک تأثیری در هزینه انتشار 

آگهی نداشت.
نایب‌رئیس اتحادیه مشاوران املاک عنوان کرد: این سازوکارها در 
نهایت به شکل‌گیری قیمت‌سازی و ایجاد تفاوت‌های غیرواقعی 
در بازار مسکن منجر می‌شود. از سوی دیگر، بخشی از مشکلات 
پلتفرم‌های آگهی آنلاین از جایی آغاز می‌شود که این سامانه‌ها وارد 
حوزه فعالیت تخصصی مشاوران املاک شده‌اند، اما خود را ملزم به 

دریافت مجوز یا تبعیت از ضوابط این صنف نمی‌دانند.
وی افزود: اگر اطلاعات بازار و داده‌های معاملاتی در اختیار اتحادیه 
مشاوران املاک قرار داشته باشد، امکان ارائه قیمت‌های واقعی 
و همچنین نظارت مؤثر بر پلتفرم‌ها و فرآیند فایلینگ املاک 
فراهم خواهد شد. در شرایط فعلی، اغلب پلتفرم‌ها و سامانه‌های 
آگهی آنلاین خود را زیرمجموعه اتحادیه کسب‌وکارهای مجازی 
می‌دانند و به همین دلیل نظارت تخصصی مشاوران املاک بر 
عملکرد آن‌ها تا حد زیادی حذف شده است. محرمی نمینی در 

پایان خاطرنشان کرد: بخش قابل‌توجهی از چالش‌های موجود 
در بازار مسکن و فرآیند قیمت‌گذاری املاک، ناشی از همین خلأ 
نظارتی بر پلتفرم‌های آگهی آنلاین است که باید برای رفع آن 

تدابیر لازم اتخاذ شود.

شایلی قرایی
News kasbokar@gmail.com

بازار مسکن در دام آگهی‌های جعلی آنلاین افتاده است

قیمت سازی؛ بازی با رویای خانه دار شدن

 نفت ، مهم‌ترین سرمایه گذاری در عصر پساتوافق 

در طول جنگ ذخایر راهبردی مصرف نشد۸۰ درصد مطالبات چای‌کاران پرداخت شد

طی دو مرحله تحقق می یابد

آزادسازی 12 میلیارد دلار منابع ارزی ایران 

لزوم رعایت سرانه شهری در توسعه عمودی
فرشید ایلاتی، کارشناس مسکن 

دولت در حال عرضه زمین است. ما دائما به مالکان زمین 
این سیگنال را می‌دهیم که اگر پروانه تخریب و نوسازی 
بگیرید می‌توانید ساخت و ساز بیشتری انجام دهید. وقتی 
یک محدوده شهری داریم به محض اینکه الحاقی به آن 
انجام می‌شود قیمت‌های دارای این زیرساخت بازبینی 
می‌شود. باید بارگزاری‌هایی که داریم را کنترل کلی 
کنیم. می‌توانیم از تراکم‌هایی که داخل شهر می‌دهیم 
به نفع تامین مسکن‌هایی که برای گروه‌های هدف است 

استفاده کنیم.
اینکه چرا شهرداری‌ها به‌عنوان بازیگر اصلی زمین و 
مسکن کمترین مسئولیت را می‌پذیرند یک موضوع است 
درحالیکه یکی از مداخله‌گران اصلی تعیین قیمت زمین 
هستند. همین تراکم مجاز عامل اصلی افزایش قیمت 
زمین است. یعنی اینجا توسعه عمودی زمین و شهر 
صورت گرفته است. ما مخالف توسعه عمودی نیستیم، اما 

توسعه عمودی باید سرانه شهری را رعایت کند.
برای اینکه فرد بخواهد برج بسازد باید مشاعات بیشتری 
داشته باشد. همین هزینه‌ها نشان می‌دهد که هزینه 
توسعه افقی بیشتر است. افزایش عرضه افقی باید منبع 
درآمد شهرداری شود. ما عملا عامل مخرب تراکم فروشی 
را داریم که تولید مسکن از این طریق صورت می‌گیرد و 

همین باعث افزایش قیمت مسکن می‌شود.
قیمت های اخیر مسکن بیش از آنکه واقعی باشد ناشی 
از تورم انتظاری است. ریشه اصلی مشکلات بازار مسکن 
در کاهش ساخت و ساز و کمبود عرضه نهفته است و 
متقاضیانی که توان خرید دارند، نباید خانه دار شدن را 

به تعویق بیندازند.
یکی از مهم ترین دلایل این موضوع، آسیب دیدن برخی 
صنایع فولادی و شکل گیری نگرانی نسبت به افزایش 
قیمت مصالح ساختمانی بود. همین مسئله باعث ایجاد 
تورم انتظاری در بازار شد و ابتدا در بازار ورق های فولادی 
و خودرو خود را نشان داد و سپس به بازار مسکن سرایت 
کرد. در برخی مناطق حتی افزایش قیمت های بیش از 
۵۰ درصد نیز مطرح شد، اما به نظر می رسد بخش عمده 
این رشدها واقعی نبوده و بیشتر ناشی از انتظارات تورمی 

و فضای روانی حاکم بر بازار بوده است.
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فناوری و 
اطلاعات

آسیب به زیرساخت‌های میکروالکترونیک و ارتباطات 
در جنگ رمضان

معاون سیاستگذاری و توسعه معاونت علمی گفت: در جنگ اخیر برخی شرکت‌های 
دانش‌بنیان و زیرساخت‌های حوزه میکروالکترونیک و ارتباطات هدف آسیب قرار گرفته‌اند.
به گزارش معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری، اسفندیار اختیاری، 
معاون سیاستگذاری و توسعه معاونت علمی، با اشاره به تجربه‌های اخیر در حوزه امنیت 
فناورانه کشور اظهار کرد: ماهیت درگیری‌های معاصر به‌طور فزاینده‌ای از جنگ‌های 
کلاسیک به »جنگ‌های فناوری« تغییر یافته است؛ جنگی که در آن زیرساخت‌های 
علمی، مراکز تحقیقاتی و شبکه‌های دانش‌بنیان به‌عنوان اهداف راهبردی مورد توجه قرار 
می‌گیرند. وی با بیان این‌‎که زیرساخت‌های فناوری در کنار زیرساخت‌های اقتصادی در 
معرض تهدید قرار دارند، افزود: در رخدادهای اخیر، بخشی از مراکز علمی و فناوری کشور 
از جمله برخی دانشگاه‌ها، مراکز نوآوری، شرکت‌های دانش‌بنیان و زیرساخت‌های حوزه 
میکروالکترونیک و ارتباطات هدف آسیب قرار گرفته‌اند. این امر نشان می‌دهد که دانش و 

فناوری به یکی از مؤلفه‌های اصلی قدرت ملی تبدیل شده است.
اختیاری، با اشاره به گستره این آسیب‌ها در بخش‌های مختلف تصریح کرد: در مجموع 
ده‌ها شرکت دانش‌بنیان در حوزه‌های گوناگون از جمله الکترونیک، فناوری‌های پیشرفته 
و خدمات مهندسی تحت تأثیر قرار گرفته‌اند و بخشی از ظرفیت نیروی انسانی متخصص 
کشور نیز در این روند دچار آسیب شده است. با این حال، به گفته وی، بخش قابل توجهی 
از این ظرفیت‌ها با اقدامات حمایتی و بازسازی در حال بازیابی است. معاون سیاستگذاری و 
توسعه معاونت علمی با تأکید بر اهمیت بازسازی هدفمند زیرساخت‌ها گفت: رویکرد اصلی، 
بازسازی مراکز علمی و فناوری با بهره‌گیری از فناوری‌های روز و ارتقای سطح زیرساخت‌ها 
نسبت به گذشته است تا پیام روشنی مبنی بر تداوم مسیر توسعه فناوری در کشور ارسال 
شود. وی همچنین با اشاره به حوزه‌های راهبردی آینده‌ساز از جمله هوش مصنوعی و 
کوانتوم اظهار کرد: سرمایه‌گذاری در این حوزه‌ها به‌عنوان بخش مهمی از استراتژی ملی 
فناوری دنبال می‌شود، هرچند بازار این فناوری‌ها هنوز در مراحل اولیه قرار دارد، اما در 

آینده نقش تعیین‌کننده‌ای در اقتصاد و اقتدار کشور خواهند داشت.
اختیاری در ادامه به عملکرد زیست‌بوم دانش‌بنیان در شرایط بحران اشاره کرد و افزود: 
تجربه سال‌های اخیر نشان داده است که شرکت‌های دانش‌بنیان در حوزه‌هایی مانند 
سلامت، دارو، نانو و تجهیزات پیشرفته نقش مهمی در تأمین نیازهای کشور ایفا کرده‌اند و 

تقویت این شرکت‌ها باید در اولویت سیاستگذاری قرار گیرد.
وی با اشاره به برخی آمارهای عملکردی زیست‌بوم فناوری کشور گفت: ده‌ها شرکت 
دانش‌بنیان در حوزه‌های مختلف با چالش‌های ناشی از شرایط بحرانی مواجه شده‌اند که 
در این میان بخشی از نیروی انسانی متخصص نیز تحت تأثیر قرار گرفته است؛ با این حال، 

برنامه‌های حمایتی برای احیای ظرفیت این شرکت‌ها آغاز شده است.
معاون سیاستگذاری و توسعه معاونت علمی با تشریح برنامه‌های حمایتی افزود: این 
برنامه‌ها در سه محور اصلی شامل احیای شرکت‌های آسیب‌دیده، بازگرداندن ظرفیت‌های 
اقتصادی و تثبیت و توسعه فعالیت‌های فناورانه طراحی شده است. وی همچنین پیشنهاد 
کرد: با تقویت سرمایه صندوق‌های حمایتی و توسعه ابزارهای مالی، امکان بازسازی سریع‌تر 
شرکت‌های دانش‌بنیان فراهم شود و تأکید کرد: نگاه به فناوری باید به‌عنوان یک مؤلفه 
اقتدار ملی در سطح سیاستگذاری کلان تقویت شود. در پایان این نشست، بر ضرورت 
تداوم حمایت از زیست‌بوم نوآوری، تقویت زیرساخت‌های فناوری‌های راهبردی و افزایش 

تاب‌آوری زیست‌بوم دانش‌بنیان کشور در برابر تهدیدات نوظهور تأکید شد.

انتقال بی‌سیم برق خورشیدی از فضا به زمین
محققان چینی یک سیستم جدید ابداع کرده اند که انرژی خورشید را از مدار زمین ثابت 

در فاصله ۳۶ هزار کیلومتری به سیاره خاکی می تاباند.
به گزارش مهر به نقل از اینترستینگ انجینرینگ، محققان و مهندسان سال‌هاست بر 
پتانسیل انرژی خورشیدی فضابنیان برای رفع کمبود انرژی در زمین تأکید دارند. اکنون 
گروهی از پژوهشگران دانشگاه »شی‌دیان« در چین در حال توسعه فناوری‌های جدید برای 

برداشت انرژی خورشیدی در فضا و انتقال بی‌سیم آن به زمین هستند.
این پروژه که »تعقیب خورشید« نام دارد، بر ساخت سامانه‌هایی متمرکز است که بتوانند 
انرژی خورشیدی را در مدار زمین‌ثابت، در فاصله بیش از ۳۶ هزار کیلومتری زمین، 
جمع‌آوری و به سطح زمین منتقل کنند. در این دانشگاه، »فان کوان هنگ« و همکارانش 

بخشی از روش جدید خود را برای انرژی خورشیدی فضایی به نمایش گذاشته‌اند.
در این آزمایش، با استفاده از یک آینه گنبدی‌شکل ۴.۸ متری که از برجی ۷۵ متری 
آویزان بود، نور خورشید روی پنل‌های خورشیدی متمرکز شد. انرژی تولیدشده سپس به 
امواج مایکروویو تبدیل و به »رکتنا« )آنتن یکسوکننده( منتقل شد و در نهایت دوباره به 
برق قابل استفاده بازگردانده شد. این سیستم در تست‌های اخیر به سطح انتقال کیلوواتی 
دست یافته و نشان داده است که امکان ارسال همزمان انرژی به چند هدف متحرک نیز 
وجود دارد. همچنین این تیم در حال آزمایش عدسی‌های فرنل )Fresnel( با قطر ۲ تا 
۷ متر است که با استفاده از مواد کمتر، نور را به‌صورت مؤثر متمرکز کرده و با سیستم‌های 
خنک‌کننده، گرمای تولیدی را کنترل می‌کنند. فان در گفت‌وگویی با نشریه ساوث چاینا 
مورنینگ پست، این فرآیند را در سه مرحله شامل جمع‌آوری نور، تبدیل به مایکروویو و 
انتقال انرژی توضیح داده است. این آزمایش‌ها عمدتاً در ساعات اوج تابش خورشید، بین 
۱۰ صبح تا ۳ بعدازظهر انجام شده‌اند. با این حال، چالش‌هایی مانند استقرار سازه‌های تاشو 
یا خودمونتاژشونده در فضا، دقت هدف‌گیری امواج مایکروویو و تضمین ایمنی پرتوها برای 
هواپیماها و محیط‌زیست همچنان باقی است. طراحی جدید دانشگاه شی‌دیان بر پایه 
واحدهای ماژولار است که به‌صورت آرایش پروازی در کنار یکدیگر عمل می‌کنند؛ رویکردی 

که می‌تواند پایداری سیستم را افزایش داده و نگهداری آن را ساده‌تر کند.

راه‌اندازی نخستین مرکز رشد واحدهای فناور ویژه بانوان
تفاهم‌نامه سه جانبه راه‌اندازی نخستین مرکز رشد واحدهای فناور ویژه بانوان در استان قم 

بین استانداری، پارک علم و فناوری و جامعه‌الزّهراء)س( به امضاء رسید.
به گزارش وزارت علوم، استاندار قم در نشست انعقاد این تفاهم‌نامه با اشاره به اهمیت ایجاد 
زیرساخت‌های مؤثر برای تقویت نوآوری در استان اظهار داشت: این اقدام با هدف ایجاد 
فرصت‌های برابر برای حضور مؤثر بانوان در عرصه‌های علمی، فناورانه و کارآفرینانه صورت 
گرفته است. بهنام‌جو با اشاره به ماهیت بین‌المللی جامعه‌الزهرا)س(، این مرکز را فرصتی 
استراتژیک برای ایجاد نخستین مرکز رشد اختصاصی بانوان دانست و گفت: مشارکت 
پارک علم و فناوری در راه‌اندازی این مرکز نشان‌دهنده رویکرد کلان این پارک به توسعه 

زیست‌بوم نوآوری در استان و گسترش دامنه فعالیت‌های آن است.
وی همچنین با اشاره به چالش‌های موجود در حوزه‌های اجتماعی و فرهنگی، خاطرنشان 
کرد: خروجی این حوزه‌ها از نظر درآمدی معمولاً پایین است، لذا تلفیق مباحث علمی و 
نظری با رویکردهای تجربی و عملیاتی از طریق این فضای کار اشتراکی، می‌تواند منجر به 
ارتقای سطح توانمندی‌ها و تبدیل ایده‌های نوآورانه بانوان به طرح‌های عملیاتی، فناورانه 
و درآمدزا شود. مرتضی یوسف‌زادی نیز در این نشست در تشریح حمایت‌های پارک علم 
و فناوری از بانوان فناور مستقر در جامعه‌الزّهرا)س( گفت: همکاری در تجهیز فضای کار 
اشتراکی، برگزاری دوره‌های آموزشی و مشاوره‌ای، برگزاری رویدادهای مشترک و کمک 
به تجاری‌سازی دستاوردهای بانوان فناورانه از جمله از مهمترین تعهدات حمایتی پارک 
در این تفاهم‌نامه است. رئیس پارک علم و فناوری قم همچنین به با اشاره به ظرفیت 
جامعه‌الزّهرا)س( در حوزه بین‌الملل گفت: تحقق اهداف این تفاهم‌نامه می‌تواند بهره‌گیری 
از ظرفیت طلاب بین‌الملل جامعه‌الزّهرا)س( به عنوان سفیران اقتصاد دانش‌بنیان ما در 
کشورهای متبوع شان را تسهیل کند. سیده زهرا برقعی نیز خلأ یک مرکز رشد و فضای کار 
اشتراکی ویژه بانوان و ناکافی بودن تلاش‌های حوزه علوم انسانی و اسلامی را دو عامل اصلی 
اراده جامعه الزّهرا)س( برای حضور جدی‌ در زیست‌بوم فناوری و نوآوری دانست و گفت: دو 

حوزه “زن و خانواده” و صنایع خلاق اولویت‌های اصلی این مرکز خواهد بود.

اخبار

وزیر ارتباطات و فناوری 
اطلاعات در جلسه شورای 
راهبری توسعه شبکه ملی 
اطلاعات، بر ارائه برنامه 
عملیاتی برای توسعه 
جویشگرهای بومی و تبیین چالش‌ها و راهکارهای ارتقای 
این خدمات تأکید کرد. به گزارش وزارت ارتباطات 
و فناوری اطلاعات، یکصد و سی و هشتمین جلسه 
شورای راهبری توسعه شبکه ملی اطلاعات به ریاست 
 سید ستار هاشمی وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات 

برگزار شد.
در این جلسه، گزارش آخرین وضعیت اجرای برخی از 
پروژه‌های شبکه ملی اطلاعات و میزان پیشرفت آنها 
ارائه شد و اعضای شورا به بررسی روند اجرای برنامه‌ها، 
چالش‌های موجود و راهکارهای تسریع در تحقق اهداف 

تعیین‌شده پرداختند.
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در این نشست با تأکید 
بر ضرورت ارائه گزارش‌های دقیق، شفاف و مبتنی بر 
شاخص‌های قابل سنجش، اظهار کرد: گزارش پیشرفت 
پروژه‌ها باید تصویری روشن از وضعیت موجود، میزان 
تحقق اهداف و فاصله تا نقطه مطلوب ارائه دهد تا امکان 
تصمیم‌گیری مؤثر و ارزیابی دقیق عملکردها فراهم شود.

یکی از محورهای اصلی این جلسه، بررسی وضعیت 
جویشگرهای بومی و روند توسعه خدمات جست‌وجوی 
داخلی در بستر شبکه ملی اطلاعات بود. در این بخش، 
گزارش‌هایی از اقدامات انجام‌شده، ظرفیت‌های موجود 
و موانع پیش روی توسعه این خدمات ارائه شد و اعضای 
شورا دیدگاه‌ها و پیشنهادهای خود را در این زمینه 

مطرح کردند.
هاشمی با اشاره به اهمیت تقویت خدمات پایه کاربردی 

بومی در زیست‌بوم دیجیتال کشور، از مسئولان توسعه 
جویشگر »ذره‌بین« خواست طرح اقتصادی و فنی خود 
را همراه با پیشنهادهای مشخص و اجرایی برای بررسی 
و تصمیم‌گیری در ستاد ساماندهی فضای مجازی ارائه 

کنند.
وی همچنین بر ضرورت تدوین تصویری جامع از وضعیت 
جویشگرهای بومی تأکید کرد و گفت: لازم است ظرف 
یک هفته آینده، گزارشی مکتوب از وضعیت موجود، 
خدمات ارائه‌شده، چالش‌های پیش‌رو و راهکارهای 
توسعه جویشگر بومی تهیه و ارائه شود تا مبنای 

تصمیم‌گیری‌های بعدی قرار گیرد.
در ابتدای این جلسه نیز دستور کار نشست از سوی 
مدیران و مسئولان مرتبط تشریح شد و گزارشی از روند 
اجرای برنامه‌ها و اقدامات انجام‌شده ارائه شد. همچنین 
حاضران در جلسه ضمن طرح دیدگاه‌ها و پیشنهادهای 
خود، بر ضرورت هم‌افزایی بیشتر میان دستگاه‌های 
مسئول برای توسعه خدمات پایه بومی و تحقق اهداف 

شبکه ملی اطلاعات تأکید کردند.
موتور جستجوی بومی در سال‌های اخیر به یکی از 
مهم‌ترین موضوعات حوزه فناوری و سیاست‌گذاری 
 Google دیجیتال تبدیل شده است. در حالی که
Search یا همان موتور جستجوی گوگل همچنان 
سهم بزرگی از بازار جهانی جستجو را در اختیار دارد، 
بسیاری از کشورها تلاش می‌کنند وابستگی خود به 
این پلتفرم را کاهش دهند و زیرساخت‌های مستقل 

اطلاعاتی ایجاد کنند. 
این روند که با مفاهیمی مانند حاکمیت دیجیتال، 
استقلال داده و توسعه هوش مصنوعی گره خورده، 
نشان می‌دهد موتورهای جستجو دیگر تنها ابزار یافتن 
اطلاعات نیستند، بلکه به بخش مهمی از قدرت فناورانه 
و اقتصادی کشورها تبدیل شده‌اند. بر اساس گزارشی 
که در خبرواژه منتشر شده، کشورهای مختلف از چین 
و روسیه گرفته تا اعضای اتحادیه اروپا و هند، برنامه‌های 

گسترده‌ای برای توسعه موتورهای جستجوی بومی 
در دستور کار قرار داده‌اند. اما دلیل این تغییر رویکرد 
چیست و چرا جهان به تدریج در حال فاصله گرفتن از 

گوگل است؟
در سال‌های ابتدایی اینترنت، موتورهای جستجو تنها 
ابزاری برای پیدا کردن صفحات وب بودند. اما امروزه 
نقش آنها بسیار گسترده‌تر شده است. موتورهای جستجو 
حجم عظیمی از داده‌های کاربران را جمع‌آوری می‌کنند 
و این اطلاعات در زمینه‌های مختلفی از جمله تبلیغات 
دیجیتال، تحلیل رفتار کاربران، توسعه خدمات آنلاین 
و آموزش مدل‌های هوش مصنوعی مورد استفاده قرار 

می‌گیرد.
به همین دلیل، بسیاری از دولت‌ها موتور جستجو را به 
عنوان یکی از زیرساخت‌های حیاتی اقتصاد دیجیتال 
می‌شناسند. کنترل این زیرساخت به معنای دسترسی 
به داده‌های ارزشمند و مدیریت جریان اطلاعات در 
فضای آنلاین است. یکی از مهم‌ترین مفاهیمی که طی 
سال‌های اخیر مطرح شده، »حاکمیت دیجیتال« است. 

این مفهوم به توانایی کشورها در مدیریت مستقل داده‌ها، 
خدمات آنلاین و زیرساخت‌های دیجیتال اشاره دارد. 
وقتی بخش عمده جستجوهای اینترنتی یک کشور از 
طریق پلتفرم‌های خارجی انجام شود، بخش قابل توجهی 
از داده‌های کاربران نیز در اختیار شرکت‌های خارجی 
قرار می‌گیرد. همین موضوع باعث شده بسیاری از 
دولت‌ها توسعه موتورهای جستجوی داخلی را به عنوان 
یک ضرورت راهبردی دنبال کنند. چین را می‌توان 
موفق‌ترین کشور در زمینه ایجاد جایگزین برای گوگل 
دانست. موتور جستجوی »بایدو« طی سال‌های گذشته 
توانسته سهم عمده بازار جستجوی اینترنتی این کشور 

را در اختیار بگیرد.
موفقیت بایدو تنها به جستجو محدود نمی‌شود. این 
شرکت مجموعه‌ای از خدمات دیجیتال شامل نقشه، 
ترجمه، فضای ابری، تبلیغات آنلاین و ابزارهای مبتنی بر 
هوش مصنوعی را توسعه داده است. در نتیجه، بایدو به 
یک اکوسیستم کامل فناوری تبدیل شده که نقش مهمی 

در پیشرفت هوش مصنوعی چین ایفا می‌کند.

راهکارهای توسعه جویشگر بومی تهیه شود

ضرب الاجل وزیر برای موتور جستجوهای بومی
News kasbokar@gmail.com

ناظر طرح دستیاران هوش مصنوعی از اتمام فاز هوش 
تجاری پروژه دستیاران هوش مصنوعی تا ۱۵ تیرماه 
خبر داد. به گزارش مهر، محمدباقر غزنوی، ناظر طرح 
دستیاران هوش مصنوعی معاونت علمی و فناوری 
ریاست جمهوری، در آیین معرفی دستاوردهای 
این پروژه، ابعاد مختلف طراحی، اجرا و چالش‌های 

پیش‌روی این برنامه ملی را تشریح کرد.
وی با اشاره به اینکه استارت اولیه این پروژه کلان در 
اسفندماه سال ۱۴۰۳ زده شد، اعلام کرد که در حال 
حاضر گزارش‌های مربوط به پیشرفت کار ۱۵ پروژه در 

سطح دانشگاه‌های کشور آماده و ارائه شده است.
غزنوی با اعلام الحاق ۱۵ دستیار هوش مصنوعی به 
سکوی ملی هوش مصنوعی توضیح داد: شناسنامه 
فنی هر یک از این دستیارها شامل مشخصات دانشگاه 
یا شرکت توسعه‌دهنده، دستگاه دولتی بهره‌بردار و 
کدهای انحصاری ثبت‌شده در سامانه به ثبت رسیده 
است. همچنین یک مورد جدید نیز در دست بررسی 

است که به‌زودی ثبت نهایی خواهد شد.
وی با اشاره به برنامه‌ زمان‌بندی پروژه تصریح کرد: 
فعالیت‌های اجرایی این مرحله رسماً تا ۱۵ تیرماه 
ادامه خواهد داشت و پس از این تاریخ، فاز جاری 
بسته خواهد شد. این مرحله که تحت عنوان فاز هوش 
تجاری )BI( شناخته می‌شود، یکی از کلیدی‌ترین 
بخش‌های پروژه است؛ چرا که زیربنای کار یعنی 
شناخت فرآیندهای سازمانی، ساختار کسب‌وکار 
دستگاه‌های هدف و مدل‌سازی دیتابیس‌های آن‌ها در 

این مرحله پایه‌گذاری می‌شود.
ناظر پروژه دستیاران هوش مصنوعی به تشریح گام‌های 
نخستین پرداخت و گفت: فازهای صفر و یک پروژه 

با ترسیم اهداف کلان آغاز شد و رویداد افتتاحیه آن 
در همین سالن رقم خورد. تمرکز اصلی ما در فازهای 
ابتدایی، رسیدن به یک چارچوب و استاندارد فنی 
مشترک بود تا دانشگاه‌های مجری بتوانند فرآیندهای 
توسعه را در یک بستر همگرا پیش ببرند. هرچند به 
دلیل برخی چالش‌های غیرمنتظره در ماه‌های گذشته، 
ناگزیر شدیم برای حفظ کارایی، نسخه‌های مجزایی را 
به‌صورت دستی برای پشتیبانی و نگهداری موقت برخی 

دستیارها آماده کنیم.
غزنوی فاز دوم پروژه را یکی از پرچالش‌ترین مراحل 
توصیف کرد و افزود: تمامی تیم‌های حاضر در پروژه 
دشواری‌های این مرحله را به‌خوبی لمس کردند. با این 
حال، موفق شدیم یک سند استاندارد بومی را بر اساس 
الگوهای معتبر بین‌المللی تدوین کنیم. برای تبیین 
این چارچوب، کارگاه تخصصی در ۱۹ بهمن‌ماه گذشته 
به صورت حضوری برگزار شد و متعاقب آن، دو کارگاه 

آموزشی دیگر نیز در فضای مجازی تشکیل شد.
وی در خصوص تغییرات ساختاری در برنامه نویسی 
توضیح داد: برای رسیدن به یک محصول نهایی منسجم 
و یکپارچه، رویکرد توسعه نرم‌افزاری را در فاز دوم تغییر 
دادیم. بر این اساس، مقرر شد مجریان دانشگاهی و 
شرکت‌ها تمام توان خود را بر فرموله‌سازی، کیفیت 
شاخص‌ها و مدل‌سازی داده‌ها متمرکز کنند و در مقابل، 
توسعه بخش برنامه‌نویسی و پلتفرم به صورت متمرکز 
توسط تیم فنی سامانه واحد انجام گیرد. این پلتفرم 
بومی پس از آماده‌سازی در اختیار مجریان قرار گرفت تا 

دیتابیس‌های خود را بر روی آن سوار کنند.
عضو ناظر طرح با تقدیر از همکاری همه‌جانبه مجریان 
پروژه در بارگذاری داده‌ها افزود: تاکنون ۱۲ مجری 

توانسته‌اند به نسخه سوم سامانه واحد متصل شوند. 
الگوی نهایی پروژه در حال تکامل است و ۱۵ تیرماه 
نقطه عطفی خواهد بود که جهت‌گیری بعدی طرح را 
مشخص می‌کند. در این مسیر، کی‌پی‌آی‌ها )KPI( و 
ابزارهای سنجش کیفیت دیتابیس در اختیار مجریان 
قرار گرفت تا خودشان به اصاح و ارزیابی مداوم 

سیستم‌ها بپردازند.
وی با اشاره به اینکه توسعه دستیاران نباید به ایجاد 
یک لایه ساده از داده و ابزار هوش مصنوعی تقلیل 
یابد، تأکید کرد: ارزش افزوده واقعی زمانی شکل 
می‌گیرد که مدل‌سازی دقیق و چارچوب‌های حاکمیتی 
رعایت شوند. فازهای ابتدایی با موفقیت طی شده و 
 )L1( اکنون نظرات نهایی اعضای گروه‌های تخصصی
جمع‌آوری و برای تصمیم‌گیری به مراجع ذی‌ربط ارسال 
شده است. ما تابع تصمیمات نهایی معاونت هستیم؛ با 
این حال، همکاری‌های اجرایی فاز فعلی با تیم‌های اولیه 
اسفند ۱۴۰۳، در پانزدهم تیرماه به نقطه پایان می‌رسد.
غزنوی تعداد دستیارهایی را که اکنون با استاندارد 
کاملًا یکپارچه بالا آمده‌اند، ۲۰ مورد اعلام کرد و خبر 
داد: مقدمات فاز سوم که مرحله پایانی کار است از 
مدتی پیش آغاز شده است. اهداف بزرگی همچون 
تحلیل تحولات منطقه‌ای بر بستر جغرافیا، پیش‌بینی 
رخدادها، شبیه‌سازی زنجیره واکنش‌ها به تصمیمات 
مدیریتی و در نهایت طراحی مدل‌های دوقلوی دیجیتال 

)Digital Twin( در این مرحله دنبال خواهند شد.
وی با اشاره به دغدغه تأمین داده‌های واقعی اظهار 
داشت: درگاه‌های اطلاعاتی برخی وزارتخانه‌ها 
محدودیت‌هایی برای ما داشتند، اما تیم‌های مهندسی 
کار را متوقف نکرده و با داده‌های در دسترس پیش 

رفتند. خوشبختانه با پیگیری‌های انجام‌شده و برگزاری 
جلسه با حراست کل، توافقات بسیار خوبی برای 
دسترسی ایمن به داده‌های حاکمیتی حاصل شد و 
فرآیند اتصال به وزارتخانه پایلوت نهایی شده است تا 

مشکل سوئیچ داده برطرف شود.
غزنوی در بخش پایانی صحبت‌های خود، دو 
درخواست استراتژیک را از طرف تیم‌های فنی و 
مجریان مطرح کرد و گفت: اولین و حیاتی‌ترین نیاز 
پروژه، دسترسی به بسترها و سرویس‌های پایدار 
شبکه است. اجرای الگوریتم‌های هوش مصنوعی بدون 
داشتن زیرساخت پردازشی و ارتباطی قوی امکان‌پذیر 
نیست و ناپایداری‌های فعلی، کارایی سیستم را تحت 
شعاع قرار می‌دهد. وی مسئله امنیت اطلاعات را 
حیاتی دانست و افزود: رعایت حریم خصوصی و امنیت 
داده‌ها نیازمند سخت‌افزارها و پروتکل‌های پیشرفته 
است. متأسفانه در طول فازهای گذشته، دسترسی 
 )GPU( مؤثری به پردازنده‌های گرافیکی سنگین
برای ذخیره‌سازی و محاسبات کلان نداشتیم و تیم‌ها 
با حداقل امکانات سخت‌افزاری کار را زنده نگه داشتند. 
بخش عمده‌ای از گلایه‌ها و نارضایتی‌های مجریان نیز 
به همین عدم پایداری بستر پردازش )CC( بازمی‌گردد 

که امیدواریم در مراحل بعدی مرتفع شود.
ناظر طرح دستیاران هوش مصنوعی در پایان با قدردانی 
از زحمات شبانه‌روزی تیم‌های پژوهشی، مهندسان 
دانشگاهی و شرکت‌های دانش‌بنیان، بر لزوم صیانت از 
حاکمیت داده‌ها و تضمین شاخص‌های اعتماد در این 
ابزار حکمرانی تأکید کرد و ابراز امیدواری نمود با رفع 
گلوگاه‌های سخت‌افزاری، این پروژه ملی به اهداف نهایی 

خود دست یابد.

معاون علمی رئیس جمهور با اشاره به انعقاد قراردادهای 
میلیون دلاری وزارتخانه‌ها در حوزه هوش مصنوعی 
گفت: قراردادهای بزرگ هوشمندسازی برای ۷۴ چاه نفت 

مستقل در حال اجرا است.
به گزارش مهر، حسین افشین در نشست بررسی آخرین 
وضعیت پیشرفت دستیاران هوش مصنوعی که امروز 
۳۰ خردادماه برگزار شد، با ابراز خرسندی از استمرار 
مسیر آغاز شده، اظهار داشت: برای نفوذ یک فناوری در 
بدنه بخش‌های دولتی، نیازمند فرهنگ‌سازی گسترده 
هستیم. حل مشکلاتی که پیش‌تر به آن‌ها اشاره شد، 
بدون همکاری، صبوری و عزم راسخ شما برای رفع موانع 
ممکن نیست. اکنون حدود یک سال و اندی است که پروژه 
»دستیار هوشمند« را با کمک شما پیش می‌بریم و تأکید 
ویژه‌ای داشتیم که دانشگاه‌ها در این بخش دخیل باشند.

وی در ادامه با اشاره به وضعیت مطلوب دانش هوش 
مصنوعی در دانشگاه‌های کشور افزود: از لحاظ علمی و 
تحقیقاتی، رتبه ایران در سطح جهان بین ۱۲ تا ۱۴ قرار 
دارد، اما متأسفانه در حوزه کاربردپذیری وضعیت مناسبی 
نداشته‌ایم. هرچند سال گذشته به همت متخصصان، 
با ۲۰ پله بهبود رتبه مواجه بودیم، اما این کافی نیست؛ 
چراکه میان جایگاه علمی و کاربردی ما حدود ۶۰ تا ۷۰ 
پله اختلاف رتبه وجود دارد که این حجم از شکاف در هیچ 

جای دنیا دیده نمی‌شود. معاون علمی رئیس‌جمهور 
یکی از دلایل اصلی این عقب‌ماندگی را مقاومت در برابر 
اشتراک‌گذاری داده‌ها و ایستادگی در برابر فناوری‌های 
جدید دانست و تصریح کرد: امروز مدیریت از حالت سنتی 
که صرفاً بر تولید متمرکز بود، خارج شده است. مدیریت 
موفق در دنیای امروز، مدیریتِ »داده« است. در حال 
حاضر پردازش داده‌ها دیگر توسط انسان ممکن نیست 
و با هوش مصنوعی اتفاق می‌افتد؛ لذا ما تلاش کردیم 
تصمیم‌گیری در وزارتخانه‌ها را به سمت داده‌محوری 

متمایل کنیم.
افشین با طرح این سوال که آیا دستیار هوشمند قرار 
است جایگزین انسان در تصمیم‌گیری شود، گفت: خیر؛ 
اتفاق مهم این است که این دستیاران با تجمیع داده‌ها، 
باعث می‌شوند تصمیمات شما بر اساس فرضیات دقیق 
و داده‌محور باشد. هرچه تصویر داده‌ای ما درست‌تر باشد، 
تصمیمات بهتری خواهیم گرفت. از روز اول نیز تأکید 
کردیم که نباید به این طرح به چشم یک پروژه مقطعی 
۶ ماهه یا یک‌ساله نگاه کرد، بلکه این یک پروژه زنده و 

امتداددار است.
وی خاطرنشان کرد: با تسلط وزارتخانه‌ها بر این فناوری، 
جمع‌بندی این سیستم‌ها در نهایت به تشکیل »دستیار 
ویژه رئیس‌جمهور« منجر خواهد شد که تأثیر شگرفی 

بر کاهش هزینه‌ها و افزایش بهره‌وری خواهد داشت. 
معاون علمی رئیس‌جمهور به ثمرات اجرایی این پروژه 
اشاره کرد و افزود: امروز در برخی وزارتخانه‌ها قراردادهای 
میلیون دلاری در حوزه هوش مصنوعی در حال انعقاد 
است. اگر روزی معاونت علمی از هوشمندسازی یک 
چاه نفت حمایت کرد، امروز خودِ صنعت و وزارتخانه 
به این جمع‌بندی رسیده‌اند که هوشمندسازی برای 
صرفه‌جویی حیاتی است؛ به‌طوری که قراردادهای 
بزرگ هوشمندسازی برای ۷۴ چاه نفت مستقل در حال 

اجراست.
افشین در خصوص حمایت‌های مالی نیز اعلام کرد: طبق 
قولی که داده بودیم، پیش از عید ۹۰ درصد مبالغ قراردادها 
را به مشارکت‌کنندگان پرداخت کردیم تا خللی در روند 
پروژه ایجاد نشود. با وجود مشکلاتی مانند اختلالات 
اینترنت در دی‌ماه و شرایط خاص سال گذشته، اکثر 

دانشگاه‌ها توانستند برنامه زمان‌بندی را پیش ببرند.
وی با تعیین ضرب‌الاجل ۱۵ تیرماه برای اتمام تعهدات فاز 
اول، تأکید کرد: دانشگاه‌هایی که تا این تاریخ به تعهدات 
خود عمل نکرده باشند، از دور خارج شده و قرارداد 
جدیدی با آن‌ها منعقد نمی‌شود. برای فاز دوم، مصوب 
کردیم که ۷۰ درصد هزینه قرارداد توسط معاونت علمی 
و ۳۰ درصد توسط خودِ وزارتخانه تأمین شود. این اقدام 

نه به دلیل مشکل مالی، بلکه برای اطمینان از نیاز و تمایل 
واقعی وزارتخانه‌ها به ادامه پروژه است.

افشین ادامه داد: هر وزارتخانه‌ای که تمایل به ادامه داشته 
باشد، باید ۳۰ درصد سهم خود را به‌عنوان پیش‌پرداخت به 
دانشگاه بپردازد. در سال سوم، این نسبت معکوس شده و 
سهم وزارتخانه به ۷۰ درصد می‌رسد تا در نهایت فناوری 

به ارزش‌افزوده و ثروت تبدیل شود.
معاون علمی رئیس‌جمهور از تسهیل فرآیندها خبر داد و 
گفت: ما قراردادهای سه‌جانبه‌ای بین معاونت، وزارتخانه و 
دانشگاه یا شرکت دانش‌بنیان امضا می‌کنیم و مشکلات 
مربوط به مناقصات را از طریق اختیارات قانونی خود حل 
خواهیم کرد. در فاز جدید، شرح خدمات بر اساس نیازهای 
واقعی وزارتخانه‌ها نوشته می‌شود تا درگیری دستگاه‌ها با 

پروژه افزایش یابد.
وی در پایان خاطرنشان کرد: موضوع دستیار هوشمند 
اکنون به یکی از مباحث مهم در حاشیه جلسات دولت و 
میان وزرا تبدیل شده است. این پروژه علاوه بر جنبه‌های 
کاربردی، باعث تقویت شدیدی در هسته‌های پژوهشی 
و دانشجویی دانشگاه‌ها شده که اثرات علمی آن کاملًا 
مشهود است. تعامل دانشگاه با صنعت باید داوطلبانه و 
بر اساس اقناع باشد و ما هیچ مجموعه‌ای را به همکاری 

اجباری مجبور نخواهیم کرد.

فاز هوش تجاری پروژه دستیاران هوش مصنوعی تا ۱۵ تیر به پایان می‌رسد

قراردادهای میلیون دلاری در حوزه هوش مصنوعی
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مدیرعامل آبفای مازندران:
برای میزبانی ۱۷ میلیون مسافر به 
زیرساخت‌های پدافندی ملی نیاز داریم

مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب مازندران با اشاره 
به اینکه برای میزبانی از ۱۷ میلیون مسافر در 
مازندران، زیرساخت‌های پدافندی ملی نیاز داریم، 
گفت: برای مدیریت سفره‌های زیرزمینی برای 
نسل‌های آینده، از تمامی دستگاه‌های اجرایی و 
شوراهای روستایی در خواست می‌کنیم با تحویل 
پروژه‌ها، زمینه ارتقای پایداری آبی استان را فراهم 
کنند. بهزاد برارزاده، در نشست خبری با اصحاب 
رسانه با اشاره به نقش پرچمداری مردم این استان 
در دفاع مقدس، گفت: مردم مازندران در جنگ 
دوازده روزه و جنگ رمضان، با صبوری و همت خود، 
میزبانی بی‌نظیر از هموطنان را به نمایش گذاشتند. 
این بزرگی و ریاضت، سربار مردم بوده و حاکمیت 

باید هزینهٔ زیرساختهای لازم را تأمین کند.
وی با بیان اینکه در ایام پیک سفر، جمعیت شناور 
مازندران به ۱۰ میلیون نفر می‌رسد، افزود: با وجود 
مدیریت همکاران در شرکت آبفا، اما زیرساخت 
فعلی پاسخگوی جمعیت ۳.۵ میلیونی استان 
در شرایط عادی نیست، چه رسد به میزبانی از ۱۷ 
میلیون مسافر در بحث پدافندی. امروز استاندار، 
مجمع نمایندگان و همه دغدغه‌مندان، بر لزوم 

نگاه ملی به این مسئله تأکید دارند.
برارزاده با اشاره به تماس‌های مکرر وزیر کشور 
برای پیگیری وضعیت استان، تصریح کرد: در کوتاه 
مدت باید مشکلات را حل کنیم و در بلندمدت، 
برنامه‌های جامع تدوین شده است. امروز به برکت 
نظام جمهوری اسلامی، ۱۲۳۵ پروژه آبرسانی در 
استان در حال اجراست و هدفگذاری ما، رسیدن 
به ۲۵۰۰ پروژه تا سال ۱۴۰۶ در قالب مدیریت 
زنجیره تأمین است؛ اما این مهم با اعتبارات استانی 

میسر نمی‌شود و نیازمند تخصیص ملی است.
مدیرعامل آبفای مازندران با تأکید بر ضرورت نگاه 
کلان به استان، خاطرنشان کرد: از گلوگاه تا رامسر 
و سوادکوه، همه نقاط استان باید با نگاه ملی دیده 
شوند. مردم مازندران در همه تعطیلات ریاضت 
می‌کشند و اگر امروز در روستایی ۱۵۰ خانواری، 
هزار خانوار مهمان داریم، این نشان می‌دهد که 
مازندران به‌عنوان نگین سبز ایران، نیازمند توجه 

ویژه در حوزه پدافند و زیرساخت است.
مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب مازندران با اشاره 
به تامین ۸۲ درصدی آب شرب استان از منابع 
زیرزمینی، بر ضرورت مدیریت منابع آبی و توسعه 

زیرساخت‌ها برای تأمین پایدار آب تاکید کرد.
برارزاده با بیان اینکه هم‌اکنون ۸۲ درصد آب 
شرب استان از طریق ۷۶۰ حلقه چاه و ۳۵۲ دهنه 
چشمه تأمین می‌شود، اظهار کرد: تنها ۱۸ درصد 
از منابع آب سطحی شامل ۸ تصفیه‌خانه، ۳ سد و 
یک رودخانه برای شرب استفاده می‌شود که این 
موضوع وابستگی شدید به سفره‌های زیرزمینی را 

نشان می‌دهد.
وی با اشاره به چالش‌های کیفی این منابع افزود: 
۶۷ درصد جمعیت استان در محدوده آبخوان‌هایی 
با کیفیت نامطلوب از نظر وجود آهن و منگنز قرار 
دارند که این مناطق با کمبود ۱۰۸۰ لیتر در ثانیه 
آب و حدود ۲۳۰ هزار مترمکعب کمبود مخزن 
ذخیره مواجه هستند. همچنین حدود ۱۰ درصد 
جمعیت نیز در مناطقی با آبخوان‌های شور زندگی 
می‌کنند. مدیرعامل آبفای مازندران با اعلام اینکه 
این شرکت در حال حاضر به چهار میلیون ۴۵ هزار 
نفر شامل جمعیت ثابت و گردشگر خدمات‌رسانی 
می‌کند، تصریح کرد: یکهزار و ۱۲۸ روستا با 
جمعیتی حدود ۳۰۰ هزار نفر هنوز تحت پوشش 
شبکه آب و فاضلاب قرار نگرفته‌اند و توسعه خدمات 

در این مناطق نیازمند تأمین اعتبارات ویژه است.
برارزاده با اشاره به برنامه‌های توسعه‌ای استان 
خاطرنشان کرد: با وجود بهره‌برداری از پروژه‌هایی 
مانند سد گلورد در شرق استان، همچنان با کمبود 
زیرساخت‌ها مواجه هستیم. نیاز آبی استان ۱۲ 
میلیون و ۳۰۰ لیتر در ثانیه برآورد شده و کمبود 
مخزن ذخیره به ۳۱۴ هزار مترمکعب می‌رسد که 
باید با مدیریت مطالبه‌گرانه در جذب اعتبارات و 
اجرای پروژه‌های آبرسانی، این خلأها جبران شود.

وی با تاکید بر ضرورت مدیریت سفره‌های زیرزمینی 
برای نسل‌های آینده، از تمامی دستگاه‌های اجرایی و 
شوراهای روستایی خواست تا با همکاری در تحویل 
پروژه‌ها، زمینه ارتقای پایداری آبی استان را فراهم 
آورند. مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب مازندران با 
اشاره به چالش‌های پیش روی تکمیل طرح‌های 
فاضلاب استان، بر ضرورت شکل‌گیری »نهضت 
ملی مطالبه‌گری« تأکید کرد و گفت: روش‌های 
فعلی برای جذب منابع مالی پاسخگوی شرایط 
امروز نیست و برای عبور از این موانع، به همکاری و 
مسئولان استانی و کشوری نیاز داریم تا اهداف این 

نهضت محقق شود.

مدیرعامل شرکت آب و 
فاضلاب مازندران با اشاره 
به اینکه برای میزبانی از ۱۷ 
میلیون مسافر در مازندران، 
زیرساخت‌های پدافندی ملی 
نیاز داریم، گفت: برای مدیریت سفره‌های زیرزمینی 
برای نسل‌های آینده، از تمامی دستگاه‌های اجرایی 
و شوراهای روستایی در خواست می‌کنیم با تحویل 
پروژه‌ها، زمینه ارتقای پایداری آبی استان را فراهم کنند.

بهزاد برارزاده، در نشست خبری با اصحاب رسانه با اشاره 
به نقش پرچمداری مردم این استان در دفاع مقدس، 
گفت: مردم مازندران در جنگ دوازده روزه و جنگ 
رمضان، با صبوری و همت خود، میزبانی بی‌نظیر از 
هموطنان را به نمایش گذاشتند. این بزرگی و ریاضت، 
سربار مردم بوده و حاکمیت باید هزینهٔ زیرساختهای 

لازم را تأمین کند.
وی با بیان اینکه در ایام پیک سفر، جمعیت شناور 
مازندران به ۱۰ میلیون نفر می‌رسد، افزود: با وجود 
مدیریت همکاران در شرکت آبفا، اما زیرساخت فعلی 
پاسخگوی جمعیت ۳.۵ میلیونی استان در شرایط 

عادی نیست، چه رسد به میزبانی از ۱۷ میلیون مسافر در 
بحث پدافندی. امروز استاندار، مجمع نمایندگان و همه 
دغدغه‌مندان، بر لزوم نگاه ملی به این مسئله تأکید دارند.

برارزاده با اشاره به تماس‌های مکرر وزیر کشور برای 
پیگیری وضعیت استان، تصریح کرد: در کوتاه مدت 
باید مشکلات را حل کنیم و در بلندمدت، برنامه‌های 
جامع تدوین شده است. امروز به برکت نظام جمهوری 
اسامی، ۱۲۳۵ پروژه آبرسانی در استان در حال 
اجراست و هدفگذاری ما، رسیدن به ۲۵۰۰ پروژه تا 
سال ۱۴۰۶ در قالب مدیریت زنجیره تأمین است؛ اما 
این مهم با اعتبارات استانی میسر نمی‌شود و نیازمند 

تخصیص ملی است.
مدیرعامل آبفای مازندران با تأکید بر ضرورت نگاه کلان 
به استان، خاطرنشان کرد: از گلوگاه تا رامسر و سوادکوه، 
همه نقاط استان باید با نگاه ملی دیده شوند. مردم 
مازندران در همه تعطیلات ریاضت می‌کشند و اگر امروز 
در روستایی ۱۵۰ خانواری، هزار خانوار مهمان داریم، 
این نشان می‌دهد که مازندران به‌عنوان نگین سبز ایران، 

نیازمند توجه ویژه در حوزه پدافند و زیرساخت است.
مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب مازندران با اشاره به 
تامین ۸۲ درصدی آب شرب استان از منابع زیرزمینی، 
بر ضرورت مدیریت منابع آبی و توسعه زیرساخت‌ها برای 

تأمین پایدار آب تاکید کرد.

برارزاده با بیان اینکه هم‌اکنون ۸۲ درصد آب شرب 
استان از طریق ۷۶۰ حلقه چاه و ۳۵۲ دهنه چشمه 
تأمین می‌شود، اظهار کرد: تنها ۱۸ درصد از منابع آب 
سطحی شامل ۸ تصفیه‌خانه، ۳ سد و یک رودخانه برای 
شرب استفاده می‌شود که این موضوع وابستگی شدید 

به سفره‌های زیرزمینی را نشان می‌دهد.
وی با اشاره به چالش‌های کیفی این منابع افزود: ۶۷ 
درصد جمعیت استان در محدوده آبخوان‌هایی با کیفیت 
نامطلوب از نظر وجود آهن و منگنز قرار دارند که این 
مناطق با کمبود ۱۰۸۰ لیتر در ثانیه آب و حدود ۲۳۰ 
هزار مترمکعب کمبود مخزن ذخیره مواجه هستند. 
همچنین حدود ۱۰ درصد جمعیت نیز در مناطقی با 

آبخوان‌های شور زندگی می‌کنند.
مدیرعامل آبفای مازندران با اعلام اینکه این شرکت در 
حال حاضر به چهار میلیون ۴۵ هزار نفر شامل جمعیت 
ثابت و گردشگر خدمات‌رسانی می‌کند، تصریح کرد: 
یکهزار و ۱۲۸ روستا با جمعیتی حدود ۳۰۰ هزار نفر 
هنوز تحت پوشش شبکه آب و فاضلاب قرار نگرفته‌اند 
و توسعه خدمات در این مناطق نیازمند تأمین اعتبارات 

ویژه است.
برارزاده با اشاره به برنامه‌های توسعه‌ای استان خاطرنشان 
کرد: با وجود بهره‌برداری از پروژه‌هایی مانند سد گلورد 
در شرق استان، همچنان با کمبود زیرساخت‌ها مواجه 

هستیم. نیاز آبی استان ۱۲ میلیون و ۳۰۰ لیتر در 
ثانیه برآورد شده و کمبود مخزن ذخیره به ۳۱۴ هزار 
مترمکعب می‌رسد که باید با مدیریت مطالبه‌گرانه در 
جذب اعتبارات و اجرای پروژه‌های آبرسانی، این خلأها 

جبران شود.
وی با تاکید بر ضرورت مدیریت سفره‌های زیرزمینی 
برای نسل‌های آینده، از تمامی دستگاه‌های اجرایی و 
شوراهای روستایی خواست تا با همکاری در تحویل 

پروژه‌ها، زمینه ارتقای پایداری آبی استان را فراهم آورند.
مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب مازندران با اشاره به 
چالش‌های پیش روی تکمیل طرح‌های فاضلاب استان، 
بر ضرورت شکل‌گیری »نهضت ملی مطالبه‌گری« تأکید 
کرد و گفت: روش‌های فعلی برای جذب منابع مالی 
پاسخگوی شرایط امروز نیست و برای عبور از این موانع، 
به همکاری و مسئولان استانی و کشوری نیاز داریم تا 

اهداف این نهضت محقق شود.

مدیرعامل آبفای مازندران:

برای میزبانی ۱۷ میلیون مسافر به زیرساخت‌های پدافندی ملی نیاز داریم

مشهد اعظم داودلی جدی-مدیر بهره‌برداری شرکت گاز خراسان 
رضوی ، با اشاره به جایگاه ویژه این استان در شبکه گازرسانی 

کشور گفت: مدیریت مصرف گاز که تا چند سال گذشته بیشتر 
جنبه توصیه و تبلیغ داشت، امروز به یک ضرورت و الزام تبدیل 
شده و نخبگان و روحانیون می‌توانند نقش مؤثری در انتقال پیام 

صرفه جویی و رعایت الگوی مصرف به مردم ایفا کنند.
فرشید دشتی در جمع منبری‌های شاخص و روحانیون مشهد 
با اشاره به گستردگی شبکه گازرسانی در استان اظهار کرد: 
خراسان رضوی پس از استان تهران ، دومین استان کشور از نظر 
تعداد مشترکین گاز طبیعی است و کلان‌ شهر مشهد به تنهایی 
از نظر تعداد اشتراک گاز از ۲۲ استان کشور پیشی گرفته است .

وی با اشاره به شرایط حساس کشور و تعرضات اخیر در 
زیرساخت‌های حوزه انرژی افزود: در سال جاری موضوع 

صرفه‌جویی و مصرف بهینه انرژی از اهمیت ویژه‌ای برخوردار 
است و باید با بهره‌گیری از ظرفیت نخبگان، روحانیون و افراد 

اثرگذار جامعه، این ضرورت به‌درستی برای مردم تبیین شود.
مدیر بهره‌برداری شرکت گاز خراسان رضوی با بیان اینکه شدت 
مصرف انرژی در ایران در مقایسه با بسیاری از کشورهای جهان 
بالاترست، خاطر نشان کرد: شرکت گاز برای کاهش مصرف و 
افزایش بهره‌وری انرژی، برنامه‌های متعددی را در حوزه‌های فنی 

و فرهنگی در دستور کار قرار داده است.
دشتی در ادامه به اجرای طرح شرکت های »کارور« اشاره کرد و 
گفت: در این طرح، سه شرکت تخصصی در بخش‌های مشترکان 
خانگی، نانوایی‌ها و آشپزخانه ها فعالیت می‌کنند و هدف آن 

کاهش مصرف گاز و اصلاح الگوی مصرف در میان مشترکان 
است. وی با تأکید بر نقش مؤثر روحانیون در فرهنگ‌سازی افزود: 
ارتباط مستمر روحانیون با اقشار مختلف جامعه بویژه در ایام ماه 
محرم ، فرصت مناسبی برای تبیین راهکارهای صرفه‌جویی و 
دعوت مردم عزیز استان به مشارکت در مدیریت مصرف انرژی 
فراهم کرده است و انتظار می‌رود این ظرفیت بیش از پیش مورد 

استفاده قرار گیرد.
در ادامه این نشست ، روحانیون حاضر پرسش‌های درباره فرآیند 
استخراج ، پالایش، انتقال و توزیع گاز طبیعی مطرح کردند که 
از سوی مهندس دشنی پاسخ داده شد و حاضران با بخشی از 

اقدامات و چالش‌های صنعت گاز کشور آشنا شدند.

مدیر فرودگاه شهدای ایلام از برقراری مجدد پروازهای برنامه‌ای 
این فرودگاه با انجام دو پرواز هفتگی توسط شرکت هواپیمایی 

آسمان در مسیر تهران-ایلام-تهران خبر داد.
 ایلام- به گزارش  از روابط عمومی؛ محمدتقی سلجوقی، با اعلام 
این خبر اظهار داشت: بر اساس برنامه‌ریزی انجام شده، نخستین 
پرواز برنامه‌ای فرودگاه شهدای ایلام پس از وقفه ۱۲۰ روزه، روز 

شنبه ۶ تیرماه ۱۴۰۵ توسط شرکت هواپیمایی آسمان در مسیر 
تهران-ایلام-تهران انجام خواهد شد.

وی افزود: شرکت هواپیمایی آسمان در مرحله نخست، دو پرواز 
هفتگی در روزهای شنبه و سه‌شنبه در مسیر تهران-ایلام-تهران 
برقرار کرده است. بر اساس برنامه اعلام شده، پرواز رفت ساعت 
۰۵:۱۰ فرودگاه مهرآباد تهران را ترک کرده و ساعت ۰۶:۲۵ وارد 

فرودگاه شهدای ایلام می‌شود. همچنین پرواز برگشت ساعت 
۰۷:۰۰ فرودگاه شهدای ایلام را به مقصد تهران ترک کرده و 

ساعت ۰۸:۱۰ در فرودگاه مهرآباد به زمین خواهد نشست.
مدیر فرودگاه شهدای ایلام با اشاره به توقف ۱۲۰ روزه پروازهای 
فرودگاه شهدای ایلام در پی شرایط ناشی از جنگ تحمیلی و 
تجاوز رژیم صهیونیستی و آمریکا علیه کشورمان، اظهار کرد: 

با فراهم شدن شرایط لازم و آمادگی کامل بخش‌های عملیاتی، 
خدماتی و هوانوردی، پروازهای برنامه‌ای این فرودگاه از سر 
گرفته می‌شود. سلجوقی ضمن قدردانی از صبر و همراهی 
مردم استان، خاطرنشان کرد: برنامه افزایش پروازها و برقراری 
سایر مسیرهای هوایی متناسب با تقاضای سفر و هماهنگی با 

شرکت‌های هواپیمایی، متعاقباً اطلاع‌رسانی خواهد شد.

حمیده عرب- گلستان: مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب استان 
گلستان بخش کشاورزی را  بزرگ‌ترین مصرف‌کننده آب در 
گلستان عنوان کرد.سیدابوالفضل رحیمی در نشست خبری 
به مناسبت هفته صرفه جویی در جمع اصاحب رسانه  با اشاره 
به ساختار مصرف آب در استان تصریح کرد: بخش کشاورزی 
بزرگ‌ترین مصرف‌کننده آب در گلستان است؛ در حالی که 
راندمان آبیاری در بسیاری از موارد پایین‌تر از ۴۰ درصد است 
اما در بخش شرب تنها ۶ تا ۷ درصد منابع آبی استان مصرف 
می‌شود.رحیمی ادامه داد : منابع آبی گلستان تحت فشار هم‌زمان 
افزایش مصرف، تغییرات اقلیمی و محدودیت منابع قرار دارد و 

همین موضوع ضرورت بازنگری در رفتار مصرفی را دوچندان 
کرده است. وی افزود: مدیریت مصرف مهم‌تر از صرفه‌جویی 
صرف است و رفتار مصرف‌کننده، در کنار تأمین، انتقال، ذخیره 
و توزیع، مهم‌ترین عامل در پایداری خدمات آب‌رسانی است. در 
این جلسه به اقداماتی چون تعویض کنتور، رفع نشتی خطوط 
انتقال، تجهیز و حفر چاه‌های جدید و مهندسی مجدد چاه‌های 
موجود اشاره شد.رحیمی ادامه داد: در همین مدت، اصلاح و 
رفع نشتی در خطوط انتقال آب نیز انجام شده و بیش از ۵۰ هزار 
مورد انشعاب نشت‌یابی شده است. همچنین ۵۹۶ مورد انشعاب 
غیرمجاز شناسایی شده که برخورد با آن‌ها در چارچوب مقررات 

در حال انجام است. وی با تأکید بر اینکه »صرفه‌جویی به معنای 
کاهش مصرف نیست، بلکه به معنای مصرف درست است«، 
گفت: در حال حاضر بخش قابل توجهی از آب شرب در مصارفی 
مانند شست‌وشوی معابر، حیاط و کاربردهای غیرضروری مصرف 
می‌شود؛ در حالی که می‌توان با اصلاح رفتار مصرفی، از هدررفت 
منابع جلوگیری کرد. مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب استان با 
تأکید بر اینکه »صرفه‌جویی به معنای کاهش مصرف نیست، 
بلکه به معنای مصرف درست است«، گفت: در حال حاضر بخش 
قابل توجهی از آب شرب در مصارفی مانند شست‌وشوی معابر، 
حیاط و کاربردهای غیرضروری مصرف می‌شود؛ در حالی که 

می‌توان با اصلاح رفتار مصرفی، از هدررفت منابع جلوگیری 
کرد. رحیمی در پایان با ارائه گزارشی از اقدامات انجام‌شده در 
حوزه بهره‌برداری و مدیریت شبکه آب استان گفت: در سال 
۱۴۰۴ عملیات متعددی در راستای ارتقای پایداری شبکه آب 
انجام شده که شامل رفع نشتی و نشت‌گیری مخازن به حجم 
۳۵۴۰ مترمکعب، بازسازی دو دهنه چشمه، حفر و تجهیز ۳۳ 
حلقه چاه و اجرای برنامه‌های فنی برای آمادگی تابستان بوده 
است. همچنین تعویض و نوسازی ۱۳ هزار و ۸۴۵ دستگاه 
 کنتور فرسوده در دستور کار قرار گرفت و با کنتورهای جدید 

جایگزین شده است.

روح‌اله عبدالعلی زاده - تبریز؛ رئیس کل دادگستری آذربایجان 
شرقی در جریان بازدید از اداره ثبت اسناد و املاک این استان 
بمناسبت گرامیداشت هفته قوه قضائیه، بر ضرورت جذب 
سرمایه‌گذاری در صوفیان و فعال‌سازی ظرفیت‌های اقتصاد 

مقاومتی تأکید کرد.
در این بازدید که به مناسبت هفته قوه قضاییه صورت گرفت، 
خلیل‌اللهی با حضور در بخش‌های مختلف این اداره، ضمن ارج 
نهادن به خدمات کارکنان و اشاره به روحیه عملیاتی مدیرکل و 
تلاش‌های غیر قابل انکار معاونین و روسای حفاظت و بازرسی 
اداره‌کل ثبت اسناد و املاک آذربایجان شرقی ،بر اهمیت نقش 

این مجموعه در ارائه خدمات ضروری به شهروندان تأکید کرد.
خلیل الهی با اشاره به  اهمیت توسعه متوازن و حمایت از تولید، 

اظهار داشت: باید با برنامه‌ریزی دقیق، زمینه سرمایه‌گذاری در 
صوفیان فراهم شود تا این منطقه بتواند در مسیر رشد اقتصادی 

و ایجاد اشتغال قرار گیرد.
رییس کل دادگستری آذربایجان شرقی همچنین با تأکید 
بر نقش اقتصاد مقاومتی، خواستار به‌کارگیری ظرفیت‌های 
موجود برای تقویت زیرساخت‌های اقتصادی و کاهش مشکلات 

معیشتی مردم شد.
به گفته وی، شهرک‌های صنعتی نیز باید بیش از پیش در مسیر 
رفع موانع تولید و کمک به حل مسائل مردم گام بردارند و با تعامل 
سازنده میان دستگاه‌های اجرایی و قضایی، زمینه تحقق اهداف 

توسعه‌ای استان را فراهم کنند.
رئیس کل دادگستری آذربایجان شرقی در بخش 

پایانی سخنان خود گفت: »باید با دقت و هوشیاری، 
زمینه‌های بروز فساد را در تمامی بخش‌ها شناسایی 
 کرده و با اتخاذ تدابیر لازم، آن‌ها را به حداقل 

ممکن برسانیم.
ناصری آذری مدیرکل اداره ثبت اسناد و املاک استان آذربایجان 
شرقی هم در این دیدار ضمن تبریک هفته قوه قضائیه، به تشریح 

مسائل و چالش‌های پیش روی این اداره پرداخت.
نادر ناصری آذری با اشاره به گستردگی جغرافیایی استان 
آذربایجان شرقی، یکی از مهم‌ترین موانع پیش روی این 
اداره را کمبود نیروی انسانی متخصص عنوان کرد و افزود: 
مساحت زیاد استان و حجم بالای کار، در کنار کمبود نیرو، ارائه 
خدمات مطلوب را با چالش مواجه کرده است. وی همچنین به 

دشواری‌های موجود در حوزه حفاظت و ضرورت مبارزه قاطع 
با فساد اشاره کرد و خواستار همکاری بیشتر دستگاه قضایی در 

این زمینه شد. 
مدیرکل ثبت اسناد و املاک استان تصریح کرد: با وجود تمام 
این مشکلات، کارکنان این اداره با تاش مضاعف در حال 

خدمت‌رسانی به  مردم استان هستند.
گفتنی است این بازدید ،روز یکشنبه 31 خرداد ماه با حضور 
دکتر خلیل اللهی رییس کل دادگستری، ناصری آذری مدیر کل، 
معاونین، روسای حفاظت و بازرسی و دیگر کارشناسان ثبتی در 
فضایی صمیمی برگزار شد و طرفین بر ادامه تعاملات و پیگیری 
موارد مطروحه جهت رفع موانع و ارتقاء سطح خدمات ثبتی در 

استان آذربایجان شرقی تاکید کردند.

یزد: معاون سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی استان یزد با تشریح رویکرد 
»بودجه‌ریزی بر مبنای صفر«، گفت: در شرایط محدودیت منابع، هیچ 
هزینه‌ای نباید به‌صورت پیش‌فرض و صرفاً بر اساس بودجه سال گذشته 
تکرار شود و هر برنامه، فعالیت و هزینه باید ضرورت، نتیجه و شاخص 

موفقیت خود را به‌طور روشن اثبات کند
جعفر رحمانی  در دومین نشست شورای برنامه‌ریزی و توسعه استان با 
ارائه توضیحاتی درباره بودجه‌ریزی بر مبنای صفر، این رویکرد را یکی 

از مهم‌ترین ابزارهای ارتقای بهره‌وری، شفافیت و پاسخگویی در نظام 
تخصیص منابع دانست.

وی با بیان اینکه در این شیوه، بودجه‌ریزی از »نقطه صفر« آغاز می‌شود، 
تصریح کرد: در بودجه‌ریزی بر مبنای صفر، هیچ فعالیت یا هزینه‌ای 
به‌طور خودکار پذیرفته نمی‌شود و هر برنامه باید از ابتدا ضرورت خود را 
اثبات کند؛ به‌گونه‌ای که مشخص باشد چه نیازی را برطرف می‌کند، چه 
نتیجه‌ای به همراه خواهد داشت و شاخص ارزیابی موفقیت آن چیست.

رحمانی افزود: در شرایطی که منابع مالی کشور و استان محدود است، 
تداوم روش‌های سنتی بودجه‌ریزی که عمدتاً بر پایه تکرار سال قبل 
استوار است، نمی‌تواند پاسخگوی نیازهای واقعی باشد و لازم است 
تخصیص منابع بر اساس اثرگذاری، اولویت و نتیجه‌محوری انجام شود.
معاون سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی استان با اشاره به اینکه 
بودجه‌ریزی بر مبنای صفر صرفاً به معنای کاهش هزینه‌ها نیست، 
گفت: هدف اصلی این رویکرد، حذف هزینه‌های غیرضرور و انتقال 

منابع به سمت برنامه‌هایی است که ارزش افزوده واقعی ایجاد می‌کنند 
و نتایج ملموس‌تری برای جامعه دارند.

رحمانی همچنین با تأکید بر تفاوت میان کارایی و اثربخشی تصریح کرد: 
ممکن است یک دستگاه یا برنامه فعالیت زیادی انجام دهد، اما اگر آن 
فعالیت‌ها به نتیجه مطلوب منجر نشود، از منظر بودجه‌ریزی مطلوب 
نیست. بنابراین، ملاک اصلی باید دستیابی به نتیجه و تحقق اهداف 

واقعی باشد، نه صرفاً تداوم فعالیت‌ها.

استان ها
News kasbokar@gmail.com

مدیر بهره‌برداری شرکت گاز خراسان رضوی اعلام کرد: مدیریت مصرف گاز از یک اختیار به یک الزام ملی تبدیل شده است

مدیر فرودگاه شهدای ایلام: انجام نخستین پرواز برنامه‌ای فرودگاه شهدای ایلام در ششم تیرماه

بخش کشاورزی بزرگ‌ترین مصرف‌کننده آب در گلستان است

رییس کل دادگستری آذربایجان شرقی تاکید کرد : ضرورت جذب سرمایه‌گذاری در صوفیان و فعال‌سازی ظرفیت‌های اقتصاد مقاومتی

معاون سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی استان یزد : بودجه‌ریزی بر مبنای صفر؛ راهبرد جدید برای شفافیت، منابع است

خبر 
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شهر 
و روستا

کارآمدتر شدن مزارع بادی با 
توسعه روش‌های جدید

توسعه روش‌های جدید برای افزایش کارایی 
توربین‌های بادی، وعده رفع محدودیت‌های 
موجود در بهره برداری از این منبع تجدیدپذیر 
را می‌دهد. به گزارش ایسنا، با افزایش توجه به 
انرژی‌های پاک، مقایسه میان توان تولیدی 
نیروگاه‌های هسته‌ای و مزارع بادی دوباره مطرح 
شده و نشان می‌دهد برای جایگزینی یک راکتور 

هسته‌ای، به صدها توربین بادی نیاز است.
با ادامه نااطمینانی‌های ژئوپلیتیکی که عرضه 
جهانی سوخت‌های فسیلی را محدود کرده، 
بسیاری از کشورها در حال بررسی گزینه‌های 
جایگزین برای تامین انرژی هستند. انرژی 
هسته‌ای همچنان از یک سو به دلیل پیامدهای 
حوادثی مانند چرنوبیل و از سوی دیگر به دلیل 
بازدهی بسیار بالای آن گزینه‌ای بحث‌برانگیز 
است. یک نیروگاه هسته‌ای متوسط می‌تواند 
حدود ۹۰۰ مگاوات برق تولید کند که برای تامین 

برق صدها هزار خانه کافی است.
در مقابل، منابع انرژی تجدیدپذیر مانند باد و 
خورشید کمتر بحث‌برانگیز هستند، اما برای تولید 
همان میزان انرژی به تعداد بسیار بیشتری از آن‌ها 
نیاز است. جان پارسونز، معاون مرکز پژوهش 
سیاست‌های انرژی و محیط‌زیست موسسه فناوری 
ماساچوست )MIT( اظهار کرد: برای رسیدن به 
تولید یک راکتور هسته‌ای متوسط باید حدود 
۸۰۰ توربین بادی ساخته شود. نکته مهم این است 
که نیروگاه هسته‌ای تقریبا همیشه با ظرفیت کامل 
کار می‌کند، اما تولید برق در مزارع بادی به شرایط 

طبیعی مانند شدت باد وابسته است.
از نظر فضای اشغال شده نیز تفاوت قابل توجهی 
وجود دارد. برای ساخت یک مزرعه بادی در این 
مقیاس، به حدود ۱۰۰۰ برابر زمین بیشتری 
نسبت به یک نیروگاه هسته‌ای نیاز است. بخش 
زیادی از این زمین بین توربین‌ها قرار دارد که 
می‌تواند برای کشاورزی استفاده شود، اما حتی 
اگر فقط فضای اشغال‌ شده توسط خود توربین‌ها 
را حساب کنیم، باز هم حدود ۱۰ برابر بیشتر از 

نیروگاه هسته‌ای فضا لازم است.
انرژی بادی و خورشیدی نسبت به سوخت‌های 
فسیلی بسیار پاک‌تر هستند، زیرا بخش عمده 
انتشار آلاینده‌های آن‌ها در مرحله ساخت و نصب 
تجهیزات رخ می‌دهد، با این حال، محدودیت‌هایی 
مانند هزینه و نیاز به زمین هنوز چالش‌برانگیز 
هستند. پژوهشگران در حال توسعه روش‌های 
جدید برای افزایش کارایی توربین‌های بادی 
هستند. در چین، نوعی توربین شناور در حال 
آزمایش است که به جای نصب روی زمین، در 
ارتفاع پرواز می‌کند. این فناوری که ترکیبی از بالن 
و موشک کارتونی به نظر می‌رسد، نخستین پرواز 

آزمایشی خود را در ژانویه ۲۰۲۶ انجام داده است.
طبق گزارش گلوبال تایمز، این توربین در ارتفاع 
حدود ۲۰۰۰ متری از سطح زمین قرار می‌گیرد 
که بادها قوی‌تر و پایدارتر هستند. این شرایط باعث 
تولید انرژی بیشتر می‌شود و برق تولید شده از 
طریق کابلی به زمین منتقل می‌گردد. پژوهشگران 
می‌گویند که این فناوری می‌تواند برای مناطق 
دورافتاده یا به‌ عنوان مکمل سیستم‌های بادی 

زمینی استفاده شود.
بر اساس داده‌های اولیه، نمونه آزمایشی این توربین 
می‌تواند تا سه مگاوات برق تولید کند، بنابراین برای 
رسیدن به توان یک راکتور هسته‌ای، حدود ۳۰۰ 
توربین از این نوع کافی خواهد بود، در حالی که 
برای توربین‌های بادی معمولی حدود ۸۰۰ عدد 
لازم است. هرچند نمونه چینی بسیار امیدوارکننده 
به نظر می‌رسد، اما هنوز وارد تولید انبوه نشده است 
و احتمالا ابتدا در بازار داخلی چین استفاده خواهد 
شد. در حال حاضر، یکی از روندهای مهم دیگر در 

آمریکا افزایش اندازه توربین‌های بادی است.
توربین‌های بزرگ‌تر می‌توانند انرژی بیشتری 
تولید کنند. به همین دلیل، توربین‌های ساخته‌ 
شده در دهه ۲۰۲۰، بسیار بزرگ‌تر از نمونه‌های 
قبلی دهه‌های گذشته هستند. پیش‌بینی می‌شود 
این روند ادامه پیدا کند و تا سال ۲۰۳۵، ارتفاع 
توربین‌های فراساحلی در مقایسه با حدود ۳۳۰ 
فوت )۱۰۰.۵۸۴ متر( در سال ۲۰۱۶، به حدود 

۵۰۰ فوت )۱۵۲.۴ متر( برسد.
هر توربین جدید می‌تواند نزدیک به سه برابر 
توربین‌های قدیمی برق تولید کند، یعنی تعداد 
کمتری توربین بزرگ می‌تواند همان مقدار انرژی 
را با هزینه و فضای کمتر تامین کند. اسلش‌گیر 
گزارش کرد، به نظر می‌رسد مزارع بادی فراساحلی 
می‌توانند تاثیرات زیست‌محیطی غیرمنتظره 
مثبتی هم داشته باشند، به‌طوری‌که این مناطق 
به پناهگاهی برای موجودات دریایی مانند فک‌ها، 

ماهی‌ها و خرچنگ‌ها تبدیل شده‌اند

خبر

از زمان شروع سیاست‌های تعدیل 
ساختاری در دهه هفتاد، مقرراتی برای 
مناطق آزاد تجاری ایجاد شد که آن 
مقررات با قوانین کار و خود قانون اساسی 
در تعارض بود. به گزارش ایلنا، در هفته 
گذشته، دیوان عدالت اداری با ابطال ماده ۳۰ قانون اشتغال و 
نیروی انسانی مناطق آزاد تجاری و صنعتی کشور، استثنا بودن 
این مناطق در زمینه رسیدگی به دعاوی کارگری و کارفرمایی را 

ابطال کرد. 
تا پیش از این، در مناطق آزاد کشور، دعاوی کارگری و کارفرمایی  
با حضور نماینده کارگر، نماینده کارفرما و نماینده سازمان منطقه 
آزاد برگزار می‌شد. حالا اما طبق رای اخیر دیوان عدالت اداری، 
کلیه هیات‌های رسیدگی کننده به این دعاوی در مناطق آزاد، 

فاقد صلاحیت  هستند.
در رای اخیر دیوان عدالت اداری آمده است: »در اجرای حکم 
مقرّر در ماده ۸۷ قانون دیوان عدالت اداری مبنی بر لزوم تبعیت 
هیأت عمومی دیوان عدالت اداری از نظر فقهای شورای نگهبان 
درخصوص جنبه شرعی مقرّرات، اطلاق ماده ۳۰ مقرّرات 
اشتغال نیروی انسانی، بیمه و تأمین اجتماعی در مناطق آزاد 
تجاری–صنعتی کشور موضوع مصوبه شماره ۱۶۶۳۲۰ مورخ 
۱۳/۲/۱۳۷۳ هیأت وزیران در حد مقرّر در نظریه فقهای شورای 
نگهبان خلاف شرع است و مستند به بند یک ماده ۱۲ و مواد ۱۳ 
و ۸۸ قانون دیوان عدالت اداری مصوّب سال ۱۳۹۲ بطلان آن از 
تاریخ تصویب اعلام می‌شود. این رأی براساس ماده ۹۳ قانون 
دیوان عدالت اداری )اصلاحی مصوّب ۱۰/۲/۱۴۰۲( در رسیدگی 
و تصمیم گیری مراجع قضایی و اداری معتبر و ملاک عمل است«. 
به این ترتیب با رای دیوان عدالت اداری که با استناد به نظر 
فقهای شورای نگهبان صادر شده، رسیدگی به دعاوی کارگری و 
کارفرمایی از طریق هیات‌های حل اختلاف مناطق آزاد با حضور 
نماینده سازمان منطقه آزاد )برخلاف سایر مناطق کشور( ابطال 

می‌شود.  از دهه هفتاد هجری شمسی به مرور با ایجاد مناطق 
آزاد تجاری در مناطق مرزی و برخی جزایر کشور، به مرور 
تلاش شد تا در چهارچوب طرح »مقررات زدایی« و کمک به 
کارفرمایان در این مناطق، کارفرمایان حاضر در این مناطق  از 
 بسیاری از قوانین الزام‌آور مناطق عادی کشور )از جمله قانون کار( 

مستثنی شود. 
این موضوع از ابتدا باعث انتقاد بسیاری از فعالان و تشکل‌های 
کارگری کشور شد. بسیاری از فعالان کارگری معتقد بودند که 
استثنا کردن کارفرمایان این مناطق، توسعه صنعتی و اقتصادی 
به بار نخواهد آورد و در نهایت تنها بخش تجاری و واسطه‌گری، 
احتمالاً در کنار گردشگری رشد خواهد کرد. روند تاریخی‌ای که 
در ادامه رقم خورد، نشان داد حق با کارگران و فعالان کارگری 
بوده و توسعه با اهدافی که در این مناطق اعلام شد، از طریق این 
سیاست‌ها و استثنا شدن‌ها صورت نگرفت.   برای کارگران شاغل 

در مناطق آزاد، تنها رهاورد مقررات زداییِ  چند دهه اخیر، عدم 
امنیت شغلی و فقدان حمایت‌های قانونی بوده و این موضوع 
زمینه نارضایتی بیشتر آنها را فراهم کرده است.  ناصر آقاجری 
)فعال کارگری بازنشسته در مناطق آزاد جنوب کشور( که سال‌ها 
پیگیر وضعیت حقوقی کارگران فعال در صنایع انرژی در این  
مناطق بوده و به دلیل این پیگیری‌ها دچار مشکلات متعدد 
شغلی  شده، ضمن تاکید بر آثار زیان بار استثنا شدن کارگران 
مناطق آزاد،  به چالش‌های نیروی کار فعال در این مناطق در 
زمینه پیگیری دعاوی خود در برابر کارفرمایان اشاره می‌کند و 
به ایلنا می گوید: »از زمان شروع سیاست‌های تعدیل ساختاری 
در دولت سازندگی در دهه هفتاد، مقرراتی برای مناطق آزاد 
تجاری ایجاد شد که آن مقررات با قوانین کار و خود قانون اساسی 
در تعارض بود. بسیار افراد اندکی در کشور هستند که قوانین 
خاص و استثنایی این مناطق را بشناسند و نفعی که کارفرمایان 

و شرکت‌ها از آن می‌برند را متوجه شوند«.  وی می‌افزاید: »طبق 
این مقررات، اگر شرکتی ورشکست شود و نیازمند به تعدیل نیرو 
باشد، کارگران برای پیگیری حقوق خود به جای ادارات کار ناگزیر 
باید به دادگاه‌ها مراجعه کنند. این دادگاه‌ها نیز برخلاف مرجع 
تخصصی مهمی مثل اداره کار، در مدت زمانی بسیار طولانی‌تر 
)گاه تا دو سال( فرآیند رسیدگی و اجرای حکم و پرداخت تعهدات 
قانونی کارگر را طول می‌دهند. رئیس دادگاه نیز خود برمبنای 
نظر خود رای یا حکمی را گاه به نفع و گاه به زیان کارگر صادر 
می کند و یک برگه به او برای اجرای حکم می‌دهد که خود این 

فرآیند اجرا بسیار طول می‌کشد.« 
این فعال کارگری ادامه می‌دهد: » کارگرانی در مناطق آزاد وجود داشتند 
که پس از سه سال دوندگی در دادگاه‌ها، چیزی دریافت نکردند. علت 
این است که اولاً حتی همین قانون قبلی رسیدگی به دعاوی کارگری 
و کارفرمایی در ادارات کار با حضور نماینده منطقه آزاد انجام نمی‌شد. 
علاوه بر این، پیمانکاران که عمده‌ترین کارفرمایان بخش خصوصی 
محسوب می‌شوند، به نوعی از مصونیت قضایی در این مناطق برخوردار 
هستند و این مانع از اجرای قانون به نفع کارگران در دادگاه‌ها است. 
در  مناطق آزاد، پیمانکاران معمولاً بازخواست نمی‌شوند.«  این کارگر 
بازنشسته فعال در مناطق آزاد جنوب کشور، با اشاره به اینکه قوانین 
مناطق آزاد در حوزه کار و تامین اجتماعی و اشتغال خود یک کتابچه 
مجزاست که کمتر در دسترس قرار دارد، می‌گوید: »حکم دادگاه نیز 
درباره کارفرمایان پیمانکار در مناطق آزاد عملاً قابل اجرا نیست. به این 
ترتیب، دستگاه قضایی و  ادارات کار، عموماً در مقابل کارفرمایان این 
مناطق قدرت چندانی ندارند و این باعث می‌شود کارگر در زمینه حقوق 
خود، امنیت شغلی و همه مزایای قانونی خویش، کاملاً بی‌دفاع باشد.« 

آقاجری در پایان خاطرنشان می‌کند: »ما معتقدیم که رای 
اخیر دیوان عدالت اداری، در شرایطی که  مناطق آزاد در اثر 
سیاست‌های تعدیل ساختاری استثنا شده، باز هم کارایی خاصی 
نخواهد داشت و برای اینکه  واقعاً حقوق نیروی کار این مناطق 
تضمین شود، باید کلیه قوانینی که باعث استثنا شدن مناطق از 
قانون کار و حقوق مندرج در قانون اساسی در برخورد با کارگران 

و بازنشستگان شده، به کلی ابطال شود«!

آیا وضعیت بالاخره بهبود می‌یابد؟

دوندگی »کارگران مناطق آزاد« برای حقوق قانونی
News kasbokar@gmail.com

رضا سپهوند با انتقاد از تهدیدهای مطرح‌شده علیه رئیس‌جمهور 
پس از تفاهم‌نامه ایران و آمریکا گفت: جریانی که امروز به پزشکیان، 
قالیباف و عراقچی حمله می‌کند، اقلیتی پر سر و صداست که 
اقداماتش نه در جهت منافع ملی، بلکه در راستای منافع شخصی 

و انتخاباتی است.
رضا سپهوند در گفت‌وگو با ایلنا، درباره تفسیر پیام اخیر رهبر انقلاب 
از سوی یک عده و اینکه برخی تریبون‌ها ضمن تشدید هجمه‌ها علیه 
رئیس‌جمهور حتی اقدام به تهدید پزشکیان کرده‌اند، گفت: نخست 
آنکه ما در طول دو دهه گذشته حتی در جریان برجام شاهد مذاکراتی 
میان ایران و آمریکا بوده‌ایم که در تمامی این موارد، مذاکرات با اجازه  
رهبر شهیدمان انجام شد، این دوره هم با استجازه رهبری  آیت‌الله 
سید مجتبی خامنه‌ای این گفت‌وگوها انجام شده است. بدین معنا 
که دولت‌های ما در ادوار مختلف هیچ‌گاه بدون اجازه نظام، رهبری و 

شورای عالی امنیت ملی وارد مذاکره نشده‌اند.
این نماینده مجلس شورای اسلامی با اشاره به مذاکرات میان ایران 
و آمریکا در طول جنگ رمضان، عنوان کرد: در موارد اخیر و جنگ 
رمضان، تمامی مذاکرات زیر نظر رهبری و شورای عالی امنیت ملی 
انجام شده است و در ماجرای تفاهم‌نامه هم شاهد بودیم که با اکثریت 
مطلق که تنها یک نفر با آن مخالفت داشت، این تفاهم‌نامه تصویب 

و امضا شد.
وی با بیان اینکه پیام رهبری هم بر این مبنا بود که ما به 

مذاکره‌کنندگان خود اعتماد داریم، خاطرنشان کرد: آنچه مطرح شد، 
تذکری نسبت به بدعهدی‌های آمریکا بود که در برجام نمود پیدا کرد 
و همچنین در جریان چند مذاکره قبلی هم مشاهده شد که در حین 
مذاکرات به کشور ما حمله کردند در واقع رهبری در این خصوص 
هشداری را مطرح کردند؛ در غیر این صورت، رئیس‌جمهور با اجازه 
رهبری و با تصویب شورای عالی امنیت ملی این اقدام را انجام داده‌اند.

سپهوند تاکید کرد: آقای قالیباف هم با اجازه رهبری رئیس تیم 
مذاکره‌کننده ایران بوده و برای مذاکره به پاکستان سفر کرده‌اند. 

بنابراین هیچ دلیلی برای تحقیر مذاکره‌کنندگان وجود ندارد.
وی یادآور شد: پیش از این هم گفته‌ام و اکنون هم می‌گویم که در این 
کشور، طی چند دهه گذشته، جریانی وجود داشته که حیات آن در 
ایجاد سر و صدا و مخالفت‌هایی بوده که منافع ملی ما را دائما به خطر 
انداخته‌اند. این افراد در جریان مذاکرات اخیر دقیقا با نتانیاهو هم‌صدا 
شدند. بدین معنا که زمانی که نتانیاهو برای برهم زدن تفاهم‌نامه به 
ضاحیه بیروت حمله کرد، این افراد هم در داخل به رئیس‌جمهور، 
آقای قالیباف و آقای عراقچی حمله کردند. این افراد همراه با نتانیاهو، 
دو لبه یک قیچی علیه منافع ملی هستند و حیات آنان در سر و صدا و 

بلوای سیاسی خلاصه می‌شود.
این نماینده مجلس شورای اسلامی ادامه داد: توهین‌هایی که امروز 
هم نسبت به رئیس جمهور  مطرح می‌کنند، حقیقتا خارج از شأن یک 
جریان سیاسی است. این افراد در اقلیت قرار دارند؛ این هیاهوها هم 

بیش از آنکه ریشه در دغدغه‌های ملی داشته باشد، ناشی از آن است که 
دیگر اعتمادی به آنان در مشارکت و تصمیم‌گیری‌های سیاسی وجود 
ندارد. سر و صدای این افراد صرفا در راستای منافع شخصی و جریانی 
خودشان است. وی با اشاره به اینکه سروصدای این جریان اقلیت و 
اقدامات‌شان نه در جهت منافع ملی است و نه در راستای منافع مردم، 
بیان کرد: آنان گاهی به دلیل نوسانات و مشکلات اقتصادی‌ای که در 
جریان جنگ و تحریم‌ها ایجاد شده است، بر موج نیازهای مردم سوار 
می‌شوند و از این طریق می‌کوشند خود را دلسوز مردم نشان دهند؛ اما 

ماهیت آنان برای ملت ایران هم روشن شده است.
سپهوند گفت: توهین‌هایی که به رئیس‌جمهور می‌کنند البته از منظر 
قانون اساسی و قوانین حقوقی و مدنی هم مجاز نیست و در راستای 
منافع شخصی و گروهی خودشان است. این افراد از هم‌اکنون و حتی 
پیش از جنگ، طبل انتخابات را به صدا درآورده‌اند؛ هم برای انتخابات 
ریاست‌جمهوری آینده و هم برای انتخابات شوراها. در غیر این صورت، 
یک نماینده مجلس، رئیس حزب یا دبیر یک حزب و شخصیت‌هایی 
که به هر حال در این نظام دارای مسئولیت بوده‌اند یا خواهند بود، نباید 
از چنین ادبیاتی استفاده کنند. این ادبیات که می‌گویند »پدرت را 
درمی‌آوریم«، بسیار سخیف و مشمئزکننده است؛ ادبیاتی که حتی از 

زبان دشمنان ما هم شنیده نمی‌شود.
وی در پاسخ به اینکه  مطابق پیام رهبری، آقای رئیس‌جمهور 
مسئولیت کامل این تفاهم‌نامه را بر عهده گرفته‌اند. ارزیابی شما از این 

موضوع چیست، گفت: نخست آنکه آقای پزشکیان شخصیتی شفاف  
دارند و بدون پرده‌پوشی، در مقاطع مختلف طی  دو سال گذشته این 

ویژگی را نشان داده‌اند.
این نماینده مجلس شورای اسلامی تاکید کرد: پذیرش این مسئولیت 
هم اقدامی بسیار دشوار و سنگین است و ایشان به عنوان رئیس قوه 
مجریه، به هر حال باید طرف مذاکره با آمریکایی‌ها باشند و برای 
امضای تفاهم‌نامه، مطابق قانون اساسی، این مسئولیت را بپذیرند. 
این اقدام آقای رئیس‌جمهور کار بسیار مهمی است و رهبری هم این 

اجازه را به ایشان داده‌اند.
وی خاطرنشان کرد: علاوه بر این، رهبری بارها تأکید کرده‌اند که 
اختلافات و اختلاف‌نظرها نباید به تقابل و تنازع تبدیل شود. این تذکر 
را به این جریان‌ها داده‌اند؛ اما متأسفانه برخی افراد خود را فراتر از 
فرمایشات رهبری می‌دانند. سپهوند بیان کرد: این افراد به جای آنکه 
در مسیر رهبری حرکت کنند و پشت سر ایشان باشند و از مسئولان 
نظام، به‌ویژه در این موضوع، حمایت به عمل آورند، بلعکس تقابل با 
رئیس‌جمهور و رئیس قوه مقننه را برگزیده‌اند. این مسئله به دلیل 
فعالیت‌های انتخاباتی آنان است، نه از سر دلسوزی برای منافع ملی و 
نه به دلیل آنکه تاکنون در این مسیر حرکت کرده باشند. آنان صرفا بر 
پایه مشکلاتی که در دوران پس از جنگ و همچنین در جریان جنگ 
ایجاد شده است، موج‌سواری می‌کنند و از این مسائل بهره‌برداری 

سیاسی به عمل می‌آورند.

دبیرکل کانون عالی شوراها اسلامی کار با بیان اینکه »دوران بی‌ثباتی 
زمان مناسبی برای تصمیم‌گیری مزدی نیست«، از ادامه به‌روزرسانی 
سبد معیشت کارگران خبر داد و گفت: مذاکرات درباره بازنگری مزایا 
در نیمه دوم سال هنوز آغاز نشده و در صورت تداوم ثبات اقتصادی، 
این موضوع در ماه‌های آینده در دستور کار شورای عالی کار قرار خواهد 

گرفت.
علی خدایی، دبیرکل کانون عالی شوراهای اسلامی کار کشور و عضو 
شورای عالی کار، در گفت‌وگو با ایسنا، درباره موضوع بازنگری مزایای 
کارگران در نیمه دوم سال، اظهارکرد: با توجه به اتفاقاتی که در کشور بعد 
از تعیین دستمزد افتاد و آشفتگی‌هایی که در بازار کار شاهد آن بودیم، 
وضعیت کارخانه‌ها و بنگاه‌ها بسیار پیچیده‌تر از شرایطی شده که هنگام 
تعیین مزد درباره آن صحبت می‌کردیم. به همین دلیل نیاز به مطالعه 
دقیق‌تری وجود دارد. به دلیل پیچیدگی شرایط و ضرورت مطالعات 
دقیق‌تر، شورای عالی کار هم تاکنون مذاکره‌ای درباره ترمیم مزایا برای 

نیمه دوم سال نداشته است.

وی با بیان اینکه با وجود خبرهای خوبی که این روزها می‌شنویم، اگر 
فضای اقتصادی تغییر کند و محاصره رفع شود، حتما این موضوع را در 
دستور کار قرار می‌دهیم، افزود: موضوع جبران قدرت خرید از دست 
رفته کارگران همچنان مطرح است، در حال حاضر برنامه مشخصی 
برای این مذاکرات وجود ندارد، اما توافق اولیه ما مبنی بر بازبینی مزد 
همچنان پابرجاست و با شرایط موجود، مقطعی که قرار است درباره آن 
تصمیم‌گیری شود، شش‌ماهه دوم سال خواهد بود. اکنون افزایش مزدی 

که قبلا تصویب شده در حال تثبیت شدن است. 
قرار است برای نیمه دوم سال تصمیم‌گیری کنیم و این تصمیم‌گیری 
هم باید بر مبنای تغییرات شرایط اقتصادی باشد. باید درنظر داشت که 
شرایط اقتصاد ما شرایط پایداری نیست؛ همانطور که در هفته گذشته 
نرخ ارز که یکی از مولفه‌های بسیار مهم در بحث قدرت خرید مردم 
است، با افزایش‌های ۱۰ درصدی و کاهش‌های ۲۰ درصدی در نوسان 
بود. بنابراین، این دوران بی‌ثباتی، زمان خوبی برای تصمیم‌گیری نیست. 
دبیرکل کانون عالی شوراهای اسلامی کار کشور تاکید کرد: تحقیقات ما 

درباره موضوع معیشت کارگران ادامه دارد. گروه کارگری به صورت روزانه، 
سبد معیشت را به‌روزرسانی می‌کند و با هر تغییر قیمتی، اطلاعات جدید 
ثبت می‌شود. متاسفانه هرچقدر هم که عدم ثبات ارزی داریم، بخش 
افزایشی قیمت‌ها روی معیشت مردم اثر می‌گذارد و کاهش نرخ‌ها معمولا 
روی معیشت اثر چندانی ندارند، اما افزایش‌ها دائما اثرگذار هستند. خدایی 
با بیان اینکه به‌روزرسانی سبد معیشت کارگران که مبنای تصمیم‌گیری ما 
خواهد بود در حال انجام است، ادامه داد: طبیعتا شرکای اجتماعی ما هم 
باید مطالعه وضعیت بنگاه‌های تولیدی را انجام دهند؛ وزارت صمت هم 
در این زمینه فعال است و گروه کارفرمایی هم همین کار را انجام می‌دهد. 
نهایتا برای تصمیم‌گیری درباره نیمه دوم سال، احتمالا در اواخر مرداد یا 
اوایل شهریور باید این موضوعات در دستور کار قرار گیرد و اکنون زمان 
مناسبی برای این اقدام نیست. عضو شورای عالی کار تاکید کرد: ما دائما 
معیشت کارگران را رصد می‌کنیم؛ نه فقط در جلسات شورای عالی کار، 
بلکه هر جا فرصتی باشد این موضوع را پیگیری می‌کنیم و این کار ادامه 
دارد. اما روال شورای عالی کار و تشکیل جلسه رسمی برای تصمیم‌گیری 

درباره این موضوع تا مردادماه اتفاق نخواهد افتاد. قطعا نباید شرایط امسال 
را با سال‌های گذشته مقایسه کنیم؛ چرا که به هر حال شرایط امسال 
شرایط خاصی است. شرایط جامعه کارگری و بنگاه‌های تولیدی ما نسبت 
به زمانی که برای سال جدید تصمیم گرفتیم، تغییرات زیادی کرده است.  
قبل از عید هنوز زیرساخت‌ها، فولاد و پالایشگاه‌ها آسیب ندیده بودند. 
اینها زیرساخت‌های اصلی تولید کشور هستند و بخش عمده اشتغال را به 
خود اختصاص می‌دهند. در طول سال با اتفاقاتی که افتاد، ما عملا برای 
اینکه همین مزد مصوب هم اجرایی شود و تغییری نکند، تحت فشار جدی 
قرار گرفتیم و جلسات متعددی برگزار کردیم تا از همان دستاورد قبلی 
حفاظت کنیم. دبیرکل کانون عالی شوراهای اسلامی کار کشور با تاکید 
بر اینکه ما برای منافع کارگران صرفا به افزایش دستمزد فکر نمی‌کنیم و 
پایداری شغل آنها هم باید مورد توجه قرار گیرد، افزود: خوشبختانه تا این 
مقطع به یک ثبات نسبی رسیده‌ایم و همان افزایش قبلی پابرجاست. اگر 
ان‌شاءالله این ثبات در کشور حفظ شود و اتفاق جدیدی رخ ندهد، احتمالا 

با چالش جدی روبه‌رو نخواهیم بود.

بررسی سبد معیشت ادامه دارد

تهدید رئیس‌جمهور با ادبیات »پدرت را درمی‌آوریم« مشمئزکننده است

ریشه هیاهوی اقلیت پر در جای دیگری است

تسهیلات حقوقی و قضایی برای حمایت از بنگاه‌‌های آسیب‌دیده 
از جنگ ابلاغ شد. به گزارش تسنیم، محمدرضا صاحبی پسندیده، 
جانشین رئیس کل دادگستری استان تهران در ستاد اقتصاد 
مقاومتی، کمتر از دو هفته پس از نشست مشترک مسئولان ستاد 
پیگیری سیاست های اقتصاد مقاومتی دادگستری استان و فعالان 
بخش‌خصوصی در اتاق تهران در مکاتبه با روسای محاکم قضایی 
استان، ضمن تاکید بر حمایت حداکثری از واحدهای تولیدی و صنعتی 
آسیب‌دیده از جنگ، تسهیلات پنج‌گانه‌ای را برای حمایت قضایی و 
حقوقی از این واحدها ابلاغ کرد. از جمله تسهیلات قید شده در این نامه، 
تمدید ضمانت‌نامه‌های بانکی واحدهای تولیدی آسیب‌دیده تا زمان 

بازگشت به تولید با تایید وزارت صمت است.
کمتر از دو هفته پس از نشست مشترک مسئولان ستاد پیگیری 
سیاست های اقتصاد مقاومتی دادگستری استان و فعالان 
بخش‌خصوصی در اتاق تهران و طرح مهم‌ترین مطالبه فعالان 

اقتصادی، مبنی بر تقویت حمایت‌های قضایی از تولید، جانشین رئیس 
کل دادگستری استان تهران در ستاد استانی اقتصاد مقاومتی در نامه‌ای 
مشتمل بر پنج بند خطاب به روسای محاکم عمومی و انقلاب تهران، 
دادگستری‌های شهرستان‌های استان، دادستان‌های شهرستان‌های 
تهران و روسای محاکم بخش دادگستری استان اعلام کرده است که 
فرآیندهای تعریف‌شده در قراردادها، ناظر بر وضعیت عادی )غیرجنگی 
و غیر فورس‌ماژوری( بوده و با بروز شرایط غیرعادی، انتظار اجرای تعهد 

از جانب متعهد قرارداد، برخلاف موازین قانونی و فقهی است.
محمدرضا صاحبی پسندیده در این نامه ضمن اشاره به تعاملات 
تنگاتنگ و حداکثری نظام تولیدی و صنعتی کشور با نظام بانکی نوشته 
است: طبق روال معمول در فعالیت و تعاملات واحدهای تولیدی و صنعتی 
با اشخاص ثالث، واحدهای تولیدی و صنعتی برای تضمین انجام تعهدات 

قراردادی خود در برابر اشخاص ثالث، ضمانت‌نامه بانکی به متعهدله 
قرارداد، تحویل می‌دهند. چنانچه متعهد )واحد تولیدی، صنعتی( در 
مهلت تعیین‌شده، تعهد قراردادی خود، دایر بر تولید و تحویل کالای 
موضوع قرارداد و یا ارائه خدمات موضوع قرارداد را ایفا ننماید، متعهدله، 
اختیار ضبط سند اعتباری )مثل ضمانت‌نامه بانکی( را خواهد داشت. اما 
این فرایند تعریف‌شده در قرارداد، ناظر بر وضعیت عادی )غیرجنگی و 
غیر فورس‌ماژوری( می‌باشد. مطابق قواعد عمومی حاکم بر قراردادها، با 
بروز شرایط غیرعادی )فورس‌ماژور(، انتظار اجرای تعهد از جانب متعهد 
قرارداد، برخلاف موازین قانونی و فقهی می‌باشد. جانشین رئیس کل 
دادگستری استان تهران در ستاد استانی اقتصاد مقاومتی در ادامه نامه 
خود آورده ‌است: در جنگ 12 روزه و جنگ رمضان، پیرو حملات دشمن 
آمریکایی- صهیونیستی به واحدهای تولیدی و صنعتی، نه‌تنها خسارات 

سنگین و گسترده‌ای به این واحدهای تولیدی تحمیل شده، بلکه در روند 
تولید این واحدها به‌صورت کامل یا کمتر خلل ایجاد شده است. پر واضح 
است که این حوادث وضعیت اجرای تعهدات واحدهای تولیدی در قبال 
اشخاص ثالث را با اخلال مواجه خواهد ساخت. صاحبی پسندیده در 
ادامه، حمایت‌های حقوقی و قضایی از واحدهای تولیدی آسیب‌دیده را 
ضروری دانسته و مجموعه‌ای از تسهیلات را در قالب پنج بند ابلاغ کرده 
است که جزئیات آن در ادامه آمده است: الف - در خصوص آن دسته از 
واحدهای تولیدی آسیب‌دیده از حملات دشمن آمریکایی صهیونیستی 
که در فرایند تولید آن‌ها به طور کامل یا بخشی، توقف حاصل شده 
است، چنانچه این واحدها بابت اجرای قرارداد خود با کارفرمایان دولتی 
یا خصوصی، دارای ضمانت‌نامه بانکی از بانک‌های عامل می‌باشند، این 
ضمانت‌نامه‌ها یا مساعدت‌های قانونی لازم تا زمان بازسازی و بازگشت 
واحدهای تولیدی به چرخه تولید )که به تایید وزارت صنعت، معدن و 

تجارت انجام می‌شود( طبق مقررات تمدید گردد.

تسهیلات حقوقی و قضایی برای بنگاه‌‌های آسیب‌دیده 
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آگهی مناقصه عمومي یک مرحله اي به شماره 1405/77/09- نوبت اول

دستگاه مناقصه گزار : اداره كل راهداری و حمل ونقل جاده ای استان چهار محال و بختياري
آدرس: شهركرد- بلوار طالقاني- مجتمع ادارات- روبروي فرمانداري

تلفن:3-32244852                 نمابر:32250997                     كدپستي: 8817653449

مدتموضوع مناقصهردیف
)ماه/ روز(

مبلغ تضمین شرکت برآورد اولیه )ریال(
در مناقصه )ریال(

حداقل پایه و رشته

دارای کارخانه تولید آسفالت 281/250/000/00081/250/000/000 ماهخرید آسفالت سرد )ردمیکس(11405

خرید نصب و راه اندازی 9 دستگاه نمایشگر صنعتی 2
55 اینچ به همراه کلاینت و سازه مورد نیاز )مقطوع(

شرکتهای داری مجوز شورای عالی انفورماتیک 388/200/000/0004/410/000/000 ماه
و شبکه داده های رایانه ای و مخابراتی 

خرید و حمل نمک جهت عملیات راهداری 3
زمستان 1405 استان چهارمحال و بختیاری 

کلیه تامین کنندگان توانمند257/305/000/0002/865/250/000 ماه

خرید رنگ سرد ترافیکی و تینر و گلاسبید 4
– تجدید شده

کلیه تولید کنندگان رنگ ترافیکی داری مجوز 669/825/000/0003/491/250/000 ماه
از سازمان صنعت و معدن )پروانه تولید (

لکه گیری و روکش آسفالت محور شهرکرد – 5
ناغان انتهای حوزه –شهرکرد- شلمزار- ناغان 

– انتهای حوزه -تجدید شده 

5 راه و ترابری 7371/651/230/45818/582/561/523 ماه

ایمن سازی و روکش آسفالت محورهای غیر 6
شریانی شهرستانهای استان )لکه گیری و 
روکش آسفالت جاده ی عبوری از روستای 
گرمدره – مارکده – چم چنگ( – تجدید شده

5 راه و ترابری 328/559/158/4031/427/957/920 ماه

تهیه ،حمل و نصب نیوجرسی )حفاظ بتنی( مفصلی 7
در محور شهرکرد – فرخشهر- تجدید شده

طبق بند10 شرایط فنی خصوصی662/169/000/0223/108/450/001 ماه

تهیه،حمل و نصب حفاظ میانی بتنی )نیوجرسی 8
مفصلی( در محورهای پردنجان – چلیچه ،شلمزار – 
گهرو، شهریکان – بهرام آباد و سطح استان – تجدید شده

5 راه و ترابری و دارای گواهینامه فنی 12210/000/000/00110/500/000/000 ماه
تولید حفاظهای بتنی طبق شرایط 

خصوصی پیوست  

تهیه و اجرای رنگ سرد ترافیکی در محورهای 9
شهرکرد- سامان- بن – کوهرنگ – فارسان 

– بازفت – یکار  – تجدید شده

5 راه و ترابری و پروانه بهره برداری برای 12208/612/816/00010/430/640/800 ماه
تولید رنگ یا قرارداد معتبر با یکی از 

تولید کنندگان رنگ  الزامی است

تهیه و اجرای رنگ سرد ترافیکی در محورهای 10
خانمیرزا- لردگان- بروجن- فلارد- اردل – 

تجدید شده

5 راه و ترابری و پروانه بهره برداری برای 12208/612/816/00010/430/640/800 ماه
تولید رنگ یا قرارداد معتبر با یکی از 

تولید کنندگان رنگ  الزامی است

تعمیر و نگهداری سیستم روشنایی راه و تونلهای 11
استان بجز شهرستانهای لردگان و میانکوه

5 نیرو یا تاسیسات1216/637/162/499831/858/125 ماه

زمان و بازگشایی پیشنهادهامهلت تحویل پیشنهادهامهلت خرید اسناد مناقصه

از روز  سه شنبه مورخ  1405/04/02 تا ساعت 13:00
روز سه شنبه مورخ 1405/04/09

تا ساعت 13:00 روز شنبه مورخ 
1405/04/20

ساعت 9:00 صبح روز یک شنبه
مورخ 1405/04/21

http://www.setadiran.ir  :محل دريافت اسناد مناقصه: سامانه تدارکات الکترونیکی دولت به آدرس
محل تحويل ضمانت نامه)پاکت الف (: دبيرخانه محرمانه ) اداره حراست ( اداره كل راهداری و حمل و نقل جاده ای استان چهارمحال و بختیاری  وسایر اسناد) تصویرپاکات الف. ب . ج(  از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی 

دولت بارگذاری گردد. درضمن کلیه مراحل برگزاری مناقصه از دریافت اسناد مناقصه تا ارائه پیشنهاد مناقصه گران و بازگشایی پاکات از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت به آدرس فوق انجام خواهد شد.
نوع تضمین شرکت در فرایند ارجاع کار بر اساس آیین نامه تضمین معاملات دولتی می باشد.

اعتبار پيشنهاد:پيشنهادات به مدت سه ماه پس از تاريخ گشايش, اعتبار خواهند داشت . این مدت برای 3 ماه دیگر قابل تمدیدمی باشد)با نامه کتبی کارفرما(.
روابط عمومی اداره کل راهداری و حمل و نقل جاده ای استان چهار محال و بختیاری

2210096

عضو کمیسیون برنامه و 
بودجه مجلس با مخالفت 
با افزایش قیمت بنزین در 
شرایط پساجنگ، تأیکد 
کرد: دولت به جای تحمیل 
هزینه‌های جدید به مردم باید به دنبال تقویت 
معیشت خانوارها، بازسازی خسارت‌های جنگ و 
تحقق کامل منابع بودجه باشد. اکنون زمان »پاداش 
دادن به مردم برای ایستادگی در جنگ« است، نه 

افزایش قیمت‌ها.
فریدون همتی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره اینک‌ه 
امروز باتوجه به شرایط کشور، بحث اصلاح بودجه 
کشور مطرح است و گفته می‌شود نمایندگان 
مجلس هم به دنبال این اصلاح هستند؛ این اقدام 
چگونه باید صورت گیرد و اصلاح بودجه باتوجه به 
شرایط پساجنگ چگونه باید باشد، گفت: بحث 
اصلاح بودجه هنوز به صورت یک برنامه دقیق و 
قطعی در مجلس مطرح نیست. برخی از نمایندگان 
گه‌گاهی در این زمینه اظهاراتی دارند یا از بیرون 
اظهاراتی مطرح می‌شود، اما هنوز در مجلس مطرح 

نیست.
این عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس شورای 
اسامی یادآور شد: ابتدا باید این نکته ضروری 
گفته شود که بودجه سالیانه کشور ما نزدیک به ۹۰ 
درصدش جاری است؛ جاریِ اجتناب‌ناپذیر است. 
بنابراین، برای این بودجه جاری اجتناب‌ناپذیر، اگر 
اصلاحی هم بخواهیم در موردش انجام دهیم، باید 

تقویتش کنیم.
وی خاطرنشان کرد: نکته بعدی این است که کمتر 
از ۱۳ تا ۱۵ درصد از بودجه عمومی کشور، بودجه 
تملک دارایی‌هاست؛ پروژه‌هایی که در سطح کشور 
داریم، مانند آب شرب روستا و شهر، یا جاده روستا، 
یا مدرسه، یا خانه بهداشت، یا کانال آب کشاورزی، 

یا طرح هادی روستاها و از جمله پروژه‌هایی است 
که با منابع کم استانی در واقع دنبال می‌شود. 
یک سری هم پروژه‌های ملی هستند؛ پروژه‌های 
ملی که به هر حال هزاران پیمانکار دارند. این 
پیمانکاران نیروی کاری زیادی دارند. صنایع 
بالادست این‌ها هستند که مصالح این‌ها را تأمین 
میک‌نند، تأمین امکانات میک‌نند. ما اگر بخواهیم 
به این حدود ۱۳ تا کمتر از ۱۵ درصد عمرانی کشور 
 دست بزنیم، حتما بخش دیگری از کشور را دچار

 اختلال میک‌نیم.
همتی با بیان اینک‌ه نگاه در اصاح بودجه باید 
الان به این مسیر باشد که بودجه را تقویت کنیم، 
گفت: باید برویم به سمتی که همین بودجه‌ای 
که داریم، ۱۰۰ درصد وصول و تحقق پیدا کند. 
به دلیل جنگ تحمیلی سوم دشمن، روند 
فروش نفت ما دچار اختلالاتی شد. به تبع این 
جنگ، مالیات دچار اختلالاتی شد و بسیاری از 
بنگاه‌هایی که عدد قابل توجهی مالیات می‌دادند، 
مثل فولاد مبارکه یا پتروشیمی‌ها، این‌ها هم در 
جنگ آسیب جدی دیدند. به تبع آن‌ها، ده‌ها 
واحد پایین‌دست آسیب دیدند. بنابراین، وصول 
مالیات‌مان هم الان در شرایط بسیار پرچالشی 
است. از همین رو، اولین تلاش دولت باید این 
 باشد که همین بودجه‌ای که داشتیم تحقق 

پیدا کند.
وی تأیکد کرد: از طرفی، ما برای بازسازی واحدهایی 
که در جنگ آسیب دیدند؛ چه مربوط به مردم 
عادی، چه مربوط به دستگاه‌های دولتی، نیروهای 
مسلح، بازسازی این آسیب‌ها عدد و رقم قابل 
توجهی می‌خواهیم. یعنی حداقل باید سالی نزدیک 
به ۱۰ میلیارد داشته باشیم تا در این حوزه‌ها هزینه 

کنیم.
این عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس 
شورای اسامی خاطرنشان کرد: اینک‌ه گفته 
می‌شود بودجه را اصلاح کنیم، باید حواس‌مان 
به برخی از مسائل باشد. امروز تورم و گرانی 

اقام و کالاهای اساسی و زندگی مردم و 
معیشت جامعه را آزار می‌دهد. ما با پوشش 
یارانه‌ها توانستیم بخشی از فشار را از دوش 
مردم کم کنیم که باز در مقابل تورمی که وجود 
دارد، حمایت یارانه‌ای دولت خیلی نتوانسته 
 شرایط زندگی مردم را در مقابل تورم و فشارها 

واکسینه کند.
وی با اشاره به اینک‌ه امروز در کشور به منابع 
جدید نیاز داریم، خاطرنشان کرد: اگر قرار است 
یک متمم جدید در بودجه بزنیم و آن را تقویت 
کنیم، باید به منابع جدید فکر کنیم؛ هم منابع 
برای تقویت معیشت مردم، هم برای بازسازی 
واحدها و تأسیساتی که در جنگ آسیب دیدند، 
هم پروژه‌هایی که در بودجه سال ۱۴۰۵ هستند، 
این‌ها پروژه‌هایی هستند که سال‌های سال در قانون 
بودجه بودند و زخمی‌اند و الان در مسیر کار هستند. 
این‌ها هم نیروهای زیادی، از جمله نیروی کارگری 
دارند، کارفرما دارند، پیمانکار دارند. این‌ها هم یک 
چرخه عظیمی از اقتصاد کشور هستند. بنابراین، 

باید این بحث منظم و هوشمندانه جلو برود.
همتی ادامه داد: اینک‌ه ما یک بحثی را تحت عنوان 
اصلاح بودجه مطرح کنیم قابل تامل است؛ اگر 
بودجه را بخواهیم کوچک‌تر کنیم و بگوییم قابل 
تحقق نیست که نمی‌شود. پس بازسازی واحدهایی 
را که در جنگ خسارت دیدند، چه متعلق به مردم، 
چه متعلق به نیروهای مسلح، چه متعلق به دولت، 
چه می‌شود؟ چگونه باید برای بازسازی تأمین مالی 
کنیم؟ یا اینک‌ه همین الان تورم، شرایط حقوق و 
دریافتی کارکنان دولت و بازنشسته‌ها را به شدت 
تحت تأثیر قرار داده و یکک معیشت مردم خیلی 
کوچک شده است، باید حواسمان به این چیزها 

باشد.
وی افزود: ما پروژه‌های عمرانی موجود را 
داریم و مردم توقع دارند این پروژه‌ها به نتیجه 
برسند و خدمات نهایی به دست مردم برسد و 
مردم استفاده کنند. بنابراین، در نگاه به اصلاح 

بودجه، ابتدا باید بگوییم چه کاری می‌خواهیم 
 انجام دهیم؟ هدف از اصلاح چیست؟ منابع 

جدیدمان چیست؟ 
این نماینده مجلس شورای اسامی تأیکد کرد: 
ان‌شاءالله دشمن واقعاً به آنچه امضا کرده پایبند 
باشد و ما وارد دوره آرامش و سازندگی کشور شویم 
و دوره پساجنگ را رقم بزنیم و پیگیری کنیم. حتماً 

مجلس هم در این مسیر کمک خواهد کرد.
وی تأیکد کرد: البته مجلس که در حال حاضر 
مشغول به کار است، کمیسیون‌ها فعال هستند، 
با وزارت‌خانه‌ها جلسات خودشان را چه به صورت 
حضوری و چه علنی دارند، ولی کفایت نمیک‌ند و 
ان‌شاءالله به زودی ما در ساختمان مجلس حضور 
داشته باشیم و آن موقع روی این بحث‌ها، بحث‌های 
فنی و تخصصی کار کنیم نه یک سری نظراتی که 

پشتوانه اجرایی نخواهد داشت.
همتی درباره اینک‌ه چند روز پیش وزیر نفت با 
مجلس جلسه داشت و برخی از نمایندگان بحث 
افزایش قیمت بنزین را مطرح کردند، آیا در چنین 
شرایطیطرح این مباحث عاقلانه است، گفت: 
در حال حاضر یکی از محل‌های تأمین منابع 
حمایتی‌مان از دهک‌های مختلف و دادن یارانه، 
ما‌به‌التفاوت قیمت انرژی از همین محل است. امروز 
با این کسری‌هایی که روبه‌رو شدیم، هم بودجه‌مان 
برای تأمین هزینه‌های جاری دستگاه اجرایی با 
چالش روبه‌رو است، هم برای پروژه‌های عمرانی‌مان، 
هم برای تأمین یارانه‌هایمان چالش داریم؛ بنابراین 
یکی از گزینه‌ها این است که اگر مثلا فرض کنید در 
حوزه سوخت بخواهند تصمیمی بگیرند، منابعش 
هم عینا برای حمایت از همه دهک‌ها و معیشت 

مردم برود.
وی تأیکد کرد: این نکته مهم است که یادمان 
بماند مردم توقع دارند رویه‌ای را که الان جاری 
کردیم، که همان یارانه یک میلیون تومانی است 
که از قبل هم مرسوم بوده و پرداخت می‌شود، 
تحویل‌شان دهیم. از طرفی هم منابع ورودی 

دولت و تحقق بودجه هم در این شرایط دچار 
چالش شده است. در این شرایط به نظر من آگاهانه 
و هوشمندانه نیست که بعد از جنگ بلافاصله 
سراغ افزایش برخی قیمت‌ها برویم. اتفاقا باید 
سراغ روش‌هایی برویم که بعد از جنگ مردم را 
خوشحال کند. به مردم پاداش بدهیم. به مردم 
سرویس و خدماتی بدهیم که بگوییم این پاداش 
ایستادگی شما در جنگ بزرگی بود که بر کشور ما 
 از سوی استکبار جهانی، آمریکا و اسرائیل و سایرین 

تحمیل شد.
این عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس 
شورای اسامی تأیکد کرد: این ملت بودند که با 
ایستادگی‌شان توانستند ایران را سربلند کنند و 
کشورمان را حفظ کنند و اجازه ندهند دشمن به 
اهداف چندگانه شوم، از جمله تجزیه ایران، یغما 
بردن نفت و ایجاد ناآرامی و ده‌ها هدف اصلی و 
فرعی دیگر برسد. این مردم با حضور در خیابان‌ها 
و میدان‌ها و به عنوان پشتوانه نیروهای مسلح در 
میدان، چه در میدان نظامی‌مان و چه در میدان 
دیپلماسی‌مان، نگذاشتند دشمن به هدفش برسد.

وی تأیکد کرد: این مردم و ملت بودند که پشتوانه 

میدان و دیپلماسی بودند و دل این دو میدان قرص 
به حمایت ملت و همین‌طور هدایت هوشمندانه 
رهبری بود که در این شرایط سخت کشور را به این 
نقطه آوردیم. دشمن به توقف جنگ تن داد. دشمن 

به اینک‌ه مذاکره به نتیجه برسد، تن داد.
این نماینده مجلس شورای اسلامی خاطرنشان کرد: 
شاهد بودیم دشمن خیلی زیاده‌خواهی میک‌رد و 
نظر دشمن این بود که هر چه او می‌گوید، همان 
باید به امضای طرفین برسد که این نتیجه واقعی 
مذاکره نیست. ولی با همین ایستادگی و تدبیر 
مسئولین سیاسی، دولت، مجلس و نیروهای مسلح 
و از همه مهم‌تر مردم، دشمن ناچار شد تن بدهد به 
اینک‌ه خواسته‌های ایران را بپذیرد و امروز الحمدلله 
این اتفاق افتاد و امیدواریم دشمن، بعد از تفاهم، در 
اجرای تعهدات خود وفادار و پایدار باشد تا ما شرایط 
خوبی داشته باشیم و بتوانیم ان‌شاءالله با سرعت، 
بازسازی کشور و اصلاح نظام اقتصادی‌مان را در 
دستور کار قرار دهیم. همه این‌ها باید به نفع مردم 
تمام شود. همه این‌ها باید تغییری در زندگی مردم 
حاصل کند و موجب خوشحالی و رضایتمندی 

مردم شود.

بحث اصلاح بودجه هنوز به صورت قطعی در مجلس مطرح نیست

بعد از جنگ زمان افزایش قیمت بنزین نیست
News kasbokar@gmail.com

اقتصادی

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 

برابر رای شماره ۱۴۰۵۶۰۳۰۶۰۱۰۰۰۱۷۶۱ – 1405/2/15 هیات موضوع قانون 
تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند واحد ثبتى حوزه ثبت 
ملک قوچان تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی خانم زهرا رمضانی شارک فرزند 
موسی الرضا بشماره ملی ۰۸۶۰۴۲۷۶۹۲ صادره از قوچان در یک باب خانه به 
مساحت ۱۲۰.۱۲ مترمربع قسمتی از پلاک ۵ فرعی از ۴۵۴۷ اصلی واقع در بخش 
یک قوچان خریداری از مالک رسمی آقای غلامحسن فلاح مطلق محرز گردیده 
است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی میشود در 
صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند 
میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم 
و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم ،اعتراض دادخواست خود را 
به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم 

وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. 268 
تاریخ انتشار نوبت اول : 1405/3/18   تاریخ انتشار نوبت دوم : 1405/4/2 

علی سرایی رئیس ثبت اسناد و املاک قوچان 

آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین نامه قانون تعيين تكليف وضعيت 
ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی

برابر رای شماره 140560318020000734 مورخ 1405/1/17 هيات اول موضوع قانون 
تعيين تكليف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه 
ثبت ملک کلاچای تصرفات مالکانه بلا معارض متقاضی آقای / خانم مجتبی زینوند فرزند محمد 
نصیر به شماره شناسنامه 137 صادره از ماژین به شماره ملی 4559812594 در ششدانگ 
اعیان یک قطعه زمین مساحت 374/18 متر مربع ) 367/31 متر مربع کاربری مسکونی و میزان 
6/87 متر مربع حريم - حريم - حریم قانونی شبکه راه ( قسمتی از پلاک 1 و 2 فرعی به پلاک 
1131 فرعی از 309 اصلی واقع در قریه هلو کله بخش 29  گیلان از مالکیت رسمی سابق از 
مالکیت رسمی سابق آقای محمد افراسیاب زاده امیری محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع 
عموم مراتب در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی میشود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور 
سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند و میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه 
اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض 
، دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور 

و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. م / الف 998 
تاريخ انتشار نوبت اول : 1405/3/18        تاريخ انتشار نوبت دوم :1405/04/02 

نادر عیوضی صالح رئيس اداره ثبت اسناد و املاک کلاچای

آگهی فقدان سند
شش دانگ عرصه و اعیان یکدستگاه آپارتمان به پلاک ثبتی ۸۶۵۵ فرعی از ۴۷ اصلی ، مفروز و مجزا شده از ۴۶۲۴ فرعی از اصلی مذکور ، قطعه ۸ در طبقه ۳ واقع 
در ابراهیم آباد حوزه ثبت ملک شهریار استان تهران به مساحت ۵۸.۹۸ متر مربع بانضمام پاریکنگ بساحت 12/50 متر مربع و انباری قطعه اول 2/243 متر مربع 
ذیل ثبت ۱۲۲۶۲۱ صفحه ۴۸ دفتر ۷۳۰ بنام خانم فرزان / مهرجویان فرزند جهان بخش شماره شناسنامه ۱۵۰۵۷ بعنوان مالک ثبت و سند به شماره چاپی 
۳۵۹۱۶/الف/ ۷۹ صادر شده بوده است و سپس برابر سند انتقال شماره ۵۱۲۸۲ مورخ 89/10 دفترخانه ۱۷۵ تهران به خانم مریم زارع امامی فرزند محمد انتقال 
گردیده است و برابر اسناد شماره ۵۱۲۸۳-۵۱۲۸۴-۵۱۲۸۵ مورخ 1389/10/25 دفترخانه ۱۷۵ تهران در رهن بانک تجارت قرار گرفته است که آقای آرش 
زاهدی فر بموجب وکالتنامه شماره ۵۶۸۳۷ مورخ 1405/2/16 دفترخانه ۳۱۱ آباده از طرف ایشان با ارائه و به استناد دو برگ استشهادیه محلی مصدق شده 
در دفتر اسناد رسمی شماره مذکور با شناسه یکتا ۱۴۰۴۰۲۱۵۰۴۹۴۰۰۰۶۴۳ مدعی است سند مالکیت مذکور به علت سهل انگاری مفقود گردیده تقاضای 
صدور سند مالکیت المثنی نموده است لذا مراتب باستناد ماده ۱۲۰ آیین نامه قانون ثبت در یک نوبت آگهی میشوند تا چنانچه کسی مدعی انجام معامله نسبت 
به پلاک فوق و یا سند مالکیت نزد خود میباشد از تاریخ انتشار آگهی ظرف مدت ده روز اعتراض خود را کتباً به ضمیمه سند معامله به این اداره تسلیم و رسید 
دریافت نمایند در غیر اینصورت پس از انقضای مدت مذکور و نرسیدن واخواهی نسبت به صدور سند مالكيت المثنى طبق مقررات اقدام خواهد شد. م الف ۱۴۵۶۳
حوزه ثبت ملک شهریار

رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی وزارت 
آموزش و پرورش با بیان اینکه شاخص‌های تعیین 
شهریه هر یک از مدارس و مراکز متفاوت است لذا 
امسال شهریه ۴۱ هزار مدرسه و مرکز را اعلام خواهیم 
کرد گفت: امسال با ۱۳۰۰ مدرسه متخلف برخورد و 

حدود ۹۷۰ مدرسه به صورت موقت تعطیل شدند.
احمد محمودزاده در گفت‌وگو با ایسنا، در خصوص 
جزییات تعیین شهریه در سال تحصیلی جدید گفت: 
۷ آیتم برای تعیین الگوی شهریه مشخص شده که 
مدارس بر اساس این الگو و شاخص‌ها، پیشنهادهای 
خود را به منطقه اعلام میک‌نند. منطقه موظف است با 
حضور معاونین آموزشی و پرورشی، نماینده موسسین 
مراکز و مدارس و نماینده انجمن اولیا مربیان، نسبت 
به بررسی مدرسه و درخواست شهریه اقدام لازم را 

انجام دهند.
وی با بیان اینکه پیشنهادات موسسین یا تایید می‌شود 
و یا نمی‌شود افزود: اگر تایید شود، شهریه پیشنهادی 
در فرایند استانی و شورای تعیین شهریه بررسی 

می‌شود. اگر باز هم تایید شد، شهریه ابلاغ می‌شود 
اما اگر تایید نشد، درخواست به منطقه باز می‌گردد.

رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی وزارت 
آموزش و پرورش با بیان اینکه اگر موسس اعتراضی به 
فرایند شهریه و میزان افزایش داشته باشد، اعتراض در 
سامانه ثبت، در وزارت آموزش و پرورش و در کمیته 
تخصصی شهریه بررسی و نسبت به شهریه مدرسه یا 
مرکز تصمیم گیری انجام و ابلاغ صورت می‌گیرد ادامه 
داد: همه فرایندها سالهاست سامانه‌ای انجام می‌شود و 

هیچ فرایندی به صورت دستی اتفاق نمی‌افتد.
محمودزاده در خصوص میزان شهریه‌ها گفت: سال 
گذشته کف شهریه برای دوره ابتدایی ۲۰ میلیون 
تومان، برای دوره متوسطه اول ۲۲ میلیون، برای دوره 
دوم متوسطه ۲۵ میلیون و برای هنرستان‌های فنی 
و حرفه‌ای ۲۸ میلیون تومان بود که میزان افزایش 

شهریه امسال به مقدار سال قبل اضافه می‌شود.
وی با بیان اینکه میزان افزایش شهریه را به صورت 
درصدی اعلام نمیک‌نیم افزود: هر مدرسه متناسب 

با پیشنهادهایی که توسط موسسین و بر اساس 
آیتم‌هایی که در ماده ۱۵ مطرح است درخواست خود 
را ثبت میک‌ند؛ طبق مجوز دریافتی از سازمان حمایت 
و ستاد تنظیم بازار ، میزان افزایش شهریه را روی 
درخواست‌های موسسان اعلام میک‌نیم لذا درصد 
افزایش شهریه هر مدرسه فرق دارد و این درصد برای 

مدارس و مراکز یکسان نیست.
رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی وزارت 
آموزش و پرورش با بیان اینکه شاخص‌های تعیین 
شهریه و عملکرد مدارس براساس شاخص‌ها متفاوت 
است ادامه داد: بنابراین ۲۱ هزار شهریه مدرسه و ۲۰ 
هزار شهریه مرکز علمی آزاد اعلام میک‌نیم یعنی 
۴۱۰۰۰ شهریه اعلام خواهیم کرد لذا شهریه دو مرکز 

یا مدرسه کنار هم در یک منطقه متفاوت خواهد بود.
محمودزاده با بیان اینکه فرایند تعیین شهریه از 
فروردین شروع شده و تا ۲۰ مرداد ادامه دارد گفت: 
امسال به گونه‌ای عمل خواهیم کرد که حتی اعتراضات 

به طول سال تحصیلی هم نرسد.

تعطیلی موقت ۹۷۰ مدرسه غیردولتی متخلف
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یک فعال سیاسی اصولگرا گفت: من امضای تفاهم‌نامه 
امروز را کمتر از فروریختن دیوار برلین نمی‌دانم. 
همان‌طور که دیوار برلین خط بطلانی بر ابرقدرتی ورشو 
و شوروی سابق کشید، این سند هم هژمونی آمریکا و 
ابرقدرتی آمریکا را خرد کرده و بر زمین ریخت و باید در 
برابر عظمت ملت ایران زانو زد. کسانی که به اشتباه 
تخم نفاق، درگیری و دودستگی می‌پراکنند، یا مغرض 
هستند و یا خدایی‌نکرده نفهمند، یعنی نمی‌فهند و 

درک درستی از شرایط ندارند.
منصور حقیقت‌پور فعال سیاسی اصولگرا در گفت‌وگو 
با ایلنا، درباره ارزیابی‌اش از امضای یادداشت تفاهم بین 
ایران و آمریکا و مخالفت برخی افراد در داخل کشور با 
این امضای یادداشت تفاهم گفت: در خصوص برقراری 
این توافق، آقای قالیباف، همکاران ایشان، در دولت 
رئیس‌جمهور و همکارانشان و همچنین دبیر شورای 
عالی امنیت ملی و سایر عزیزان تلاش‌های بسیاری 

کردند تا کار به اینجا برسد. 
وی ادامه داد: من امضای توافق‌نامه را کمتر از فروریختن 
دیوار برلین نمی‌دانم. همان‌طور که دیوار برلین خط 
بطلانی بر ابرقدرتی ورشو و شوروی سابق کشید، این 
سند نیز هژمونی آمریکا و ابرقدرتی آمریکا را خرد کرد و 
بر زمین ریخت و باید در برابر عظمت ملت ایران زانو زد. 
کسانی که به اشتباه تخم نفاق، درگیری و دودستگی 
می‌پراکنند، یا مغرض هستند و یا خدایی نکرده نفهمند 

یعنی نمی‌فهند و درک درستی از شرایط ندارند.  این 
فعال سیاسی اصولگرا تصریح کرد: این افراد اهدافی را در 
اظهاراتشان مطرح می‌کنند که قابل دسترسی نباشد. 
وقتی شما اهداف دور از دسترس تعریف و برای مردم 
تبیین می‌کنید و بعد محقق نمی‌شود، یعنی شکست 
خورده‌ایم؟ نخیر،  این افراد اشتباه کرده‌اند که اهداف 
اشتباهی را تعریف کرده‌اند. اهداف را باید از مواردی 
انتخاب کرد که به آن رسید. این آقایان می‌خواهند در 
سطح بین‌الملل کار ایدئالیسمی انجام دهند در حالی 
که در سطح بین‌الملل ما کارمان کاری کاملا رئال است. 
حقیقت‌پور گفت: ما به دنبال منافع ملی هستیم و دنبال 
این نیستیم که آمریکا دین خود را رها کند و در آن کشور 
اسلام را اعلام کند و کاخ سفید را حسینیه کند، برخی‌ها 
هم به دنبال این بودند که کاخ سفید را حسینیه کنند 
اما ما منافع جمهوری اسلامی ایران را پیگیری می‌کنیم 
ما به دنبال این هستیم که تمام تحریم‌ها علیه ایران 
برداشته شود و به دنبال پایان دادن به محاصره و دریافت 
خسارت از دشمن هستیم. ما به دنبال آن هستیم که 
دیگر هیچ‌کس جرأت تعدی نه تنها به ایران بلکه جرأت 

تعدی به لبنان را هم نداشته باشد. 
وی ادامه داد: به اعتقاد من، تیم مذاکره‌کننده با توجه به 
ظرفیت‌هایی که در کشور است اقدامات خوبی را انجام 
داده‌اند و دوستانی که این کار را انجام داده‌اند هم خسته 
نباشند، ما در دو نبرد جنگیده‌ایم هم در عرصه نظامی 

جنگیده‌ایم و هم در نبرد سیاسی و الحمدلله در نبرد 
سیاسی به نتایجی رسیده‌ایم که جای شکرگزاری و 
تشکر از تیم مذاکره‌کننده دارد و الان جای نفاق‌افکنی 

و دودستگی  نیست. 
حقیقت‌پور در بخش دیگری از صحبت‌های خود 
درباره اینکه هنوز مجلس شروع به فعالیت علنی 
نداشته شاهد این هستیم که برخی از نمایندگان 
موضوع استیضاح وزیر امور خارجه و رئیس‌جمهور 
را مطرح می‌کنند، گفت: افرادی که این کار را 
می‌کنند فقط دو مینی‌بوس هستند در حالی که 
مجلس ۲۹۰ نماینده دارد و به نظر من رهبری اصلا 
اجازه طرح این استیضاح را در مجلس نخواهند داد. 
 این آقایان دو درصدی یا سه درصدی این مباحث را 

مطرح می‌کنند. 
وی در پاسخ به این سوال که چرا نمایندگان و یا افراد 
تندرو یا در صدا و سیما حضور دارند و یا اکثر تریبون‌ها 
را در اختیار دارند درحالی که صدای افراد معتدل در 
جامعه مانند آن‌ها شنیده نمی‌شود، گفت: این‌ها یک 
تریبون دیگر را هم در اختیار دارند که شما خبر ندارید 
و تمام تریبون‌های رسانه‌های دشمن هم حرف این‌ها 
را می‌زنند. من نمی‌دانم که چه رابطه‌ای بین دشمن ما 
و اینهاست. انشاءالله دستگاه‌های اطلاعاتی و امنیتی 
کار کنند و این موارد را مشخص کنند که این‌ها چه 

اشتراکاتی با دشمنان ما دارند. 

این فعال سیاسی اصولگرا درباره اینکه چرا اکثر 
تریبون‌ها در اختیار این افراد است، گفت: چون همه 
قدرت‌ در اختیار این‌ها بوده این‌ها رئیس جریان اعتدال 
و عقلانیت یعنی شهید لاریجانی را رد صلاحیت کردند. 
این‌ها در نظام قدرتمند بودند الان هم قدرت دارند، 
صدا و سیما در اختیارشان است، فضای مجازی در 
دستشان است، در برخی از قوا، قدرت در دستشان 
است. چرا قوه قضاییه با افرادی که بدون اجازه در 
تهران و شهرستان‌ها تظاهرات و تجمع راه انداختند، 
برخورد نکرد و آنها را احضار نکرد؟ چرا این افراد احضار 
نشدند و به آن‌ها گفته نشد که حرف نامربوط می‌زنند؟ 
 اگر هم این اتفاق افتاده چرا مانند سایر موارد خبری 

منتشر نشد؟
وی در پاسخ به این سوال که آیا اگر افرادی در موافقت با 
مذاکرات درخواست تجمع می‌کردند هم با همین رویه با 
آن‌ها برخورد می‌شد، گفت: به آن‌ها اجازه داده نمی‌شد 
و به احتمال قوی با آن‌ها برخورد هم می‌شد. آن‌ها 
همین کارهایی که در برجام انجام دادند را الان هم تکرار 
کردند. در برجام مردم را آوردند، طلاب را به خیابان 
آوردند، دانشجویان و زنان را آوردند جلوی مجلس چادر 
زدند. هندوانه هم پخش کردند الان هم همین کارها 
را می‌کنند. در برجام هم به نتیجه نرسیدند، الان هم 
نمی‌رسند. چیزی که الان به دست آمده اگرچه فعلا 

کوچکتر از برجام است اما باز هم مبارک است.

مدیرکل نظارت بر اجرای استاندارد صنایع فلزی سازمان 
ملی استاندارد گفت: لنت ترمز یکی از قطعات خودرو 
است که استاندارد آن در حدود ۵۰ سال اخیر اجباری 
شده است. اگر کسی بخواهد لنت ترمز وارد کشور یا آن را 
تولید کند، حتما باید این کار را با شرایط استاندارد انجام 

دهد، زیرا لنت ترمز مشمول استاندارد اجباری است.
به گزارش ایلنا، قطعات خودرو و به ویژه لنت ترمز به 
عنوان یکی از قطعات مصرفی مهم در خودرو شناخته 
می‌شود که کیفیت در آن نقش مهمی در کاهش حوادث 
رانندگی و حفظ سلامت سرنشینان یک خودرو و محیط 
زیست دارد؛ با این حال این روز‌ها با افزایش قیمت 
محسوس لوازم یدکی و هزینه‌های تعمیر نسخه‌های 
کم‌کیفیت و حتی تقلبی آن در بازار مشهور به چراغ برق 
تهران افزایش یافته است. معضلی که موجی از نگرانی 

را در بین مالکان خودرو‌ها به وجود آورده است؛ چراکه 
نمی‌دانند محصولی که خریداری می‌کنند از کیفیت 
کافی برخوردار است یا خیر؟ این در حالی است که لنت 
ترمز‌های بی‌کیفیت در بازار کم نیستند، اما آیا لنت ترمز 
مشمول استاندارد اجباری است و آیا اساسا کیفیت در 

استاندارد سنجیده می‌شود؟
در همین زمینه، علی عبدی، مدیرکل نظارت بر 
اجرای استاندارد صنایع فلزی سازمان ملی استاندارد 
در گفت‌و‌گو با ایلنا و در پاسخ به این سوال که »آیا 
استاندارد‌های اجباری قطعات خودرو ناظر بر کیفیت 
قطعات نیز هستند؟« گفت: سازمان ملی استاندارد 
متولی کیفیت نیست. استاندارد و کیفیت خیلی به هم 

مرتبط؛ ولی دو مقوله کاملًا جداگانه هستند.
مدیرکل نظارت بر اجرای استاندارد صنایع فلزی 

سازمان ملی استاندارد گفت: سازمان ملی استاندارد 
به لحاظ رسالت خود که حراست از ایمنی و سلامت 
مصرف‌کنندگان است، یکسری استاندارد‌ها را اجباری 
کرده است. این موضوع در مورد قطعات خودرو نیز به 
همین شکل است؛ استاندارد قطعات خودرو اعم از لنت 
ترمز، شیشه ایمنی و لاستیک که در گذر زمان مشخص 
شده که حوادث زیادی را به وجود آورده و می‌تواند 
به صورت مستقیم بر کیفیت و ایمنی خودرو تاثیر 
داشته باشد، اجباری شده و قطعه‌ساز ملزم است که آن 

استاندارد‌ها را رعایت کند.
عبدی افزود: ولی اگر قطعاتی هستند که قطعات مصرفی 
محسوب می‌شوند و بحث ایمنی ندارند و از کیفیت لازم 
برخوردار نیستند شامل استاندارد اجباری نیست و در 

حیطه وظایف سازمان استاندارد محسوب نمی‌شود.

مدیرکل نظارت بر اجرای استاندارد صنایع فلزی سازمان 
ملی استاندارد در پاسخ به سوالی مبنی بر اینکه »یکی از 
گلایه‌های مردم، کیفیت پایین لنت ترمز و مشکلات آن 
است. آیا این قطعه مشمول استاندارد اجباری است؟« 
گفت: لنت ترمز یکی از قطعات خودرو است که استاندارد 

آن حدود ۵۰ سال است که اجباری شده است.
به گفته عبدی، اگر کسی بخواهد لنت ترمز وارد کشور 
کند یا آن را تولید کند، حتما باید این کار را با شرایط 
استاندارد انجام دهد، زیرا لنت ترمز مشمول استاندارد 

اجباری است.
مدیرکل نظارت بر اجرای استاندارد صنایع فلزی سازمان 
ملی استاندارد گفت: سازمان ملی استاندارد آزمون‌ها و 
نمونه‌برداری‌هایی که باید از واحد تولیدی انجام شود را از 
بازار انجام می‌دهد و بخشی از نمونه‌برداری‌های قطعات 

خودرو و قطعات یدکی از بازار و مراکز عرضه است تا 
نمونه‌هایی اخذ شود که به دست مصرف‌کننده می‌رسد؛ 
به عبارت بهتر، قطعاتی که با اعتبار سازمان استاندارد 

خریداری می‌شود، به طور دقیق آزمون می‌شود.
عبدی افزود: اگر ما مشکلی در این فرایند ببینیم برخورد 
می‌کنیم؛ ولی از مردم نیز انتظار داریم که این همراهی 
را با ما داشته باشند و اگر خرید قطعاتی از خودرو را دارند 
که مشمول استاندارد اجباری است، اگر قطعه‌ای در بازار 
و در سطح عرضه، علامت استاندارد نداشت، خریداری 
نکنند. وی از مردم خواست که اگر موردی خلاف 
استاندارد در بازار دیدند به این سازمان گزارش کنند 
و افزود: مردم در هر استانی که هستند، با شماره چهار 
رقمی ۱۵۱۷ می‌توانند با اداره استاندارد همان استان 

ارتباط بگیرند و گزارش‌های خود را منعکس کنند.

امضای تفاهم‌نامه کمتر از فروریختن دیوار برلین نبود

جزییات استاندارد اجباری قطعات خودرو

کشف صنایع دستی ۳۹ هزارساله در ایران
کشف یک دندان نیش گوزن سوراخ‌ شده در غار یافته خرم‌آباد، 
توجه پژوهشگران را به یکی از مهم‌ترین شواهد زندگی انسان‌های 
نخستین در فلات ایران جلب کرد؛ اثری که با قدمتی حدود ۳۹ 
هزار سال، از آن به عنوان یکی از کهن‌ترین اشیای نمادین و تزیینی 
 شناخته‌شده جهان و قدیمی‌ترین نمونه صنایع دستی شناخته‌شده در 

ایران یاد می‌شود.
به گزارش ایلنا، این اثر ارزشمند طی کاوش‌های مشترک باستان‌شناسان 
ایرانی و بلژیکی در غار یافته خرم‌آباد کشف شد؛ غاری که یکی از مهم‌ترین 
محوطه‌های پارینه‌سنگی زاگرس به شمار می‌رود و یافته‌های آن نقش 
مهمی در شناخت نخستین جوامع انسان هوشمند در غرب آسیا داشته 

است. 
غار یافته یکی از مهم‌ترین محوطه‌های پارینه‌سنگی ایران و 
زاگرس است که در شمال غرب خرم‌آباد قرار دارد. این غار یکی از 
شش محوطه تشکیل‌دهنده »محوطه‌های پیش از تاریخ دره 
خرم‌آباد« است که در سال ۲۰۲۵ در فهرست میراث جهانی 
 یونسکو به عنوان نخستین غارهای حاوی آثار پارینه سنگی ایران

 به ثبت رسید. 
پژوهش‌های باستان‌شناسی نشان داده‌اند که غار یافته از مهم‌ترین 
مراکز استقرار انسان‌های پارینه‌سنگی جدید در جنوب غرب آسیا 
بوده و شواهدی از حضور انسان‌های هوشمند، ابزارهای سنگی 
 فرهنگ برادوستی، رنگ‌دانه‌های اخرا و اشیای تزیینی در آن کشف 

شده است. 
این یافته‌ها دره خرم‌آباد را به یکی از کانون‌های اصلی مطالعه 
 مهاجرت و تکامل انسان در مسیر گسترش از آفریقا به اوراسیا 

تبدیل کرده‌اند. 
سونیا شیدرنگ، باستان‌شناس و عضو هیئت علمی دانشگاه شهید 
بهشتی که سرپرستی فصل دوم هیات باستان‌شناسی مشترک ایران 
و بلژیک در کاوش‌های غار یافته را بر عهده داشته به ایلنا گفت: 
 قدیمی‌ترین زیورآلات شناخته‌شده در ایران از غار یافته خرم‌آباد به 

دست آمده‌اند. 
او افزود: این مجموعه شامل دندان نیش سوراخ شده یک 
گوزن، صدف‌های کوچک دریایی و آویز سنگ هماتیت 
 است که توسط انسان‌های پارینه‌سنگی جدید مورد استفاده 

قرار گرفته‌اند. 
به گفته او، اهمیت این اشیا در آن است که از لایه‌های باستان‌شناختی 
دارای تاریخ‌گذاری دقیق به دست آمده‌اند و قدمت آن‌ها به حدود ۳۹ هزار 
سال پیش می‌رسد. به همین دلیل این آثار را می‌توان کهن‌ترین شواهد 

رفتار نمادین انسان در ایران دانست. 
شیدرنگ توضیح داد: دندان‌های نیش گوزن کشف‌شده در غار 
یافته، افزون بر ارزش هنری و فرهنگی از منظر مطالعات مهاجرت 
انسان نیز اهمیت دارند و می‌توانند نشانه‌ای از ارتباط جوامع 
 پارینه‌سنگی زاگرس با موج‌های اولیه گسترش انسان‌های مدرن در 

منطقه باشند. 
این باستان‌شناس افزود: این آثار در جریان کاوش‌های سال‌های ۱۳۸۴ و 
۱۳۸۷ توسط هیأت مشترک ایرانی و بلژیکی به سرپرستی دکتر فریدون 
بیگلری )فصل نخست کاوش( و دکتر سونیا شیدرنگ )فصل دوم کاوش( 
با مشارکت پژوهشگران بلژیکی کشف، مطالعه و به جامعه علمی جهان 

معرفی شدند. 
میراث  مدیرکل  و  باستان‌شناس  حسن‌پور،  عطا 
 فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی لرستان نیز با اشاره 
به ویژگی‌های این کشف به ایلنا گفت: در جریان کاوش‌های غار یافته، 
یک دندان نیش گوزن به دست آمد که بخش فوقانی آن با استفاده 
از یک درفش یا مته سنگی بسیار ریز سوراخ شده بود؛ موضوعی 
 که نشان می‌دهد این شی به صورت گردن‌آویز مورد استفاده 

قرار می‌گرفت. 
او افزود: این شیء در واقع یک اثر نمادین و تزیینی متعلق به 
جوامع پارینه‌سنگی است که با فرهنگ‌های ابزارسازی آن دوران 
همخوانی دارد. بررسی‌ها نشان می‌دهد این دندان نیش 
حدود ۳۹ هزار سال پیش برای استفاده نمادین ساخته شده 
 و احتمالاً به عنوان هدیه یا نشان هویتی مورد استفاده قرار

 می‌گرفته است. 
حسن‌پور با تأکید بر کمیاب بودن اشیای نمادین در این دوره 
پیش از تاریخی گفت: آثار تزیینی و نمادین متعلق به این 
بازه زمانی در جهان بسیار اندک و انگشت‌شمار هستند و به 
 همین دلیل دندان نیش گوزن غار یافته از ارزش استثنایی 

برخوردار است. 
به گفته او، این اثر اکنون در موزه ملی ایران نگهداری 
می‌شود و به عنوان یکی از مهم‌ترین شواهد شکل‌گیری تفکر 
 نمادین و گرایش‌های هنری انسان‌های نخستین شناخته 

می‌شود.  
این باستان‌شناس همچنین از تولید نمونه‌ای بازسازی‌شده از این دندان 
نیش خبر داد و گفت: با توجه به اهمیت جهانی این اثر، نمونه‌ای از آن به 
 عنوان نماد و سوغات فرهنگی تولید شده تا مردم بیشتر با این میراث 

کم‌نظیر آشنا شوند.

اخبار

از یک بازی ویدیویی که در 
دوران نوجوانی به قیمت 
۵۰۰ دلار فروخته شد تا 
یک امپراتوری تجاری شامل 
موشک، وسایل نقلیه برقی، 
هوش مصنوعی و ایمپلنت‌های مغزی، ایلان ماسک 
دهه‌ها را صرف ساخت شرکت‌هایی کرده است که 

چندین صنعت را متحول کرده‌اند.
به گزارش ایسنا، ایلان ماسک که مطبوعات او را »تونی 
استارک واقعی« می‌نامند، دهه‌ها را صرف ساخت 
شرکت‌هایی کرده است که برای ایجاد تحول و انقلاب 
در صنایع مستقر طراحی شده‌اند. بیش از یک بار، 
این سرمایه‌گذاری‌ها پیش از اینکه به عنوان برخی از 
با ارزش‌ترین کسب‌وکارهای جهان ظاهر شوند، به 
سقوط مالی نزدیک شدند. سرمایه‌گذاری‌های او از 
ساخت وسایل نقلیه برقی، ایمپلنت‌های مغزی تونل‌های 
زیرزمینی تا یک پلتفرم شبکه اجتماعی که زمانی به نام 
»توییتر« شناخته می‌شد و یک سازنده موشک که به 
تازگی عرضه سهام خود را در وال استریت آغاز کرد را 
شامل می‌شود. با گذشت زمان، تعداد بیشتری از این 

سرمایه‌گذاری‌ها زیر چتر یکسان قرار می‌گیرند.
امروزه ماسک، ثروتمندترین مرد جهان و اولین فردی 
که به ثروت تریلیون دلاری رسید، شبکه گسترده‌ای از 
کسب و کارها را کنترل می‌کند. بر اساس گزارش فوربس، 
ماسک اولین فردی بود که در اکتبر ۲۰۲۵، به دارایی 
خالص بیش از ۵۰۰ میلیارد دلار دست یافت. اولین 
موفقیت تجاری او ۵۰۰ دلار برای او به همراه داشت. 
اولین شرکت او ۲۲ میلیون دلار و دومین شرکت تقریبا 

۱۷۶ میلیون دلار برای او به ارمغان آورد.
ماسک در سن ۳۱ سالگی، نزدیک به ۱۹۸ میلیون دلار 
از کسب و کارهایی که ساخته و فروخته بود، به دست 
آورد. با این حال، اکثریت قریب به اتفاق ثروتی که بعدها 
او را به ثروتمندترین فرد جهان تبدیل کرد، از پول نقد به 
دست نیامد. در عوض، با حفظ سهام مالکیت بزرگ در 
اسپیس‌ایکس و تسلا و با افزایش ارزش‌های آنها ساخته 
شد. یورونیوز در گزارشی به بررسی کسب و کارهای 

ثروتمندترین مرد جهان انداخته است.
ایلان ماسک در سال ۱۹۷۱ در پرتوریای آفریقای جنوبی 
متولد شد. اولین موفقیت تجاری او در سن ۱۲ سالگی 
بود که کد منبع یک بازی ویدیویی به نام Blastar را به 
قیمت حدود ۵۰۰ دلار  به یک مجله کامپیوتری فروخت.

اولین سرمایه‌گذاری تجاری بزرگ ماسک، شرکت 
انتشارات آنلاین و فهرست کسب‌ و کار Zip۲ بود که او با 
همکاری برادرش کیمبال ماسک در سال ۱۹۹۵ تاسیس 
کرد. این شرکت به روزنامه‌ها کمک کرد تا فهرست‌ها و 

نقشه‌های کسب‌ و کار محلی را به صورت آنلاین بیاورند 
و ماسک بیشتر نرم‌افزار را خودش نوشت. این شرکت در 
سال ۱۹۹۹ به قیمت بیش از ۳۰۰ میلیون دلار  فروخته 

شد و ماسک حدود ۲۲ میلیون دلار درآمد داشت.
او از این پول برای راه‌اندازی X.com استفاده کرد که یک 
استارتاپ بانکداری آنلاین بود و در سال ۱۹۹۹ تاسیس 
شد. این شرکت بعدا بخشی از پی‌پال )PayPal(  شد 
که توسط »ای‌بی« )eBay(  در سال ۲۰۰۲ به مبلغ 
۱.۵ میلیارد دلار خریداری شد. گزارش شده که ماسک 
حدود ۱۷۶ میلیون دلار از این معامله دریافت کرده است.

این فروش سرمایه‌ای را برای سرمایه‌گذاری‌هایی فراهم 
کرد که فاز بعدی حرفه او را مشخص می‌کرد. در سال 
۲۰۰۲، ماسک اسپیس‌ایکس را تاسیس کرد و تقریبا 
۱۰۰ میلیون دلار از پول خود را در شرکت موشکی 
سرمایه‌گذاری کرد و نقش‌های مدیر اجرایی و مهندس 

ارشد را بر عهده گرفت.
در سال ۲۰۰۴، او به یک شرکت خودروهای برقی جدید 
به نام تسلا پیوست و تقریبا ۸۰ میلیون دلار در این شرکت 
سرمایه‌گذاری کرد. او بعدا در سال ۲۰۰۸ مدیر اجرایی 
تسلا شد. در سال ۲۰۰۶، او همچنین به راه اندازی شرکت 
انرژی خورشیدی سولارسیتی )SolarCity(  در کنار 
پسرعموهایش، لیندون و پیتر ریو، کمک کرد. این شرکت 

بعدا توسط تسلا خریداری شد.
زمانی که ایلان ماسک اسپیس‌ایکس را در سال ۲۰۰۲ 
تاسیس کرد، معتقد بود که شانس موفقیت این شرکت 
کمتر از یک در ده است. در آن زمان، این سرمایه‌گذاری 
چیزی بیش از تلاشی برای نفوذ به صنعتی بود که تحت 
سلطه سازمان‌های دولتی و پیمانکاران تاسیس شده 
هوافضا بود. ماسک بعدا به دوستان و سرمایه‌گذاران 

هشدار داد که محتمل‌ترین نتیجه شکست است.
بیش از دو دهه بعد، این شرکت اکنون به یکی از با 
ارزش‌ترین کسب و کارهای جهان تبدیل شده است. 
اولین عرضه اولیه عمومی در بازار سهام در ماه جاری، 
به بزرگترین عرضه اولیه در تاریخ تبدیل شد و ارزش 
شرکت را حدود ۱.۷۵ تریلیون دلار نشان داد. تنها پس از 
چند روز معامله، ارزش بازار اسپیس‌ایکس به راحتی از ۲ 
تریلیون دلار گذشت و روز جمعه به ۲.۴۳ تریلیون دلار 
رسید. شرکت پرچمدار ماسک در این مدت بسیار فراتر 

از موشک‌ها رشد کرده است.
این شرکت مالک ارائه‌دهنده اینترنت ماهواره‌ای 
استارلینک است که سال گذشته ۴.۴ میلیارد دلار 
درآمد عملیاتی ایجاد کرد. اسپیس‌ایکس همچنین از 
طریق روابط خود با شرکت ایکس‌ای‌آی )xAI( و پلتفرم 
شبکه اجتماعی ایکس در مرکز جاه‌طلبی‌های رو به رشد 

هوش مصنوعی ماسک قرار دارد.
همه این کسب‌وکارها سودآور نیستند. ایکس‌ای‌آی سال 
گذشته ضرر عملیاتی ۶.۴ میلیارد دلار را گزارش کرد، 

در حالی که خود اسپیس‌ایکس ضرر عملیاتی کلی ۲.۶ 
میلیارد دلار را ثبت کرد.

طرفداران استدلال می‌کنند که این ارزش‌گذاری نشان 
دهنده رهبری شرکت در فناوری فضایی، ارتباطات 
ماهواره‌ای و هوش مصنوعی است. با این حال، منتقدان 
می‌گویند که بخش زیادی از این ارزش به اهداف 
بلندپروازانه بلندمدت، از جمله برنامه‌هایی برای مراکز 

داده در مدار و در نهایت استعمار مریخ بستگی دارد.
ماسک از سال ۲۰۰۸ رهبری تسلا را بر عهده داشته و بر 
ظهور آن از یک سازنده خودروهای برقی خاص به یکی 
از ارزشمندترین شرکت‌های جهان نظارت داشته است.

این شرکت در سال‌های اخیر با رقابت فزاینده‌ای روبرو 
بوده است. در سال ۲۰۲۴، تسلا از نظر فروش، جایگاه 
خود را به عنوان بزرگترین تولیدکننده خودروهای برقی 
جهان، به شرکت بی‌وای‌دی چین واگذار کرد. تحویل 
خودروهای تسلا نیز به دلیل تحریم‌های مصرف‌کنندگان 
مرتبط با فعالیت‌های سیاسی ماسک آسیب دید، اما 

فروش از آن زمان تا حدودی بهبود یافته است.
ماسک همواره استدلال کرده که آینده بلندمدت تسلا 
فراتر از فروش خودرو است. در عوض، او بر فناوری 
رانندگی خودکار تمرکز کرده و قصد دارد ناوگانی از 

تاکسی‌های رباتیک خودران را بکار گیرد.
این شرکت همچنین از طریق برنامه ربات انسان‌نمای 
اپتیموس خود، که به گفته ماسک، در نهایت می‌تواند در 
خانه‌ها و محل‌های کار مورد استفاده قرار گیرد، در حال 
گسترش به حوزه رباتیک است. تسلا فراتر از حمل و نقل، 
از زمان خرید سولارسیتی در سال ۲۰۱۶، در زمینه انرژی 
خورشیدی و ذخیره‌سازی باتری فعال بوده است. تسلا در 
سال ۲۰۱۰ سهام خود را به صورت عمومی عرضه کرد و 
بعدا به جمع شرکت‌های تریلیون دلاری پیوست. ارزش 

بازار آن در حال حاضر حدود ۱.۵ تریلیون دلار است.
ماسک همچنین مدیر اجرایی نورالینک، یک شرکت 

رابط مغز و رایانه است که در سال ۲۰۱۶ تاسیس کرد. 
این شرکت در حال توسعه فناوری است که برای اتصال 
مستقیم سیستم عصبی انسان به رایانه‌ها طراحی شده 
است. نورالینک یکی از چندین شرکتی است که در این 
زمینه نوظهور فعالیت می‌کند و آزمایش‌های بالینی را با 
مشارکت افراد مبتلا به آسیب‌های نخاعی، ALS و سایر 

بیماری‌های عصبی آغاز کرده است.
در سال‌های اخیر، این شرکت مجموعه‌ای از روش‌های 
موفقیت‌آمیز کاشت مغز را اعلام کرده است. در ژانویه، 
نورالینک اعلام کرد که ۲۱ شرکت‌کننده در سراسر 
جهان در این آزمایش شرکت کرده‌اند. این فناوری 
هنوز در مراحل اولیه است، اما حامیان آن معتقدند که 
در نهایت می‌تواند به بازیابی ارتباط و تحرک افراد دارای 

معلولیت‌های شدید کمک کند.
شرکت بورینگ که در سال ۲۰۱۶ تاسیس شد، 
سرمایه‌گذاری ساخت تونل و حمل و نقل زیرزمینی 
ماسک است. این شرکت بیشتر به خاطر »وگاس لوپ«، 
شبکه‌ای از تونل‌ها در زیر لاس وگاس که از وسایل نقلیه 
تسلا برای حمل و نقل مسافران بین مقاصد استفاده 
می‌کند، شناخته می‌شود. بخش اول در نزدیکی مرکز 

همایش‌های لاس وگاس در سال ۲۰۲۱ افتتاح شد.
بر اساس گزارش یورونیوز، شرکت بورینگ می‌گوید 
فناوری تونل‌سازی آن می‌تواند به کاهش ازدحام ترافیک 
و کاهش هزینه پروژه‌های حمل و نقل زیرزمینی کمک 
کند. همچنین برنامه‌هایی را برای توسعه‌های آینده در 

شهرها، از جمله دبی و نشویل، تشریح کرده است.
با این حال، این کسب و کار با انتقاداتی روبرو شده 
است. نهادهای نظارتی و گروه‌های فعال در این زمینه 
نگرانی‌هایی را در مورد مسائل زیست‌محیطی و ایمنی 
مرتبط با برخی پروژه‌ها مطرح کرده‌اند، در حالی که 
بخش‌هایی از شبکه پیشنهادی لاس وگاس آن همچنان 

در دست ساخت است.

از ۵۰۰ دلار تا کی تریلیون دلار؛ 

کسب‌وکارهایی که ثروت ایلان ماسک را ساختند
News kasbokar@gmail.com


